Til: Institutt for statsvitenskap 

Fra: Olav Fagelund Knudsen, tilsynssensor
Dato: 7 Februar 2009
PECOS-evaluering 2007 og 2008

Oppdragsbrevet fra programkoordinator Aashild Ramberg datert 26. januar 2009 sier bl.a. at ”Vi har ikke ønsker om noen spesiell gjennomgang av verken emner eller annet ved programmet i denne omgang.” Tilsynssensor tolker dette positivt, som uttrykk for at en ikke ønsker noen bestemt fokusering eller vinkling på tilbakemeldingen, en åpning for full frihet til å kommentere hva det måtte være ved programmet slik det er dokumentert. Kommentarene nedenfor bygger på materiale utsendt fra UiO 29. januar 2009, som spesifisert i teksten. 
ALMENT:

Tilsynssensor har hatt god nytte av programrådsreferatene, men skulle gjerne også hatt forelesningsplaner for kursene. 

PECOS MASTERPROGRAM HØSTEN 2007 

Generell informasjon:

- Notat til/fra Rådgivende komité for opptak til mastergradsprogrammet
KOMMENTAR: Kvalitetsorienterte vurderinger - bra. 
- Notat: Studiekvalitetspunkter

KOMMENTAR: Bra systematisert, letter oversikten over problemene som kan dukke opp.
Informasjon om kursene: Kursplaner/litteraturlister, eksamensoppgaver, karakterstatistikk 

- PECOS 4000 Intro: KOMMENTAR: Vag innholdsbeskrivelse, vage mål. Ok leseliste/pensum. Savner oversikt over forelesningstemaer og tilknyttet litteratur. Uten dette er det vanskelig å få noe skikkelig inntrykk av kursopplegget. Bra eksamensoppgaver, ok karakterfordeling.
- PECOS 4020 Metode: KOMMENTAR: Vag beskrivelse av innhold og mål. Learning outcomes finnes mer spesifisert iflg beskrivelsen, men er ikke gjort tilgjengelig for tilsynssensor. Bra at kravene til forkunnskaper er såpass klart formulert. Pensum synes relevant og passe krevende, men er vanskelig å kommentere utover dette når det ikke kan ses i relasjon til forelesningenes tema. Fine eksamensoppgaver, rimelig karakterfordeling.
- PECOS 4100 Negotiations: Utførlig innholdsbeskrivelse, adekvat målformulering. Pensum - som ovenfor (savner forelesningstema). Gode eksamensoppgaver, karakterene vel fordelt. Notert at 4 kandidater klaget på karakteren dette semesteret.
- PECOS 4006 Practice: KOMMENTAR: Dette er et viktig nytt innslag i utdannelsen. Ut fra tilgjengelig informasjon er det likevel vanskelig å forstå om det innebærer undervisning - det kalles et ”kurs” og det snakkes om ”undervisning”, men intet mer opplyses ut over dette. Etter beskrivelsen er aktiviteten studentens individuelle arbeid i en ekstern institusjon godkjent av PECOS, den styres som et tresidig opplegg mellom den enkelte student, programlederen og praksisinstitusjonens representant, uten noen kollektiv student/lærer-situasjon. Det er positivt at en på denne måten styrker selvstendig arbeidsevne og gir erfaring i å takle kontaktflaten akademia/praksis. Dersom studentene som holder på med praksis ikke noen gang møtes som gruppe med programleder, kunne det kanskje være noe å overveie å ha i hvert fall ett møte underveis der hver deltaker kort forteller hva hun/han har for prosjekt og svarer på spørsmål. Rapporten som skal innleveres etterpå er et viktig innslag, det er den som etter tilsynssensors skjønn legitimerer praksisens plass i PECOS-programmet.
- PECOS 4090 Thesis: KOMMENTAR: Det savnes en ordning med godkjenning av oppgavetema før arbeidet settes i gang. Tilsynssensor noterer fra møtereferat i programrådet (10. juni 2008) at dette er noe som skal inngå i det nye designseminaret fra H-2009. Det er viktig at studenten får feedback om sitt emnevalg før hans/hennes oppgavearbeid kommer i gang for fullt. For øvrig god informasjon og greit opplegg.
- PECOS 4004 Trial lecture: KOMMENTAR: Godt innslag i programmet. Klart utformet beskrivelse av hva som forventes. Mht det obligatoriske kurset (introduction to oral presentations) burde det opplyses noe om omfanget - hvor mange timer over hvor mange ganger. 

PECOS MASTERPROGRAM HØSTEN 2008 
Tilsynssensor har mottatt samme informasjon som for året før både generelt og om de enkelte kursene. Bortsett fra enkelte justeringer i kurspensa er det ingen merkbar forskjell på opplegget i 2008 sammenlignet med 2007, og det er derfor - med ett unntak - ingen grunn til å gi noen ytterligere kommentar.
Unntaket gjelder eksamensoppgavene i metode. En kan ikke unngå å merke seg at kortoppgavene er nesten identiske med dem som ble gitt i H-2007. Er det vel begrunnet å gi samme oppgaver flere ganger på rad?

SLUTTKOMMENTAR:

Generelt synes PECOS-programmet, med de revisjoner som er gjennomført 2007-2009, å være et kvalitetstilbud som det ville være synd å nedlegge.
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