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INSTITUTT FOR ARKEOLOGI, KONSERVERING OG HISTORIE 2007 II
Historie, 26 - 29. november
2000-nivå

3-dagers hjemmeeksamen

HIS2112 Imperium Romanum. ÅRSAK, FORLØP, VIRKNING
Gjør rede for hvordan romerne styrte sitt imperium under republikken og i tidlig keisertid (prinsipatet). Drøft deretter hvordan det var mulig å administrere et så stort rike med et så lite administrativt apparat.

his2132 ISLENDINGESAGAENE – FAKTA ELLER FIKSJON
Drøft hvordan islendingesagaene kan brukes som kilde til å forstå høvdingens makt på Island i fristatstida.
Drøft korleis islendingesagaene kan nyttast som kjelde til å forstå høvdingens makt på Island i fristatstida.

Discuss how the Icelandic sagas may be utilized as sources to understand the power of the Icelandic chieftains during pre-state Iceland (the Free State period).

HIS2158 dEMOKRATISK TEORI OG HISTORISK PRAKSIS 1750-1815 
Redegjør for ulike typer politiske ytringer på 1700-tallet, og drøft myndighetenes reaksjoner på disse. Ta for deg minst to land.
Gjer greie for ulike typar politiske ytringar på 1700-talet, og drøft myndigheitas reaksjonar på disse. Ta for deg minst to land.

HIS2172 KINGS, GODS AND TEMPLES IN PRE-COLONIAL SOUTH ASIA
Discuss the significance(s) of temples and patronage of temples in medieval state formation.

HIS2372 FRA MARSHALLPLANEN TIL MAASTRICHT. HISTORIEN BAK DEN EUROPEISKE UNION
Hva var årsakene til Luxembourg-kompromisset? Diskuter kompromissets kortsiktige og langsiktige konsekvenser for integrasjonsprosessen.

VIKTIG PRAKTISK INFORMASJON

Oppgaven skal være på ca. 6-10 normalsider á 2300 tegn (uten mellomrom).

Under hjemmeeksamen må det tas sikkerhetskopier underveis i arbeidet med oppgaven, og det er viktig at arbeidet også lagres andre steder enn på hjemmeområdet deres.

Oppgaven leveres i ekspedisjonen på Niels Henrik Abels hus mellom kl. 12:30 og 14:30 i to eksemplarer og sammen med det obligatoriske egenerklæringsskjemaet angående fusk. Skjemaet får du i ekspedisjonen eller du kan hente det på denne nettadressen: http://www.hf.uio.no/studier/eksamen/obligerklaering.html
Sensur kunngjøres torsdag 20. desember 2007. Karakteren vil da være tilgjengelig på Studentweb. Kandidaten kan be om begrunnelse for karakteren. Dette må skje innen en uke etter at kandidaten fikk kjennskap til karakteren ved å sende en e-post til historie-student@iakh.uio.no. Kandidaten må oppgi både tlf.nr. og e-postadresse som han/hun kan nås på. Sensor vil ta kontakt med kandidaten og det er opp til sensor hvorvidt begrunnelsen gis skriftlig eller muntlig.

VIKTIG PRAKTISK INFORMASJON

Oppgåva skal vera på ca. 6-10 normalsider á 2300 teikn (utan mellomrom).

Under heimeeksamen må det tas sikkerheitskopier undervegs i arbeidet med oppgåva, og det er viktig at arbeidet også vert lagra andre stader enn på heimeområdet dykkar.

Oppgåva skal leverast i ekspedisjonen på Niels Henrik Abels hus mellom kl. 12:30 og 14:30 i to eksemplar og saman med det obligatoriske eigenerklæringsskjemaet angåande fusk. Skjemaet får du i ekspedisjonen eller du kan hente det på denne nettadressa: http://www.hf.uio.no/studier/eksamen/obligerklaering.html

Sensur vert kunngjort torsdag 20. desember 2007. Karakteren vil då vera tilgjengeleg på Studentweb. Kandidaten kan be om grunngjevnad for karakteren. Dette må skje innan ei veke etter at kandidaten fekk kjennskap til karakteren ved å senda ein e-post til historie-student@iakh.uio.no. Kandidaten må oppgi både tlf.nr. og e-postadresse som han/ho er tilgjengeleg på. Sensor vil ta kontakt med kandidaten og det er opp til sensor om grunngjevnaden vert gitt munnleg eller skriftleg.
