Emnerapport for JAP2110 – Japansk 3+4 våren 2012
 1. Ble emnet stort sett gjennomført etter planen?
Ja, planen ble gjennomført til punkt og prikke.
2) Statistikk for emnet:
Hvor mange studenter ble tatt opp: 32
Hvor mange studenter tok eksamen: 30
Karakter: A: 6 (20%), B: 10 (33%), C: 8 (27%), D: 2 (7 %), E: 4 (13%) og F: 0 (10%)

3) Beskriv kort eventuelle behov for endringer til neste gang (pensum, forelesninger, vurderingsform eller annet)
Mappeevaluering? : To obligatoriske prøver ble holdt og studentene måtte bestå én av dem. Det er ønskelig at studentene i framtiden må bestå begge de obligatoriske prøvene for å kunne ta eksamen. Det hadde også vært fint å kunne innføre mappeevaluering i språkemene, hvor obligatoriske prøver kan inngå i karakterberegningen.

4) Periodiske studentevalueringer: kommentarer
Det er bare 10 studenter som svarte og 1-2 studenter (10-20%) er svært misfornøyd med emnet, mens mange (8-9 studenter) er ganske fornøyde med undervisningen.
Ut i fra denne evalueringen er det umulig å vite årsakene til misnøyen, noe som er synd fordi vi ikke kan gjøre noe med situasjonen så lenge vi ikke vet årsakene.
Men det er mulig at antall undervisningstimer er for få (eller for mye pensum i forhold til antall timer). Men vårsemesterdelen av dette emnet utgjør bare 10 studiepoeng. Derfor er det ikke ønskelig å øke antall undervisningstimer. 

Studentene har rikelig anledning til å lære mer muntlig japansk hvis de tar Japansk 5 og 6. Derfor valgte vi å konsentrere oss om grammatikk og tekstlesning (dvs. uten muntlige øvelser) i dette emnet, og noen er kanskje misfornøyde med manglende trening i muntlig japansk.
Det er også mulig at pensumet/nivået er for vanskelig for enkelte i dette 4. semesteret. Forskjellen mellom de gode og de dårlige har nå blitt svært stor og de svakeste har dessverre problemer med å henge med i timen.
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