NOAS2301: Litteratur i ein fleirkulturell kontekst

                     Semesteroppgave (=eksamen), våren 2011
Ta utgangspunkt i en av oppgavene nedenfor og lag innenfor den rammen din egen oppgaveformulering. Denne (1/2 – 1 side) skal  legges fram skriftlig for faglærer og godkjennes av faglærar. Oppgaveforslag skal sendes på e-post til faglærer ingeborg.kongslien@iln.uio.no senest  mandag 2. mai. 
1. Velg to verk fra det skjønnlitterære pensum og gi en analyse av tematiseringen av kulturmøte og identitetsforming. Du kan legge hovedvekten på det ene verket i analysen og bruke det andre til sammenligning (alternativt ett helt verk og noen korttekster). Bruk perspektiv fra sekundærlitteraturen (t.d. postkoloniale teorier, identitet) og ta også hensyn til strukturelle aspekt (t.d. dobbelperspektiv, tid/rom) i framstillingen. 

2. Ta utgangspunkt i ett eller flere  motiv som er gjennomgående i de tekstene vi har lest (t.d. eksil, minoritet/majoritet, språk, religion, kultur). Velg noen tekster ut fra dette og gi en analyse av tematiseringene av  kulturmøte og identitetsforming.  Bruk perspektiv fra sekundærlitteraturen (t.d. postkoloniale teorier, identitet) og ta også hensyn til strukturelle aspekt (t.d. dobbelperspektiv, tid/rom) i framstillingen.

3. Dersom du har erfaring med undervisning i en flerkulturell kontekst (skolen eller

      annen opplæring): Diskuter i hvilken grad og på hvilken måte du ville bruke
     skjønnlitteratur som tematiserer kulturmøte og identitetsforming i en slik samanheng. 
     Velg ut tekster som du analyserer og diskuterer i svaret ditt.

- Det er anledning til å få veiledning i forbindelse med semesteroppgaven. En kan levere inn på e-post til faglærer inntil tre sider og få tilbakemelding. Dette må leveres inn senest 18. mai (men helst før)  for at faglærer skal kunne få meldt tilbake i tide. Dette er frivillig, studenten velger selv om en ønsker slik veiledning. Husk adresse slik at du kan få teksten tilbake med kommentar i posten. Du kan også avtale tid veileding på kontoret til faglærer (HW 618).
- Oppgaven skal være på 10 sider (23 000 tegn uten mellomrom). 

- Bruk gjerne deloverskrifter, de kan hjelpe deg til å strukturere tanken og analysen. Avsnitt skal markeres med innrykk eller med blank line.

- Tittel på bok e.l tidsskrift skal være i kursiv, f.eks. I sin tid. Tittel på en tekst i et større verk (artikkel, novelle, dikt) skal være i anførsel ”.…”, f. eks.”Reflections on Exile”.

- Litteraturliste setter du opp på denne måten:
Andersen, Per Thomas. 2001: Norsk litteraturhistorie. Oslo: Universitetsforlaget

Said, Edward W. 2000: “Reflections on Exile” i Reflections on Exile and Other Essays. Cambridge: Harvard University Press.

Semesteroppgaven skal leveres i tre eksemplar (stiftet i venstre hjørne) på ekspedisjonskontoret til Institutt for lingvistiske og nordiske studium, HW 110, senest fredag 27. mai 2011, 12.30 – 15.00. Du må ha med studentlegitimasjon og utfylt og signert obligatorisk erklæring vedr. fusk. 
NOAS2301: Litteratur i ein fleirkulturell kontekst

                     Semesteroppgåve (=eksamen), hausten 2011
Ta utgangspunkt i ei av oppgåvene nedanfor og lag innanfor den ramma di eiga oppgåveformulering. Denne (1/2 – 1 side) skal leggjast fram skriftleg for faglærar og godkjennast av faglærar. Oppgåveforslag skal sendast på e-post til faglærar ingeborg.kongslien@iln.uio.no seinast måndag 2. mai.
1. Vel to verk frå det skjønnlitterære pensum og gje ein analyse av tematiseringa av kulturmøte og identitetsforming. Du kan leggje hovudvekta på det eine verket i analysen og bruke det andre til samanlikning (alternativt eitt heilt verk og nokre korttekstar). Bruk perspektiv frå sekundærlitteraturen (t.d. postkoloniale teoriar, identitet) og ta også omsyn til strukturelle aspekt (t.d. dobbelperspektiv, tid/rom) i framstillinga. 

2. Ta utgangspunkt i eitt eller fleire  motiv som er gjennomgåande i dei tekstane vi har lese (t.d. eksil, minoritet/majoritet, språk, religion, kultur). Vel nokre tekstar ut frå dette og gje ein analyse av tematiseringane av  kulturmøte og identitetsforming.  Bruk perspektiv frå sekundærlitteraturen (t.d. postkoloniale teoriar, identitet) og ta også omsyn til strukturelle aspekt (t.d. dobbelperspektiv, tid/rom) i framstillinga.

3. Dersom du har erfaring med undervisning i ein fleirkulturell kontekst (skulen eller

      annan opplæring): Drøft i kva grad og på kva slags måte du ville bruke skjønnlitteratur

      som tematiserer kulturmøte og identitetsforming i ein slik samanheng. Vel ut tekstar

      som du analyserer og drøftar i svaret ditt.

- Det er høve til å få rettleiing i samband med semesteroppgåva. Ein kan levere inn på e-post til faglærar inntil tre sider og få tilbakemelding. Dette må leverast inn seinast 18. mai (men helst før)  for at faglærar skal kunne få meldt tilbake i tide. Dette er frivillig, studenten vel sjølv om ein ønskjer slik rettleiing. Hugs adresse slik at du kan få teksten tilbake med kommentar i posten. Du kan også avtale tid rettleiing på kontoret til faglærer (HW 618).

- Oppgåva skal vera på 10 sider (23 000 teikn utan mellomrom). 

- Bruk gjerne deloverskrifter, dei kan hjelpe deg til å strukturere tanken og analysen. Avsnitt skal markerast med innrykk eller med blank line.

 - Tittel på bok el. tidsskrift skal være i kursiv, f.eks. I sin tid. Tittel på ein tekst i eit større verk (artikkel, novelle, dikt) skal vera i anførsel ”.…”, f. eks. ”Reflections on Exile”.

- Litteraturliste set du opp på denne måten:
Andersen, Per Thomas. 2001: Norsk litteraturhistorie. Oslo: Universitetsforlaget

Said, Edward W. 2000: “Reflections on Exile” i  Reflections on Exile and Other Essays. Cambridge: Harvard University Press.

Semesteroppgåva skal leverast i tre eksemplar (stifta i venstre hjørne) på ekspedisjonskontoret til Institutt for lingvistiske og nordiske studium, HW 110, seinast fredag 27. mai 2011, 12.30 – 15.00.  Du må ha med studentlegitimasjon og utfylt og signert obligatorisk erklæring vedr. fusk.
