Liv Bliksrud
Kort om emnet: Historiske romaner 1909 – 2009

På emnet vil vi studere norske historiske romaner som er skrevet i løpet av en periode på  hundre år, fra 1909 til 2009. Verkene henter handling, personer og miljø fra eldre, fortrinnsvis nordisk historie. Vi vil studere verkene med vekt på tre hovedaspekter: fakta, fiksjon og form.

 Vi vil lese følgende verk: Sigrid Undset: Fortellingen om Viga-Ljot og Vigdis (1909), Jens Bjørneboe: Hertug Hans (1972, skrevet 1948), Sigurd Hoel: Trollringen (1958), Erik Fosnes Hansen: Falketårnet (1986), Bergljot Hobæk Haff: Sigbrits bålferd (2000), Roy Jakobsen: Frost (2004), Tore Skeie: Alv Erlingsson. Fortellingen om en adelsmanns undergang (2009). 

Verkene vil bli lest på bakgrunn av et teoripensum, som består av utdrag av verk av Georg Lukacs, Hans Granlid, David Cowart, Hayden White o.a.  

Sekundærlitteratur og anmeldelser vil også bli trukket inn under gjennomgangen av verkene.

Emnet tar sikte på å oppøve evnen til nærlesning av litterære tekster og til kritisk vurdering av sjangeren. Det vil gi innsikt i den historiske romanen og dens spesifikke kjennetegn og diskursive utfordringer, og det vil styrke og utvikle allmenne kunnskaper om nordisk historie og kultur.  

