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1. Practical part – translation (70 %)

The attached text is from an article by Ole Mathismoen published in A-magasinet on 26 March 2007. Imagine that you have been asked to translate the text for an environmental magazine for the general public in America or Britain. At the top of the first page of your translation, please specify whether you write for a British or American magazine and whether you use BrE or AmE. (If you feel the need to explain any choices or changes you made because of your target group, you can do so in a separate section of no more than 200 words.)

2. Theoretical part (30 %)

Choose ONE of the following questions:

EITHER

Write an essay of about 1500 words where you 

a) Explain why collocation is important in translation. 

b) Discuss the difference between collocations and fixed expressions. Can we always distinguish clearly between these types of word combination?

c) Pick three collocations from the text and describe how you went about finding/checking the correct English collocations in each case.

Use examples from the text and your translation to illustrate your points throughout.

OR

What do we mean by equivalence at the word level? What kinds of equivalence problem did you encounter in the translation of the words “panisk”, “hjertesukk” and “strigråtende”? Discuss different solutions and explain why you chose yours.

Write about 1500 words.

Klimakrisens første ofre

Maldivene er i ferd med å drukne. Øyfolket vet at undergangen kan være faretruende nær.

Litt over ni om morgenen 26. desember 2004 trodde Abdul Samad Mumthaz at klimaendringene kom som en kule. Havet flommet inn i landsbyen. I løpet av sekunder rakk det ham til brystet. Folk holdt panisk fast i palmetrær og hverandre. - Jeg var overbevist om at forskerne hadde tatt feil. Det var ikke hundre år til klimaendringene skulle drukne Maldivene. Det skjedde nå. Øynene til den blide lille mannen røper frykt.

Mumthaz er øysjef for 1512 innbyggere på Guraidhoo. En av Maldivenes 199 øyer med fastboende. Men det var ikke klimakatastrofen, det var tsunamibølgen som kom den morgenen for to år siden. Vannet forsvant fort. Men angsten for naturen sitter igjen. Angsten for når de må flytte fordi havet tar øya for godt. Eller angsten for at en syklon skal feie dem på sjøen. Eller kanskje skjer det sakte, ved at endrede havstrømmer og mer uvær gnager øyene i stykker og tar med seg landet deres ut i havet litt og litt. Øysjefen viser bilder fra katastrofen som feide bort 70-80 prosent av bebyggelsen på øya hans. Han forsøker å dokumentere for oss hvor tøff naturen er og hvorfor han frykter fremtiden. Når vinden blir litt kraftig, og bølgene litt store, gråter barna på Guraidhoo. De løper hjem fra skolen. Mange sover dårlig om natten. Klimatrusselen er ikke bare skoleteori.

Øystaten Maldivene er et paradis - enten man er muslim, kristen eller hedning. Et av verdens få steder hvor virkeligheten overgår de glossy bildene i turistbrosjyrene. Men de som bor på Maldivene er dypt fortvilet. Dommedag er ikke noe fjernt og religiøst. Klimaendringene er reelle varsler om dommedag. Den er på vei. FNs klimapanel har i sin siste rapport antydet at havnivået i verden kan stige med mellom 18 og 59 cm dette århundret. Kanskje mer. Fordi isbreene og isen på polene smelter, og fordi varmere vann utvider havets volum. Over 80 prosent av Maldivenes øyer ligger lavere enn en meter over havoverflaten. Det høyeste naturlige punktet på hele øystaten er tre meter. Selv en havnivåstigning på 20-30 cm vil få katastrofale konsekvenser for mange småøyer.

De bebodde øyene har bebyggelsen helt nede i vannkanten. En tredel av de bebodde øyene er rammet av alvorlig erosjon. Befolkningen er allerede tvangsflyttet fra 13 av de mest lavtliggende øyene. Det hjelper ikke at Maldivene var det første landet som underskrev Kyoto-protokollen. Landets eget utslipp av klimagasser er mikroskopisk, de er totalt prisgitt hva politikere andre steder i verden gjør eller ikke gjør.
Visemiljøminister Abdullhai Majeed er superveteran i internasjonalt klimadiplomati. Han har stått på talerstoler verden rundt og talt Maldivenes sak. - Vi har ingen evakueringsplan, sier han, og avviser blankt ryktene om at Maldivene har en avtale med Australia om å flytte befolkningen dit, mot at Australia får fiskerettighetene rundt det som måtte være igjen av Maldivene om hundre år. - Det eneste vi kan gjøre, er å be verden hjelpe oss gjennom å kutte sine utslipp. Husk det er ikke bare vår livsstil som er truet, men hele vår eksistens. 300 000 mennesker er kanskje ikke så mye. Men vi har et eget land, vi har et skriftspråk, tradisjoner, flere helt egne språk, en veldig gammel kultur. Vår unike identitet. Skulle det virkelig bli alvor, kan vi kanskje flytte menneskene til et annet land, men alt dette som er Maldivene vil forsvinne. - Sint? - Ja, og spesielt fordi alle regjeringer i hele verden vet hva som må gjøres, men de lar være. Kyoto-protokollen er ingen ting, knapt en start. Husk det!
Men Mr. Majeed virker ikke sint eller bitter. Hans milde vesen formidler imidlertid et drepende budskap til den europeiske og norske klimadebatten. Han viser til at Kyoto-protokollen, hvis den gjennomføres, bare medfører fem prosent kutt i i-landenes klimagassutslipp. Det beste som kan sies om den, er at politikerne kan si de gjør noe. Klimakvoter og CDM-kontrakter, hvor i-landene betaler for klimatiltak i u-land, har han ingen tro på.

- Det er å betale seg fri. Kanskje gir det en kortvarig klimaeffekt, men i-landene slipper å gjøre noe selv hjemme. Og etter kort tid vil de moderne fabrikkene de har bygget i u-land forurense mye mer og deretter stoppe opp, som all annen u-hjelp. Majeed har et svakt håp fordi han ser at vanlige mennesker i Vesten er i ferd med å våkne. Noe vil skje, kanskje ikke om to eller tre år, men likevel snart. Forskerne er nesten helt enige, store firmaer krever handling. - Om det vil skje tidsnok? Et godt spørsmål, jeg vet ikke...
Det er natt på øya Olhuveli. Stjernene tindrer og sjøen drar seg dovent et stykke opp på stranden, før den skyndsomt trekker seg tilbake. En fiskefinne plasker i vannkanten. Krabbene spurter i skjul. Mohamed Sohli har åpnet dører for oss, inn til skolen, restaurantene, moskeen, kontorene - og fortalt at vi er ufarlige. Skapt en tillit vi selv aldri ville klart å opparbeide på så kort tid. Han har hørt mine mange absurde spørsmål. Og gradvis har han fortalt sin egen historie om tsunamien. Om hvordan han og kona, Sadha Ahmed, så vidt klarte å redde sine tre strigråtende barn, men ikke klarte å redde huset, sine to butikker, laptopen, møblene eller stueklokken som fløt ut i havet. Han er i ferd med å bygge seg opp igjen nå. Men det er tungt. Hans siste hjertesukk denne natten blir hengende i luften, som et spørsmålstegn og utropstegn på en gang: - Vi behøver egentlig ikke tenke så mye på dette med klimaet. Alt tar nemlig slutt en dag uansett. Kanskje i en brann, i en ny tsunami, i sykdom, eller kanskje fordi havet stiger. Det er viktigst å leve nå og ta vare på hverandre. Gud, Allah, vil gi oss styrke til å klare også slutten.
Besvarelsen leveres i CF innen 24. mai kl. 12.
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