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1. Practical part – translation (70 %)

The attached article is from “ØYAVIS – lokalavis for Midsund”. Imagine that you have been asked to translate the text for the municipality of Kristiansund to be posted on their web pages as a part of the presentation of the area. At the top of the first page of your translation, please specify whether you use British English or American English.

2. Theoretical part (30 %)

Choose ONE of the following questions:

EITHER

Explain what is meant by "non-equivalence"? Use examples from the text to illustrate non-equivalence at different levels. Finally, pick three new examples from different levels and discuss the problems and your translations of them in detail. Refer to the relevant literature on the syllabus. (Write 1000-1500 words.)
OR

Discuss the sentences below and your translations of them in the light of what you have learnt about equivalence at the grammar level and the textual level. In your discussion, you should mention possible reasons for the choice of word order in the Norwegian sentences, explain why changes are needed in English, and discuss the effects of different solutions in English. Refer to the relevant literature on the syllabus. (Write 1000-1500 words.)
Her bor bare 12 fiskere, hvorav noen loser, og dessuten noen enker.

På denne tiden bodde det omkring 200 mennesker i dette øysamfunnet.

I tiden mellom 1470 og 1500 ble det reist små stavkirker på fiskeværene Brattvær og Odden...

...derfor ble kirkene gjennom tidene folkets egen eiendom.

Grip – fiskevær med dramatisk historie

Når vi er i Kristiansund, må vi også legge turen til Grip, dette særegne øysamfunnet som fram til 1964 var Norges minste kommune. Sammen med en del turister og annet feriefolk rusler vi derfor ombord i båten som frakter oss ut til Grip-øya, den største av i alt over åtti øyer og skjær som ligger strødd utover i ville havet omkring fjorten kilometer nordvest for byen. Og mens strålene fra en blendende solskive i sørvest gnistrer bortover havflata og småseien leker i vannskorpa, tøffer båten utover mot dette kjente og mye omtalte fiskeværet med en dramatisk historie.

Grip har en historie så langt tilbake i tid at ingen kan si sikkert hvor navnet stammer fra. Men det de fleste er enige om, er at det måtte være fisken i havet som fikk de første menneskene til å bosette seg på en naken øy her ute mot storhavet. I robåtens tid var det om å gjøre å være så nær fiskeplassene som mulig, både for å ha kortere vei inn med fisken, og ikke minst for snarere å kunne kare seg til lands dersom uværet brøt løs. Og her på Grip kunne fisken tas rett utenfor stuedøra – riktignok på åpne havet, men likevel. Her ute bodde i svunne tider hardføre og barske karfolk og seige, sterke kvinner. Likevel ble mang en mannsrygg krøkt i robåten på vei mot land i stampesjø og snøkav. Og mang en hustru og mor klamret seg til husnovene i stormkastene og speidet etter båten med mann eller sønn som skulle sørge for det daglige brød. Mange var det også som aldri kom hjem, men ble der ute i de ville brottene mens kvinner og barn satt igjen i sorg og savn.

Fram til 1728 var fiskeværet Grip kongens eiendom, men dette året ble været solgt til private kjøpmenn i Kristiansund, og fra den tid skiftet det mellom stor velstand og den ytterste nød og fortvilelse i fiskeværet. Kjøpmennene som eide været, var selvsagt interessert i å få mest mulig fortjeneste ut av det. Fiskerne ble pålagt å selge fisken sin til væreierne for den prisen eierne fastsatte. Fiskerne hadde ikke noe de skulle ha sagt, og for å få et enda bedre grep på fiskerne, kjøpte væreierne opp flere bolighus på Grip som fiskerne så måtte leie.


Den verste nedgangstiden i Grips historie var perioden fra 1780 til 1820. I 1818 skrev sogneprest Hans Grøn Bull blant annet: «Aldri har Grip vært så lite bebodd som nu. Her bor bare 12 fiskere, hvorav noen loser, og dessuten noen enker. De fleste er ytterst fattige». Den sterke nedgangen i folketallet, som tidligere hadde vært oppe i over 400, skyldtes mange års mislykket torskefiske og flere store stormkatastrofer som hadde herjet fiskeværet. Under en kraftig nordveststorm natten til den 28. november 1796, ble hundre større og mindre hus tatt av bølgene og kastet på sjøen, og tre mennesker mistet livet. Og bare sju år senere, den 24. februar 1804, sto havet igjen i et frådende kok, og mange båter og hus ble ødelagt. Gjennom tidene gikk fiskeværet fra hånd til hånd mellom de store fiskekjøpmennene i Kristiansund, og den siste av disse som eide været, var Ludvig Williamsen, som solgte Grip til innbyggerne. På denne tiden bodde det omkring 200 mennesker i dette øysamfunnet.

Men i dag er det ikke igjen noen fastboende på øya. De som nå er å se her ute, er utflyttede folk fra været som benytter Grip som feriested, og ellers tilreisende turister. Der vi rusler mellom tauverk og fiskegarn denne strålende sommerdagen ser vi likevel relativt mange i ferd med å pusse opp og vedlikeholde sommerboligene sine, mens andre sitter og ligger på de blankskurte svabergene og bare nyter livet. En frisk bris står inn fra havet, tang dasker dovent i vannskorpa, blomster i alle farger tyter ut av bergsprekkene, hvite terner gjør elegante stup etter småfisken, mens tjeld, måker og annen sjøfugl sørger for en livlig musikk i dette utrolig fine ferieparadiset.


Omtrent midt inne på øya kommer vi til en liten rød stavkirke som står som et verdig monument over svunne tider og generasjoner. På en tverrbjelke inne i kirken kan vi lese at den er bygd i 1621, men etter undersøkelser som er utført ved senere restaureringer, er man kommet fram til at Grip stavkirke må være mye eldre, og at det nevnte årstallet må skrive seg fra en omfattende ombygging dette året. I tiden mellom 1470 og 1500 ble det reist små stavkirker på fiskeværene Brattvær og Odden, og man tror nå at kirken på Grip også ble oppsatt i det samme tidsrommet. Det var folket selv som bekostet byggingen av kirkene i de dager, og derfor ble kirkene gjennom tidene folkets egen eiendom. Kirken stod høyt i ære, og både i gode og vanskeligere tider ble kirken holdt i god stand. Uansett hvor elendig det ellers var i hus og hjem, skulle gudshuset alltid være i orden.


Vårt møte med Grip ble en sterk opplevelse. Og der vi står ombord i båten tilbake til Kristiansund, og Grip-øya og Bratthårskollen med det 47 meter høye Grip fyr, bygd i 1888, forsvinner bak oss, lever likevel tankene i oss om en tid da sliterne ute i havgapet levde under hardere forhold – men kanskje også en høyere himmel.

(Basert på artikkel i ”ØYAVIS – lokalavis for Midsund” på http://www.oyavis.no/)
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