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Besvarelsen skal leveres i Fronter i emnets fellesrom under ”Eksamensinnlevering” innen kl. 14.00 på innleveringsdagen. Da stenger mappen automatisk. Får du problemer med å levere, så ta snarest kontakt med eksamenskonsulenten. 

Husk at besvarelsen skal være anonym, så bruk kandidatnummer i filnavnet.

Besvarelsens forside skal inneholde: 

· kandidatnummer (hentes fra StudentWeb, 4 sifre – IKKE NAVN)

·  emnekode og emnenavn

·  semester og år 

·  oppgavens tittel

Bruk Times New Roman, 12. pkt, halvannen linjeavstand. I topptekstfeltet skriver du kandidatnummer, emnekode og semester. Husk også at alle sider skal nummereres. 

Før du leverer, må du lese igjennom Universitetes ikke-fuskerklæring og godtatt denne ved å klikke i boksen. Sørg for at du har god nok tid til dette også. Deretter kan du laste opp besvarelsen din. 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Traitez AU CHOIX l’un des deux sujets suivants 
1. Après avoir introduit la variété de français de l’extrait, faites un commentaire linguistique (morphologie, lexique, syntaxe, phonologie).

ou

2. Après avoir introduit la variété de français de l’extrait, transformez le texte des lignes 21 à 33 en français ‘littéraire’. Expliquez votre démarche, les difficulté rencontrées, les choix que vous faites. 

Pièce jointe:

1. Extrait sonore : examen-Ontario.mp3

TRANSCRIPTION-Ontario

VF : 
Ah my God. Mais j’ai essayé de conduire le bateau (rires). L’enfer. Je sais pas comment ce qu’il fait. Conduire pis pêcher en même temps. Je m’excuse mais je suis pas capable (rires). Il y en a qui ont, (rires) ils ont, ils sont meilleurs que moi.
E2 : 
(rires) Fais-tu la pêche à glace aussi ou ?
VF : 
Oui. J’aime ça. Surtout quand qu’il fait beau, pas frette, pas moins quarante. J’haïs me faire geler les doigts en mettant les minnow là. Mais quand qu’il fait plus dix là, c’est le fun.
E2 : 
Oui, oui. (rires) C’é/ est-ce que tu vas sur la chaîne des lacs ou tu vas ?
VF : 
Non on s’en va tout le temps dans les régions éloignées. <E2 : Ok.> Ben éloignées. C’e/ c’e/ Dieu, c’est un gros mot là. (rires) Une demi-heure d’icitte ou  plus là (rires). (rires) Une grosse région éloignée (rires).
E2 : 
Alors, ben en parlant je veux dire pour les voyages euh j’ai vu sur Facebook que tu avais été à un mariage au, au sud euh.
VF : 
À Punta Cana.
E2 : 
Oui. C’était c’est qui ?
VF : 
S. puis D. (XX)
E2 : 
En tout cas j’avais vu des photos que tu avais été taguée mais on va repasser. (rires) Pis c’était la, ta première fois à y aller <VF : Oui.> dans le sud ?
VF : 
Je m’étais dit je voulais aller dans les pays chauds avant d’avoir des enfants. Pis en fin de compte ça ça l’a adonné comme ça parce que (rires) j’ai tombé enceinte juste après (rires).
E2 : 
Tommy est-tu allé avec toi ?
VF : 
Non. Il a décidé de pas venir. C’était, ben. Fallait réserver d’avance. Pis là ben on savait pas dans un an si qu’on allait y aller ou pas. Pis, tu sais la maison pis tout ça. Fait qu’on avait dit : « On va attendre. ». Pis on voulait se pogner un last minute deal. Pis rendu à la fin ben là il y avait plus de last minute deal parce que le motel était plein. Fait qu’entre-temps Tommy il a dit : « Ben je pense que j’irai pas. » parce qu’on a voulu se bâtir un campe en même temps. Fait que ma mère avait déjà réservé sa chambre pis elle était toute seule dans sa chambre fait que c’est pour ça que j’ai été avec elle. Mais j’étais pas toute seule toute seule j’étais avec ma mère là.
E2 : 
(XXX) <VF : Oui.> Pis comment tu as trouvé ça ?
VF : 
C’était c’était beau. Il a fait beau il a fait chaud. J’ai été surprise. Comme juste d’être couchée sur la plage. Pis que, au, au vent qu’il y avait là là, le sable re/ il revolait même pas. <E2 : Ah.> Non. J’étais surprise de ça. C’est une belle place. C’était une hôtel que c’était vraiment tranquille. C’est pour adultes vraiment là mais il y en avait des jeunes mais pas euh. C’était pas collège là euh <E2 : OK oui.> non. C’était vraiment plus euh relaxe. Une grosse hôtel.
E2 : 
Pis euh. Qu’est-ce que vous avez fait comme des activités pendant la semaine ?
VF : 
On a fait ts/ une journée on a sorti on est allé en ville, ben en campagne pis on a tout été faire du dune buggy (rires) (rires). Ben à un moment donné j’ai passé trop vite dans un trou d’eau. (rires) Ben là ben le moteur il a, il a comme lâché pis le monsieur m’a regardée de travers pis là j’étais vraiment mal (rires). J’ai dit : « Oups. » (rires). Mais là je me sentais euh. Vraiment là plus à ma place. Aye tu es dans un autre pays, ben loin pis moi je suis moumoune qui reste tout le temps chez nous. (rires) Pis là, je veux dire, le groupe il était parti. Pis j’étais toute seule là avec ma mère pis il y avait un monsieur. Après ça il y avait d’autre monde qui marchait vers nous-autres mais tu te sens vraiment là. Toute seule pis pas à la bonne place là comme. (rires) J’avais hâte que le moteur reparte pour partir là.
E2 : 
Oui. Oui. <VF : Comme.>
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