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               30. november – 3. desember 2009
Kandidaten leverer svaret i Fronter i emnet sitt fellesrom i mappa "Eksamensinnlevering" som stenger kl. 12.00 på innleveringsdagen.

Framsida til svaret skal innehalde: kandidatnummer (henta frå StudentWeb), emnekode, emnenamn, semester, år og tittel på oppgåva. IKKJE kandidaten sitt namn! Alle sider skal ha sidetal.

Malen (Word-dokument) for oppsett av oppgåva og utfyllande informasjon om innlevering i Fronter finn du i ein instruks som er lenka opp frå alle instituttet sine emnebeskrivelsar under "Vurdering og eksamen".

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Oppgåva:

Deler av forskingslitteraturen om Sovjetunionen vektlegg på ulikt vis korleis denne staten er annleis enn andre europeiske statar. Presentér noko av denne litteraturen (basér deg gjerne på pensumbidraga til Gerner et al, Malia og Pipes).  Drøft om slike perspektiv på Sovjetunionen kan gi ein nyttig bakgrunn for studiet av transisjonen i det etter-sovjetiske Russland, eller om dei tvert i mot kan kome i vegen for innsikt.
Grunngjeving: Ta kontakt med din faglærar på e-post innan 1 veke etter at sensuren er kunngjort i StudentWeb. Oppgi namn og kandidatnummer. Sensor avgjer om grunngjevinga skal gjevast skriftleg eller munnleg.
Side 1 av 1

