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Alle oppgavene skal besvares
Aufgabenformulierung
I. Übersetzung Norwegisch > Deutsch (Text A als Beilage)
a.
Übersetzen Sie die Überschrift und die drei eingerahmten Teile des norwegischen Textes (Text A) ins Deutsche. Stellen Sie sich vor, dass der Artikel in der Rubrik Gesellschaft einer überregionalen Tageszeitung als Beitrag zum Thema Gleichberechtigung in Europa erscheinen soll.
b.
Kommentieren Sie unter Heranziehung der einschlägigen Fachliteratur kurz zwei bis drei Stellen, deren Übersetzung (stilistische, grammatikalische, lexikalische oder pragmatische) Herausforderungen darstellt.
II. Übersetzung Deutsch > Norwegisch und Textanalyse (Text B)
a.
Schreiben Sie eine kurze Textanalyse zu Text B, in der Sie vor allem auf übersetzungsrelevante Aspekte des Textes eingehen. (200-300 Wörter)
b.
Übersetzen Sie die Überschrift und die drei eingerahmten Textteile ins Norwegische. Stellen Sie sich vor, dass der Text auf den Kulturseiten von Morgenbladet erscheinen soll.
c.
Kommentieren Sie unter Heranziehung der einschlägigen Fachliteratur Ihre Übersetzung der drei kursiv hervorgehobenen Textstellen. 
Den Übersetzungen dürfen maximal je drei Übersetzeranmerkungen in Fußnoten (A.d.Ü.)

beigefügt werden.

Ziehen Sie für beide Übersetzungsaufgaben Paralleltexte heran. 

Führen Sie die von Ihnen benutzen Hilfsmittel (Fachliteratur, Wörterbücher, Paralleltexte) in einem Literaturverzeichnis auf.
Text A
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Styrket diskrimineringsvern i Norge

Kjønnslikestillingsloven er modell for utvidelse av diskrimineringsvernet på andre områder.  Christian Lund, Kommunikasjonsrådgiver

I samarbeid med Norges forskningsråd

Når en eldre kvinne med utenlandsk bakgrunn ikke får jobb selv om hun er kompetent, er det da fordi hun er kvinne, eldre eller ikke-norsk, eller kombinasjonen av disse egenskapene? Slike spørsmål er det økt bevissthet om både i Norge og internasjonalt. 

– Vår forskning viser at vernet mot diskriminering og åpningene for positiv særbehandling er styrket for mange, sier Mari Teigen, som er forskningsleder ved Institutt for samfunnsforskning. 

I Norge finnes det nå lovgivning mot diskriminering på bakgrunn av blant annet kjønn, etnisitet, religion, politisk syn, seksuell orientering, nedsatt funksjonsevne og alder.

– Det er kjønnslikestilling som har tjent som modell for et utvidet vern mot diskriminering i Norge. På viktige områder er vernet blitt utformet på samme måte som for kjønnslikestilling, sier Teigen.
Flerdimensjonal likestilling
Både i EU og internasjonalt har det vært et sterkt fokus på å utvide og samordne grunnlaget for hva som skal gi rett til beskyttelse. 

Etter hvert som lovgivningen har begynt å dekke flere diskrimineringsgrunnlag, er det også blitt økende bevissthet om at flere ulikhetsformer kan være i spill samtidig.

– Et eksempel kan være når en eldre kvinne med utenlandsk bakgrunn urettmessig blir forbigått i en ansettelsesprosess. Er det fordi hun er kvinne, eldre eller av utenlandsk opprinnelse at hun blir diskriminert? spør Teigen.

– Eller er det nettopp alle disse egenskapene i kombinasjon som bringer frem negative assosiasjoner eller stereotypier hos arbeidsgiver? Når det er kombinasjonen av grunnlag som skaper diskriminering blir det kalt interseksjonell diskriminering.

Nordiske forskjeller
Selv om utvidelse og harmonisering av diskrimineringslovgivningen framstår som en internasjonal trend blir ikke nødvendigvis lovgivningen utformet på samme måte på tvers av land.

Forskerne har studert reformene i diskrimineringslovgivning og juridisk praksis i de nordiske landene.
– Vår studie av endringsprosessene viser at nasjonale tradisjoner videreføres i samspill med internasjonal påvirkning. Vi finner at de internasjonale endringene til en viss grad har forsterket nasjonale tradisjoner i Norden, sier Teigen.
I Norge er det separate lover for de ulike områdene, men myndighetene har gått langt i å harmonisere lovgivningen med kjønnslikestillingen som drivkraft. I Sverige er derimot lovene slått sammen i en felles lov.
– Likevel tror jeg vi må kunne si at svenskene ikke har gått så langt i å harmonisere lovgivningen som man har gjort i Norge. Dette gjelder særlig de proaktive pliktene for å fremme likestilling. Det gir et litt svakere diskrimineringsvern for noen av grunnlagene i Sverige enn i Norge.

– Men i Norden er det Danmark som har det svakeste vernet. Det kan forstås ut fra svakere tradisjon for institusjonell likestillingspolitikk der, poengterer Teigen. 

Svake på likestillingspolitikk
En viktig endring i håndtering av diskrimineringssaker i Norge skjedde i 2006. Da ble likestillingsombudet slått sammen med flere andre ombud til et nytt diskrimineringsombud.
– Sammenslåingen var på mange måter et vellykket grep. Man fikk samlet kompetansen på feltet, og det bidro til å harmonisere lovgivningen innenfor rammen av separate lover.
– Ikke minst ga det muligheter for likebehandling og kompetansebygging på tvers av grunnlag og på ulike samfunnsområder, sier Teigen.

Men selv om Norge er sterke på lovgivningssiden, viser forskningen at det skorter på å sette likestillingspolitikken ut i live:
– Det er departementene som har ansvar for å gjennomføre likestillingspolitikken på sine områder. Det mangler en koordinerende myndighet og et samlende grep for å sikre at målsettingene settes ut i live.
– Behovet for kunnskap og analyse er stort, og politikken for å fremme likestilling

står overfor store utfordringer. I den praktiske politikken må likestilling svært ofte

vike for andre hensyn, avslutter Teigen.
Text B







FAZ, 06.05.2013
Leipziger Paulinum

Hier steh ich nun, ich armer Tor

06.05.2013 ·  Streit um Innenausstattung, bankrotte Architekten, Verzögerungen der Bauzeit und hohe Kosten säumen den Weg dieses Bauprojekts: Im Ergebnis verstrahlt das Leipziger Paulinum mehr Warenästhetik als Weisheitsglanz.

Von ARNOLD BARTETZKY

Am 30. Mai 1968 verwandelte ein Sprengkommando des SED-Regimes Leipzigs gotische Universitätskirche St. Pauli in Schutt. Es war ein Denkmalsturz von doppelter Zerstörungskraft. Er vernichtete ein bedeutendes, im Krieg unversehrt gebliebenes Kulturdenkmal - und er vergiftet bis heute das Klima der Leipziger Debatten über verantwortungs- und geschichtsbewusstes Bauen.

Seit der frühen Nachwendezeit spaltete ein erbitterter Streit über den Wiederaufbau die Bevölkerung. Während in Dresden die Rekonstruktion der Frauenkirche als Versöhnungsbotschaft wirkte, schürte in Leipzig der für den Nachbau der Universitätskirche kämpfende Paulinerverein Hass gegen Andersdenkende. In dieser Atmosphäre geriet 2002 ein Architekturwettbewerb zur Umgestaltung des Universitätscampus, der in DDR-Zeiten auf dem Areal errichtet worden war, zum Debakel.

Streit um Innengestaltung

Nachdem es den Rekonstruktionsanhängern gelungen war, den Siegerentwurf, der anstelle der Kirche einen strengen Kubus vorsah, zu kippen, folgte 2004 ein „Qualifizierungsverfahren“ mit geladenen Teilnehmern. Dessen Sieger, der Rotterdamer Architekt Erick van Egeraat, entwarf einen Bau, der mit einem gotisierenden Giebel an die verschwundene Kirche erinnert, sich zugleich aber mit exaltierten Formen und glänzenden Oberflächen plakativ zeitgenössisch gibt. Die Presse feierte den Entwurf, der die beiden Lager versöhnen sollte, als Befreiungsschlag, das Stadtpublikum war überwiegend begeistert.

Bald aber stritt man um den Status und die Innengestaltung des neuen „Paulinums“. Für den Paulinerverein war der Neubau eine Kirche, die Universität plante ihn aber als Aula mit beigefügtem Andachtsraum. Ein Kompromiss erbrachte schließlich die verkorkste Bezeichnung „Kirche-Aula-Bau“ - aber keine Ruhe. Nun stritt man um den Einbau einer Glaswand, die den Andachtsraum, ausgestattet mit geborgenen Kunstwerken der historischen Paulinerkirche, von der Aula abtrennen soll.

Verzögerung der Bauzeit

Die Universität nennt raumklimatische Anforderungen für den Schutz der Exponate als Grund. Die Kritiker unterstellen ihr dagegen religionsfeindliche Motive. Dabei schlagen sie einen zunehmend martialischen Ton an. So beschimpfte kürzlich der Leipziger Bundestagsabgeordnete Thomas Feist (CDU) den aller DDR-Sympathien unverdächtigen Kustos der Universitätssammlungen, Rudolf Hiller von Gaertringen, als „willigen Vollstrecker der kommunistischen Universitätssäuberung“, weil dieser konservatorische Bedenken gegen die geplante Aufstellung der geretteten Kirchenkanzel in der Aula äußerte.

Nicht nur deswegen hatte die Leipziger Universität an dem Neubau am Augustusplatz bisher wenig Freude: Eine Kündigung des Generalunternehmers, Prozesse um Urheberrechtsstreitigkeiten mit Egeraat und die Pleite seines Architekturbüros infolge der Finanzkrise verdreifachten bisher die Bauzeit. Die Fertigstellung des Paulinums, das 2009 zur Sechshundertjahrfeier der Universität eröffnet werden sollte, wird nun für Ende 2014 angestrebt.

Das benachbarte, ebenfalls von Egeraat entworfene „Neue Augusteum“, das den zusammen mit der Kirche gesprengten klassizistischen Universitätshauptbau ersetzt, wurde mit dreijährigem Verzug erst im Herbst 2012 vollständig in Betrieb genommen. Hinzu kommt die Kostenexplosion: Mit bisher vorsichtig geschätzten 250 Millionen Euro wird der ins Sparen verliebte Freistaat Sachsen für den neuen Campus fast das Doppelte der ursprünglich veranschlagten Summe ausgeben.

All der Ärger ließe sich verwinden, wäre er nicht von einem architektonisch derart bedeutenden Bauprojekt verursacht, das obendrein gleichsam das „Gesicht“ der Universität ist. Genau hier liegt das Hauptproblem: Mit den effekthascherischen Verrenkungen und dem gleisenden Spiegelglas der Fassaden schwankt das Ensemble aus Paulinum, Neuem Augusteum und einem benachbarten, gleichfalls von Egeraat gestalteten Geschäftshaus zwischen der marktschreierischen Kommerzästhetik einer Mall und postsowjetischem Neurussenschick.

Exzentrik und gestalterisches Unvermögen

Während sich die Paulinerkirche in die Platzfront einordnete, tut ihr Nachfolger alles, um sich in den Vordergrund zu drängen. Über dem pathetischen Giebel mit Fensterrose und Maßwerkimitaten buhlt ein glitzernder Riesenglasbuckel um Aufmerksamkeit. Wie zum Hohn sind hier, über der noch im Ausbau befindlichen, die Kubatur der einstigen Kirche einnehmenden Aula, Seminarräume und Büros gestapelt. Damit nicht genug der unfreiwilligen Komik: Zum Schutz vor Sonneneinstrahlung krönt den Bau eine klobige Lamellenkonstruktion, die die Transparenz des Glasdachs karikiert und an den Schuppenpanzer eines fetten Reptils erinnert.

Aggressive Exzentrik paart sich mit gestalterischem Unvermögen und Schlampigkeit. Der Freistaat Sachsen muss für den Fehlgriff tief in die Tasche greifen. Leipzigs Universität büßt für ihn mit funktionalen Nachteilen, etwa der Raumverschwendung durch tote Ecken, verwinkelte Gänge und wirre Treppen in den Obergeschossen des Paulinums - und vor allem mit dem Imageschaden durch einen Bau, der sich nicht im Ernst als Visitenkarte vorführen, aber auch nicht verstecken lässt.

Sensuren kunngjøres innen 3 uker etter eksamen i StudentWeb.

For å få en begrunnelse for karakteren, så kontakt eksamenskonsulenten Kristin Berstad (k.m.berstad@ilos.uio.no) innen én uke etter at karakteren er publisert. Husk å oppgi kandidatnummeret ditt. Sensoren bestemmer om begrunnelsen skal gis skriftlig eller muntlig.
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