Plasser til fordeling høsten 2004
Foreløpig har fakultetet 49 plasser til fordeling. Listen oppdateres kontinuerlig ettersom nye plasser kommer til. 

1. Kripos
1 plass

Kripos tilbyr en praktikantplass ved kripossjefens stab. Praktikanten vil bistå politiadvokaten i saksbehandling og arbeid med høringer. Vandelsattest kreves. 

www.kripos.no
2. Utlendingsdirektoratet - asylavdelingen

3 plasser

Studentene vil bli gitt en generell innføring i UDIs arbeid og virke, med særlig vinkling på den juridiske håndteringen av søkere. Studentene får innblikk i saksbehandling i UDI gjennom deltakelse i saksbehandlingen. Arbeidsoppgavene vil være enklere saksbehandling kombinert med orientering om og innsikt i asylprosessen. Innsikt i utlendingsforvaltningen vil også bli gitt.  

Se følgende nettside for mer informasjon om UDI: www.udi.no
3. Fylkesmannen i Buskerud
1 plass. 

Studenten vil først og fremst arbeide med saksfeltet fri rettshjelp. Arbeidet vil bestå i av behandling av enkeltsaker, herunder utredning av saken og fremleggelse av forslag til vedtak. Det vil også arbeides med voldsofferestatning. Vedkommende vil få erfaring med skadeerstatningsloven, straffeloven og forvaltningsloven.

For mer informasjon: www.fylkesmannen.no/buskerud 
4. Deloitte Advokatfirma DA

1 plass

En praksisplass hos Deloitte innebærer praksisopphold f.o.m. uke 39 t.o.m. uke 44. 

Studentene som jobber hos oss blir gitt en allsidig praksis. Vi oppfordrer alle våre medarbeidere til å gi studenten ulike oppgaver herunder utredningsoppgaver, lage enkle avtaler, testamenter, selskapsdokumentasjon m.v. Dersom noen av våre medarbeidere holder på med rettssak i den aktuelle perioden prøver vi også å legge til rette slik at studenten får være med i retten.

Deloitte Advokatfirma DA er et av landets største forretningsjuridiske advokatfirmaer. Med fokus på verdiskapning yter vi forretningsjuridiske tjenester med hovedvekt på skatte-, avgifts- og selskapsrett, transaksjonsrelatert jus, herunder oppkjøp/salg, omstruktureringer og egenkapitaltransaksjoner, Insolvensrett, EU/EØS-rett, TMT/IT-rett, immaterialrett, arbeidsrett og kontraktsrett.

Vi beskjeftiger i dag 95 medarbeidere i Oslo, Bergen, Trondheim, Stavanger, Haugesund og Tønsberg. Internasjonalt er vi tilknyttet Deloitte Global Tax & Legal Network, et av verdens største nettverk av advokatfirmaer, og samarbeider med Deloitte som er representert i 140 land.

5. Tønsberg Tingrett
1 plass
Tar imot 1 student. Vanlige domstoloppgaver som deltakelse i saker, domskonferanser og tingslysninger, skrive utkast/innspill til dommer og kjennelser, foreta utredning, søk i rettskilder med mer. 
6. Forbrukerrådet (Gjøvik)
1 plass

Forbukerrådet lokalisert på Gjøvik favner Oppland, Hedmark og Romerike. Staben er utvidet til 8 stillinger. Tre av disse er i dag besatt av jurister. 

Forbrukerrådet har vært gjennom en omfattende omorganiseringsprosess. Dette innebærer også en del endringer av arbeidsoppgaver. Dette kontoret har blant annet  det nasjonal ansvar for området reiser. Dette innbærer ansvar for klgaenemndene på området, flyreiser og pakkereiser. I tillegg utviklingen av passasjerrettigheter på båt, tog og fly. Innenfor området ligger også Time-share problematikken. 

Se www.forbrukerportalen.no for mer informasjon. 

7. Oslo Overformynderi

1 plass

Oslo Overformynderi er en kommunal etat. Etaten har 14 ansatte, hvorav 2 jurister. 
Overformynderiets oppgaver er å forvalte umyndiges midler som forvaltes etter vergemålslovens regler. Overformynderiet deltar i avgjørelser om forvaltning av verdier som bestyres av verger, oppnevner verger og hjelpeverger og forvalter kommunale legater.

Oslo Overformynderi har en samlet forvaltningskapital på ca 1.9 milliarder kroner.

Praktikanten vil få arbeidsoppgaver knyttet til etatens daglige drift, med hovedvekt på juridiske spørsmål. Praktikanten vil delta i etatens postmøter og vedtaksmøter. Praksisen vil gi nyttig innsikt i vergemålslovens bestemmelser samt rettsområdene forvaltningsrett, tingsrett, obligasjonsrett, privatrett, arv og skifte. Det vil bli gitt veiledning. 
8. Bedriftsforbundet

1 plass

Bedriftsforbundet ønsker å stille en praksisplass til rådighet for en juridisk student med interesse for næringslivsrettet jus. 

Bedriftsforbundet er en partipolitisk uavhengig interesseorganisasjon for små og mellomstore bedrifter i Norge. Forbundet er uavhengig i forhold til bransje og med hensyn til arbeidsgiver/arbeidstaker, og har i dag om lag 3 500 medlemmer som sysselsetter nærmere 30 000 ansatte. 

Studenten som velger en praksisplass her tilbys diverse juridiske utredningsoppgaver, juridiske enkeltsaker skriftlig og muntlig, deltakelse på klientmøter /medlemsmøter samt deltakelse i organisasjonens daglige drift. 

Mer om forbundet finnes på nettsidene www.bedriftsforbundet.no
9. Advokatfirmaet Ytterbøl & Co as (Sarpsborg)
1 plass
Kontoret til Advokatfirmaet Ytterbøl & Co as i Sarpsborg tar imot en student for praksisplass høsten 2004. De arbeidsoppgavene studenten kan forvente ved deres kontor vil dels dreie seg om faglige oppgaver, dels å få innblikk i advokatyrket. Kontoret vil legge til rette for at studenten kan delta i advokatenes praktiske hverdag, herunder å gjennomføre rettskildesøk m.v., være tilstede under hovedforhandlinger og lignende. 

Mer informasjon om Advokatfirmaet Ytterbøl & Co as finnes på deres nettsider: 

www.ytterbol.com
10. Utdanning- og forskningsdepartementet, regelverksseksjonen i departementets opplæringsavdeling

1 plass

Fra 15.06.04 ble det under departementet opprettet et eget Utdanningsdirektorat. På grunnopplæringens område (grunnskole og videregående opplæring) betyr dette at de fleste forvaltningsoppgaver knyttet til oppfølgingen av lov- og regelverket er overflyttet fra regelverksseksjonen til det nye direktoratet. Hovedoppgavene for regelverksseksjonen vil etter dette være: 

· utarbeide utkast til nye og reviderte lovbestemmelser

· fastsette ev. nye forskriftsbestemmelser

· bistå politisk ledelse både med policyutforming og i dagsaktuelle spørsmål knyttet til regelverket for grunnopplæringen

· samarbeide med Utdanningsdirektoratet om felles tolkninger i regelspørsmål knyttet til grunnopplæringen

Høsten 2004 vil en vestentlig del av seksjonens arbeid være knyttet til utarbeidelse av utkast til nye lovbestemmelser for grunnopplæringen. Dette arbeidet skal resultere i en Ot.prp. våren 2005, og kommer som en oppfølging av St. meld. Nr 30 (2003-2004) ”Kultur for læring” som ble behandlet av Stortinget rett før sommerferien. 

Seksjonen består for tiden av 6 jurister og 4 med annen utdanning som arbeider i et tett og godt fellesskap. 

For ytterligere opplysninger om arbeidsoppgavene til de ulike enhetene i departementet, vises det til hjemmesiden: 

www.ufd.dep.no
11. Advokatene Bohinen, Dahl & Midsem

1 plass

Studenten vil komme innom arbeidsfelt som rådgiving og prosedyre innen arbeidsrett, barne- og familierett, skatterett, utlendingsrett, helserett og skolerett.
12. Storebrand Bank ASA (tidligere Finansbanken)

1 plass

Bankens utlånsvirksomhet er organisert i tre avdelinger. Arbeidsoppgavene vil være tilknyttet Kredittområdet samt Spesialengasjementavdelingen. Kredittområdets virksomhet er hovedsaklig rettet mot lån til profesjonell eiendomsutvikling. Spesialengasjementsavdelingen har ansvaret for misligholdte og tapsutsatte engasjementer. Praktikantens arbeidsoppgaver vil være av juridisk art med vekt på fast eiendom, panterettslige spørsmål, insolveringshåndtering, tvangsfullbyrdelse, utforming av låneavtaler m.m.

Se www.finansbanken.no og www.storebrand.no for mer informasjon. 

13. Drammen Tingrett

1 plass

studenten vil bli knyttet til en eller flere av våre dommerfullmektiger, og vil få anledning til å delta på rettsmøter med påfølgende konferanser, utredning av enkeltspørsmål i ulike sakstyper, deltakelse på ulike befaringer m.v. Studenten vil også få anledning til å være med namsmannen i Drammen som vitne i fravikelsesforretninger og eventuell deltakelse i konferanser med søkere av gjeldsordninger.
14. Tilsynsrådet for advokatvirksomhet

1 plass

Student kan påregne følgende arbeidsoppgaver; 

· utforming av forslag til brev, enkeltvedtak og enkle forliksklager.

· forberedelser av styre- og nemndsaker innenfor overnevnte saksområder

· deltagelse under Tilsynsrådets og Advokatbevillingsnemndens møter

· behandling av spørsmål vedrørende forvaltningsloven og offentlighetsloven

· utredningsarbeid innenfor Tilsynsrådets/Advokatbevillingsnemndens fagområder

· kontakt med andre offentlige organer, herunder Justisdepartementet, Kredittilsynet, domstolene og påtalemyndighetene.

15. Advokatfirmaet Aurstad & CO
1 plass
Advokatfirmaet Aurstad & co sysselsetter fire jurister, hvorav to advokater og to advokatfullmektiger. Firmaet påtar seg oppdrag innenfor de fleste juridiske fagområder og det arbeid som er tiltenkt studenten vil reflektere dette. Studenten vil dessuten bli tillagt noe selvstendig utredningsarbeide og klientkontakt, dog selvsagt i samarbeid med en av firmaets advokater. Om mulig vil det bli lagt opp til at studenten får arbeide med saker som forberedes av rettsapparatet. Studenten vil i så tilfelle også kunne overvære selve rettssaken som tilhører. 

Du finner mer om advokatfirmaet Aurstad & co på nettsidene deres; www.aaco.no
16. Advokat Siri Barfod, Asker
(Praksisperiode f.o.m. 4. oktober t.o.m. 12. november (ukene 41-46)
1 plass

Advokatfirma lokalisert i kontorlandskap med 5 advokater og 2 advokatfullmektiger samt 2 sekretærer. Arbeider med saker innenfor rettsområdene personskader, barnevern, fast eiendom, arbeidsrett og familierett m.m. 
Studenten vil få være med på firmaets daglige virke, forberedelse av rettssaker, klientmøter og saksbehandling m.m.

17. Oslo politidistrikt - påtaleseksjonen

2 plasser

Studentene som velger påtaleseksjonen i Oslo politidistrikt vil få et delt opphold mellom en spesialpåtalegruppe man har ansvar for en bestemt kategori kriminalitet og en stasjonspåtalegruppe. 
Studentene vil delta ved hovedforhandlinger og fengslingsmøter, og utarbeide forslag for siktelser, forelegg, tiltalebeslutninger m.m. Studentene vil også få innblikk i forskjellige sider av politiets virksomhet utover det påtalemessige. 

Se Oslo politidistrikts nettsider: www.opol.no
18. Oslo politidistrikt – påtalegruppen for finans- og miljøkrim.

1 plass. 

Studenten vil være plassert i påtalegruppen for finans- og miljøkriminalitet gjennom hele praksisoppholdet. 

Se Oslo politidistrikts nettsider: www.opol.no
19. Fylkesmannen i Oslo og Akershus, juridisk avdeling

1 plass

Aktuell arbeidsoppgave for en student vil være å behandle søknader om fri rettshjelp, søknader om fri saksførsel. Sakene behandles etter lov om fri rettshjelp og følger saksbehandlingsreglene i forvaltningsloven. Studenten vil være en del av en saksbehandlergruppe med blant annet jurister som behandler tilsvarende saker. 

www.fylkesmannen.no 

20. Konsernadvokatene i Posten Norge AS

1 plass

Advokatfirmaet som i dag har 7 advokater og en advokatassistent, yter forretningsjuridisk bistand til Postens ledelse, divisjoner og datterselskaper i tråd med Postens grunnverdier: redelighet, respekt, nyskapning og samhandling. Advokatkontoret skal gjennom effektive leveranser og prosesser forbedre Postens lønnsomhet. Studenten kan forvente å følge konsernadvokatene i spennende og variert arbeid. 

Posten Norge er ett av Norges største konsern med virksomhet over hele landet. Konsernet består av 24.500 ansatte og omsatte i 2003 for 15.6 milliarder kroner. Vår virksomhet er å utvikle og levere helhetlige og verdiøkende kommunikasjons- og logistikkløsninger, gjennom fysiske og elektroniske nettverk både nasjonalt og internasjonalt. 

Se postens internettadresse for mer informasjon: www.posten.no
21. Kommuneadvokaten i Oslo

1 plass

Kontoret har saker innenfor mange forskjellige juridiske fagområder, både privatrettslige og offentligrettslige. Kontorets advokater forestår både prosedyre for domstolene og juridisk rådgivning for den kommunale forvaltningen. Studenten kan regne med å få anledning til å følge en sak med hovedforhandling i retten og herunder også kunne bistå i den juridiske rådgivningen ved kontoret. Studenten vil ha en advokat som fast veileder under praksisperioden.

22. Advokatfirmaet Holmen & Co DA
1 plass

Advokatfirmaet Holmen & Co. DA er et advokatfirma som består av 5 advokater. Vi holder til i hyggelige lokaler i Bygdøy alle 4.

Vi påtar oss oppdrag innen de aller fleste private rettsområder, og bistår primært privatpersoner. Vi har også enkelte oppdrag for forskjellige bedrifter og organisasjoner. I tillegg har vi god kompetanse på strafferett. Kort sagt en slags juridisk landhandel.

 Vi har jevnlig prosedyreerfaring, og er godt oppdatert i forhold til både rettssystemet og de ulike rettsområdene.

Forøvrig vises det til vår hjemmeside: www.holmenco.no for mer informasjon om firmaet.
23. Oslo Likningskontor
4 plasser

Oslo likningskontor og folkeregister er landets største med 517 stillingshjemler. De har ansvar for forskuddsutskrivningen, utligning av skatt på formue og inntekt på byens 475.000 skatteytere, behandling av klager på ligningene, samt føring av et folkeregister som gir oversikt over alle bosatte i kommunen. I tillegg gir kontoret veiledning og informasjon og forbereder saker for likningsnemda og overlikningsnemda. 

Oslo Likningskontor tilbyr plass til totalt 4 studenter. Studentene vil med utgangspunkt i bl.a. ligningsloven og skatteloven arbeide med klagebehandling med utarbeidelse av vedtak for likningsnemd og overlikningsnemd.

For informasjon, se følgende nettside: http://www.oslolikningskontor.no
24. Follo politidistrikt, Ski
1 plass

Studenten som velger praksisplass i Follo politidistrikt kan vente seg arbeidsoppgaver som: 
- Utforme forslag til forelegg, siktelser og tiltaler 
- Bisitte under fengslingsmøter og hovedforhandlinger 
- Utforme forslag til forvaltningsvedtak i saker ang førerkort, våpen, kjøreseddel med mer 
- Utforme dokumentutdrag og juridiske utdrag til bruk under hovedforhandlinger 
- Være med på besøk hos etterforskere på lensmannskontor for å drive etterforskningsledelse 
- Generell innføring i bruk av straffeloven og straffeprosessloven
 25. Finansdepartementet v/Finansmarkedsavdelingen
1 plass

Studenten kommer til å arbeide i Juridisk seksjon i Finansmarkedsavdelingen. Seksjonen arbeidsoppgaver: 

· Regulering av finansielle markeder og finansinstitusjoner

· Regelverk og enkeltsaker vedrørende banker, forsikringsselskaper, finansieringsforetak, fondsmeglere og eiendomsmeglere

· Enkeltsaker vedr. Brønnøysundregistrene/Enhetsregisteret

· Regelverk og enkeltsaker vedrørende regnskap, revisjon og revisorer

· Seksjonen deltar også i internasjonalt samarbeid, herunder EØS-samarbeidet.

Studenten vil få noe enklere juridiske oppgaver innen disse områdene. 

Webadresse: www.dep.odin.no/fin/
26. Din advokatpartner AS (Fredrikstad)

1 plass

Din Advokatpartner AS tilbyr én student praksisplass i et sosialt og faglig stimulerende miljø. Vi har svært god tilgang på saker med hovedvekt på saker for privatpersoner og småbedrifter i tillegg til bostyreroppdrag. Studenten kan regne med en spennende praksistid med deltakelse i hele firmaets virksomhet. Studenten vil blant annet få følge hele forberedelsen til og gjennomføringen av en spennende sak for lagmannsretten. 

Mer om firmaet får du vite på www.dinadvokatpartner.no



27. Oslo Statsadvokatembeter
1 plass
Studenten vil i praksisperioden bli gitt en innføring i alle sider ved arbeidet i den høyere påtalemyndighet. Dette innebærer at studenten får anledning til å utrede praktiske og juridiske problemstillinger i tilknytning til statsadvokatens påtalevedtak, får delta i forbindelse med aktorater for samtlige rettsinstanser og får delta i forbindelse med statsadvokatens fagledelse av politiet. 

Det forutsettes at kandidaten har plettfri vandel og at vedkommende undertegner nødvendig taushetserklæring. 
28. Forbrukerrådet, juridisk seksjon
1 plass

Juridisk seksjon hører til Forbrukerpolitisk avdeling og arbeider med
påvirknings- og utredningsarbeid innenfor hele det forbrukerrettslige
området. Samtidig er seksjonen organisert som et advokatkontor som kan føre
rettssaker på vegne av forbrukere. Praktikanten vil få prøve seg på varierte
oppgaver innenfor seksjonens arbeidsområder. Kontraktsrett, konkurranserett,
offentlig rett, IKT er sentrale rettsområder. 

www.forbrukerradet.no
29. Sivilombudsmannen

1 plass 

Studentens arbeidsoppgaver vil hovedsaklig være saksbehandling, da hoveddelen av arbeidet ved sivilombudsmannens kontor er behandling av konkrete klagesaker. Studenten vil arbeide med saker av varierende vanskelighetsgrad, og vil også kunne utrede prinsipielle spørsmål i mer komplekse og omfattende saker. Studenten vil arbeide selvstendig innenfor et bredt felt av rettsområder, herunder er naturligvis forvaltningsrett svært sentralt ved praksisplassen hos ombudsmannen. Studenten arbeider aktivt med rettskildene, enten det er mer prinsipielle problemstillinger som skal undersøkes eller enklere saker. I forbindelse med arbeid med saker av prinsipiell karakter er det aktuelt at studenten er med på faglige diskusjoner, også møter med ombudsmannen.

www.sivilombudsmannen.no
30. Advokatene Schade, Rivrud, Haaland og Lyngås DA
1 plass

Advokatfirmaet arbeider med de fleste typer saker. Hovedvekten ligger imidlertid på rettsområdene vedrørende familie, barn skifte, arv, arbeidsforhold og konkurs. 
Studenten antas å kunne arbeide med å forberede saker både av sivilrettslig og strafferettslig karakter, og der det er mulig kan vedkommende være med på konferanser med klienter og i rettsmøter. 
Mer informasjon på www.drammensadvokatene.com
31 NHO
2 plasser

NHOs Juridiske område kan stille 2 plasser til disposisjon, en med hovedtilknytning til arbeidsrettsavdelingen, og en med hovedtilknytning til næringsjuridisk avdeling.  Følgende kan opplyses om plassene:

31 A) NHO, Næringsjuridisk avdeling arbeider hovedsaklig med rettsspørsmål i tilknytning til næringsjus (forretningsjus), og har p.t. en betydelig arbeidsmengde knyttet til selskapsrettslige og verdipapirhandelsrettslige spørsmål Det vil være ønskelig, men ingen betingelse, med noe kompetanse innen selskapsrett. 
Nærmere info om næringsjuridisk avdeling finnes på NHOs hjemmesider, www.nho.no/jus
31 B) NHO, Arbeidsrettsavdelingen arbeider hovedsakelig med arbeidsrettslige problemstillinger, og bistår medlemsbedrifter i arbeidsrettslig sammenheng, både i og utenfor rettsapparatet. Det vil være ønskelig med noe kompetanse innen arbeidsrett. 
Nærere info om arbeidsrettsavdelingen finnes på NHOs hjemmesider, www.nho.no/arbeidsrett

32.  Gram, Hambro & Garman Advokatfirma MNA (Oslo)

1 plass

http://www.ghg.no 

33. Forbrukerombudet

1 plass


Forbrukerombudets visjon er å jobbe for en tryggere og enklere forbrukerhverdag, og våre verdier er å fremstå som et konstruktivt, effektivt og troverdig forvaltningsorgan. Vi legger stor vekt på målstyring, kompetanseutvikling og bruk av teknologi. Forbrukerombudet er et frittstående forvaltningsorgan med 26 ansatte. Vår hovedoppgave er å føre tilsyn med lov om kontroll med markedsføring og avtalevilkår. 
 
Hos Forbrukerombudet vil du få jobbe med varierte og viktige arbeidsoppgaver i et hyggelig og inspirerende arbeidsmiljø! Arbeidet vil først og fremst bestå av skriftlig behandling av saker innen våre prioriterte områder, som for 2004 blant annet er transport, fjernsalg, IKT, finansielle tjenester og prisopplysninger. Du vil også kunne få delta på forhandlingsmøter med næringslivet, besvare telefoner fra forbrukere og næringsdrivende og delta i prosjektarbeid.
 
Se www.forbrukerombudet.no for nærmere informasjon om forbrukerombudet.
34. Wiersholm, Mellbye og Bech

1 plass

”Wiersholm, Mellbye og Bech ønsker å tilby en av de studenter som deltar i Universitetets praksisordning et opphold hos oss i en periode på 6 uker. Vårt firma dekker et bredt spekter av markeds – og praksisområder, men vi driver først og fremst med forretningsjuss. Studenten vil således gis anledning til å prøve seg innenfor forskjellige juridiske fagområder. 

Wiersholm, Mellbye og Bech har som mål at studenten skal få et godt innblikk i advokatenes hverdag og at vedkommende skal kunne få delta i utarbeidelse av rettsutredninger, prosesskrift og korrespondanse med klienter og andre. Intensjonen er også at studenten skal gis anledning til å være i en hovedforhandling i løpet av oppholdet. Endelig vil vi anstrenge oss for at studenten skal finne seg til rette sosialt.” 

For mer informasjon: www.wiersholm.no
35. Forsvarsdepartementet

1 plass

Forsvarsdepartementet kan stille en praksisplass til rådighet for en student. Studenten vil ha sin praksis i Seksjon for felles juridiske tjenester og dokumentasjon som ledes av avdelingsdirektør Monica K. Lütken. 

Studenten vil få allsidige oppgaver innen juss med hovedvekt på erstatningsrett, arbeidsrett og avtale /kontraktsrett. 

Forsvarsdepartementet opplyser om at personer som skal arbeide i deres departement må sikkerhetsklareres. 
Mer informasjon om forsvarsdepartementet: http://odin.dep.no/fd/
36. Lexia Advokat Oslo
1 plass

Firmaet har en bred sivilrettslig praksis med hovedvekt på fast eiendom, arbeidsrett, barnerett, arverett, familierett, skifterett og erstatningsrett. 
Studenten vil få mulighet til å jobbe selvstendig med juridisk arbeide. 

For mer informasjon om Lexia Advokat, se www.lexia.as
37. Kommunal- og regionaldepartementet – Innvandringsavdelingen, Seksjon for asyl og opphold
2 plasser

Avdelingen har et bredt ansvarsområde. Som tidligere år vil studentenes arbeidsoppgaver i hovedsak bestå i behandling av saker etter statsborgerloven. Departementet er klageinstans for de vedtak som fattes av Utlendingsdirektoratet i første instans. Oppholdet i avdelingen gir blant annet innføring i statsborgerloven, veiledning og praktisk erfaring med å fatte enkeltvedtak, praktisk innblikk i hvordan forvaltningen er organisert, samt et grovt innblikk i avdelingens øvrige oppgaver. 

For mer informasjon, se: http://odin.dep.no/krd/
38. Kredittilsynet
1 plass
Kredittilsynet tilbyr en praksisplass i finans- og forsikringsavdelingen, seksjon for forvaltning og utredning. 

Studenten vil få arbeidsoppgaver som saksbehandling innen konsesjonsspørsmål og bank-, finans- og forsikringsrettlige problemstillinger. 
Se www.kredittilsynet.no for mer informasjon. 

39. Utdannings- og forskningsdepartementet – 

Universitets- og høgskoleavdelingen

1 plass
Tidspunktet for praksisplass avtales i dette tilfellet mellom praksissted og student, på grunn av avklaring av kontorplass etc. Praksisperioden må finne sted etter den obligatoriske undervisningen og før fristen for innlevering av praksisrapporten 15.desember. 
http://odin.dep.no/ufd
40. Konkurransetilsynet

1 plass

Konkurransetilsynets hovedoppgave er å håndheve konkurranseloven. Med hjemmel i konkurranseloven kan Konkurransetilsynet treffe inngrep mot bedriftserverv og utnyttelse av markedsmakt. Tilsynet håndhever lovens forbud mot prissamarbeid, anbudssamarbeid og markedsdeling, og behandler dispensasjoner fra forbudene. Tilsynet kan på selvstendig grunnlag vurdere offentlige ordninger og reguleringer.

Konkurransetilsynet er organisert i 4 avdelinger og en stab. De fleste jurister jobber i markedsavdelingene, som fører tilsyn med markedene og treffer inngrep- og dispensasjonsvedtak. Gjennom praksis i tilsynet vil du få kjennskap til norske og EØS konkurranseregler, og andre relevante lover og regler. 

For mer informasjon: www.konkurransetilsynet.no
41. Justisdepartementet – polaravdelingen
1 plass

En plass i polaravdelingen innbærer praksis fra uke 42 tom uke 46. 

Polaravdelingens ansvarsområder:

Koordinering og samordning av de ulike departementenes polarsaker (Arktis og Antarktis) for å sikre en helhetlig norsk politikk i polarområdene. 

Sekretariatet for Det interdepartementale Polarutvalget. 
Svalbard, herunder ansvaret for Svalbardbudsjettet og Sysselmannen på Svalbard. 
Arbeidsoppgaver: 
Løpende saker vedrørende Svalbard og de norske bilandene i Antarktis. Dette er blant annet høringssaker fra andre departement, som ofte har juridiske sider i forhold til om norsk lovgivning skal gjøres gjeldende på Svalbard, jmf Svalbardlovens §2. 

http://odin.dep.no/jd for mer informasjon. 
42. Maskinentreprenørenes Forbund (MEF) 
1 plass

Forbundet ønsker å tilby en student praksisplass høsten 2004.

Maskinentreprenørenes Forbund (MEF) er en frittstående bransje- og arbeidsgiverorganisasjon i BA-næringen. MEF representerer 1.690 små og mellomstore bedrifter. Hovedtyngden av medlemsbedriftene driver maskinell anleggsvirksomhet, men forbundet organiserer også skogsentreprenører, brønnboringsbedrifter og bedrifter i gjenvinnings- og avfallsbransjen. Samlet omsetter medlemsbedriftene for rundt 14 milliarder kroner i året, og de sysselsetter i overkant av 17.000 arbeidstakere. Forbundet st岠utenfor NHO, men er medlem av BAE-rådet. MEF har egen hovedavtale med LO og mange av medlemsbedriftene har tariffavtale med Norsk Arbeidsmandsforbund og Fellesforbundet.

Juridisk avdeling i forbundet tilbyr medlemsbedriftene bistand i konkrete saker og driver derfor prosedyre for domstolene.

Praksisplassen er perfekt for studenter som har et ønske om å arbeide innenfor fagområdet entrepriserett. Studenten vil særlig bli satt inn i standarden, NS 8405 og regelverket om offentlige anskaffelser. I tillegg kan oppgaver innenfor Arbeidsrett påregnes.

Følgende oppgaver vil bli tildelt:
- Medlemspleie, bistand til medlemsbedrifter i konkrete saker, herunder skriftlig juridisk vurdering av saker og klientmøter
- Deltakelse i møter og forhandlinger i forbindelse med tvistesaker
- Mulighet for deltakelse i saker som behandles i forliksråd/retten.
- Innsyn i prosessordningen, tvml. frister, prosessforutsetninger etc.
- Utarbeidelse av prosesskrift

43. Advokatkontoret i Siviløkonomene

1 plass

Advokatkontoret i Siviløkonomene - som har 3 ansatte, hvorav 2 advokater og 1 fullmektig - håndterer juridisk bistand til foreningens 14.000 medlemmer, hovedsaklig innen rettsområdene individuell og kollektiv arbeidsrett. Vi behandler også andre spørsmål vedrørende arbeidsforhold, eksempelvis trygde- og erstatningsrettslige spørsmål. Kontoret mottar årlig svært mange henvendelser, og hadde i fjor om lag 330 registrerte juridiske saker. Medlemstilbudet om juridisk bistand omfatter f eks muntlig og skriftlig rådgivning, deltakelse i møter med motpart (arbeidsgiver) samt prosedyre.
Det vil være ønskelig, men ingen betingelse med noe erfaring innen arbeidsrett. 

Mer informasjon finnes på sidene: www.sivilokonomene.no
Larvik Tingrett

1 plass

