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Rapport emneevaluering MBV4110 (9110) – Elektronmikroskopi
MBV 4110 / 9110 undervises i høstsemesteret som et intensivkurs over 4 fulle uker, hvor den siste uken er avsatt til ferdigstilling av kursjournal og praktiske oppgaver som skal rapporteres i journalen. Kurset er en blanding av forelesninger, demonstrasjoner, praktiske øvelser og gruppearbeid og holdes på engelsk ved forespørsel. 

Kursansvarlige og faglærere dette året har vært professor Norbert Roos og senioring. Torill M. Rolfsen, som begge har holdt forelesninger og gjennomført den praktiske undervisningen. 
I tillegg har Trygve Krekling, UMB, Per Olav Negaard, BoRas og Mats Eriksson, Spectral holdt forelesninger. Avd.ing. Tove Bakar har deltatt som instruktør i prepareringsmetoder.

Kurset taes i hovedsak av masterstudenter (MBV 4110) ved IMBV og Biol.inst., og PhD kandidater (MBV 9110) fra ulike institusjoner, og er også et tilbud til Erasmus studenter og gjesteforskere som skal benytte elektronmikroskopi i sin forskning. Kurset er ”skreddersydd” for maks. 12 deltagere, hvor den praktiske delen er fordelt i 3 grupper. Grunnet mangel på resurspersoner ble siste kurs (Høst 2007)  gjennomført, med 11 deltakere fordelt på 2 grupper, noe som ikke var helt ideelt. Grunnet at 4 av deltagerne var engelsk språklige, ble alle forelesninger holdt på engelsk, mens vi hadde en engelsktalende og en norsktalende gruppe med praktisk undervisning og oppgaveløsninger.
All undervisning er obligatorisk og pensum er basert på forelesningene og demonstrasjonene som blir gitt i løpet av kurset. Som støtte til undervisningen er der et kurskompendium på norsk skrevet av Trygve Krekling, og som omhandler store deler av pensum. Der blir ellers delt ut en del skriftlig informasjon, bl.a. en håndbok på engelsk i kryoprepareringsteknikker hvor Norbert Roos er en av forfatterne. I tillegg får studentene oppgitt nettadresser hvor de selv kan finne fram til informasjon og beskrivelser av deler av pensum som er forelest og gjennomgått. De fleste bruksanvisninger og beskrivelser av teknikker er både på norsk og engelsk.
Det meste av den teoretiske undervisningen foregår i plenum, mens den praktiske undervisningen er gruppevis. Hver gruppe leverer en felles journal med besvarelser og løsninger på de spørsmål og oppgaver som er gitt. Der er tilbud om at de som ønsker det kan levere individuell journal.
Journalene blir bedømt og godkjent av faglærerne. Alle må ha en godkjent journal for å kunne gå opp til muntlig eksamen 
Grunnet risikofaktorer i EM, både med hensyn til anvendte kjemikalier og instrumenter, gjennomgåes disse i egen forelesning, og de norsktalende studentene har også tilbud om å gjennomgå et nettbasert HMS-kurs som en del av kursopplegget. Denne delen er ikke obligatorisk, da tilbudet ikke finnes på engelsk.
Eksamensform er individuell muntlig eksamen, hvor der blir avsatt ca. ½ time til eksaminasjon av hver enkel deltager. Studenter som tar MBV 4110 får bokstavkarakterer, A – F, mens Ph.D-studenter (MBV 9110) oppnår ”Bestått” /”Ikke bestått”, hvor ”Bestått” minimum må tilsvare en ”B”.

Ekstern sensor er forsker Ellen Namork, Folkehelsa.

Eksaminasjon ble foretatt av faglærene Norbert Roos og Torill Rolfsen.
Læringsmiljøet ved kurset oppleves som godt fra faglærernes side, og studentene var positive og aktive. Tilbakemeldingene fra studentene var stort sett positive både med hensyn til gjennomføring, kursinnhold og utbytte de hadde av kurset. Det må forventes at studentene bruker 100% av sin tid på kurset i perioden emnet undervises. Dette byr til tider på problemer ved at studentene også følger andre kurs og det blir kollisjoner.
Når kurset holdes på engelsk, er det et problem at kompendiet som benyttes som supplement i undervisningen, kun er på norsk.

Grunnet innkjøp av nytt scanning elektronmikroskop som også skal benyttes i framtidig undervisning, vil neste kurs bli modifisert og kursinnholdet vil bli tilpasset det nye mikroskopet og tilhørende ekstrautstyr., som gir flere og andre muligheter enn det som har vært tilfelle til nå.

I alt avla 4 studenter muntlig eksamen i MBV 4110, alle disse fikk ståkarakter. 
6 kandidater gikk opp i emnet MBV 9110. 3 av disse oppnådde ”C” = ”Ikke bestått” og fikk gå opp til ny eksamen. 2 oppnådde da ”B”, mens den tredje fortsatt fikk ”C”.
Vedkommende som ikke oppnåde ståkarakter ved andre forsøk, fikk et tredje forsøk, og det ble da oppnevnt ny komité. Eksaminasjon ble foretatt av Trygve Krekling, UMB og som også er foreleser på kurset, og sensor var Espen Stang. RH. Kandidaten oppnådde da ”A” = ”Bestått”

At studenter får gå opp til ny eksamen og har inntil 3 forsøk ved muntlig eksamen er noe vi stiller spørsmål ved. Tidligere har det ikke vært anledning til å avlegge ny prøve før ved avvikling av neste kurs, dette er også reglene som blir fulgt ved UMB. At eksamensavvikling for et kurs ikke blir avviklet før 2 ½ måned etter kursslutt, er også et problem for de kursansvarlige og føles lite rettferdig overfor de andre kandidatene.
Blindern, 03.03.2008.
Norbert Roos
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