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Eksamensoppgave HLED1201 
Både oppgave 1 og oppgave 2 skal besvares. Én av to essays skal besvares under oppgave 1. Tre av fire spørsmål under oppgave 2 skal besvares. Oppgave 1 teller 60% og oppgave 2 teller 40%

Oppgave 1)
(enten)

A. Mange sykehus sliter med lange ventelister for planlagte operasjoner. En organisasjonsmodell som har blitt prøvd ut ved flere sykehus er såkalt skjermet elektiv behandlingslinje. 

Gi en kort redegjørelse for det instrumentelle organisasjonsperspektivet. Diskuter fordeler og ulemper med skjermet elektiv behandlingslinje utfra et instrumentelt organisasjonsperspektiv. 

Bruk som overskrift: Skjermet elektiv linje.

(eller)
B. Samhandlingsreformen er på trappene. En målsetning med samhandlingsreformen er å bedre interaksjonen mellom kommunehelsetjenesten og spesialisthelsetjenesten. Det er blant annet foreslått å øke antall fastleger, øke fokuset på forebygging samt la noe av finansieringen av sykehusene gå via kommunebudsjettet.

Gi en kort redegjørelse for det kulturelle (institusjonelle) organisasjonsperspektivet. Diskuter fordeler og ulemper med samhandlingsreformen utfra et kulturelt organisasjonsperspektiv. 

Bruk som overskrift: Samhandlingsreformen.
Oppgave 2)

Besvar 3 av 4 spørsmål:
a) Redegjør for hva Mintzberg mener med det profesjonelle byråkrati

b) Redegjør for hva Selznick mener er en institusjon til forskjell fra en organisasjon

c) Redegjør for hva kommunikativ (demokratisk) ledelse er til forskjell fra strategisk ledelse

d) Redegjør for hva som menes med institusjonelle omgivelser

Bruk som overskrift: Spørsmål
