Kvantitativt analysekurs
Kursansvarlig

Post.dok. Tron Anders Moger
Undervisningsform

Kurset er lagt opp som en workshop med utgangspunkt i studentenes analyser av sine egne datamaterialer, og det kreves stor egeninnsats fra studentene. Kurset gjennomføres som en kombinasjon av forelesninger, PC-lab og analyse av eget forskningsmateriale.

Ut over den oppsatte undervisningsplanen vil det bli satt opp en treffdag med mulighet for veiledning.

Krav knyttet til eget datamateriale

Deltagelse på kurset forutsetter at studenten har kommet så langt med masteroppgaven at egne data foreligger på datafil i SPSS. Det er en fordel at datainnsamlingen er helt ferdig, men dette er ikke et absolutt krav. Det presiseres imidlertid at før første kursdag må data være lagt inn i SPSS og være klare for statistisk analyse. Studenten bør på forhånd være kjent med dataene og ha forsøkt å gjøre seg kjent med variablene ved hjelp av f.eks. Explore, Frequencies og Crosstabs i SPSS. 

Innen 2 uker før kursets start skal studenten ha sendt inn en prosjektbeskrivelse utarbeidet i Word i henhold til følgende mal (peker til denne). Prosjektbeskrivelsen skal inneholde en beskrivelse av datamaterialet på maks ½ A4-side. Studiens design og hovedproblemstilling skal gå klart fram og det må opplyses om datamaterialets størrelse. I tillegg skal det gis en liste over variablene i datamaterialet. Det er viktig at listen også angir hvilken type variabler det er snakk om (kontinuerlig eller kategorisk variabel; hvis kontinuerlig angis måleenhet, hvis kategorisk angis kategoriene). Til slutt skal det kort opplyses om hvilke statistiske analyser som er planlagt for å svare på studiens hovedproblemstilling.
Word-dokumentet med prosjektbeskrivelsen sendes som vedlegg til e-mail til

tronmo@medisin.uio.no
innen 6. september 2004. Prosjektbeskrivelsene vil også bli delt ut til kursdeltagerne.

Lærebok

D.G. Altman, Practical statistics for medical research. Chapman & Hall, 1991.

Vurderingsform

Karakter: Bestått/Ikke bestått.

Evalueringen baseres på at studenten har presentert sine resultater både skriftlig og muntlig, samt deltatt i å gi feedback til andre. Studentene skal holde en muntlig presentasjon av resultatene fra prosjektet (med overheads) i plenum på siste kursdag, 2. november. Som en forberedelse til dette skal studentene presentere foreløpige resultater i plenum halvveis i kurset, 12. oktober. Studentene skal også delta i diskusjonen av hverandres prosjekter. Det blir gitt nærmere informasjon om dette på kurset.

Mal for prosjektbeskrivelse, HELSEF4302 (kvantitativ analyse)
Studentens navn:

Studentens e-mail adresse:

Veiledere:

Prosjektets tittel: Fødselsvekt og røyking (eksempel)
Design: Tverrsnittsstudie
Kort prosjektbeskrivelse: Dette er en tverrsnittsstudie fra Massachusetts der fødselsvekt for barn til 189 kvinner ble undersøkt. Hovedvariabelen i studien er fødselsvekt, BWT, som er en viktig indikator på et nyfødt barns tilstand. Lav fødselsvekt (under 2500 gram) kan være en medisinsk risikofaktor. En hovedproblemstilling er om røyking i svangerskapet påvirker fødselsvekten. Samtidig ønsker vi å undersøke sammenhengen mellom fødselsvekten og en del andre forhold, som f.eks. hypertensjon (høyt blodtrykk) hos moren.
Beskrivelse av variablene:

Nr.
Beskrivelse





Navn

1
Id-nummer





ID

2
Lav fødselsvekt 




LOW

(1=BWT(2500g, 0=BWT>2500g)

3
Mors alder (år)




AGE

4
Mors vekt (kg)





LWT
5
Røykestatus





SMK


(1=Røyker, 0=ikke-røyker)

6
Hypertensjon (1=ja, 0=nei)



HT

7
Fødselsvekt (g)




BWT

osv.

Planlagte statistiske analyser:

(Fyll ut med forslag til analyser hvis mulig. Det viktigste er at dere forsøker å beskrive hva dere ønsker å undersøke.)

Hovedanalysen vil være en multippel regresjonsanalyse med BWT som avhengig variabel, men i forkant av dette vil det benyttes både to-utvalgs t-test, enveis variansanalyse og krysstabell med kji-kvadrattesting.
