Kvalitativt analysekurs
HELSEF 4302 – Analysekurs (5 stp) 

Beskrivelse
Kurset er lagt til analysefasen av masteroppgaven og er ment å være et strukturert tilbud til studentene i den fasen hvor arbeidet med forskningsoppgaven erfaringsmessig møter store utfordringer og ofte forsinkes. Kurset vil dermed fungere som en intensiv veiledning i studentens arbeid med masteroppgaven. 
Undervisning

20. og 21. september 2004  (Lærere: Kari Nyheim Solbrække og Nina Schriver)
11. og 12. oktober 2004 (Lærere: Kari Nyheim Solbrække og Kristin Heggen)
1. og 2. november 2004 (Lærere: Kari Nyheim Solbrække og Nina Schriver)
Alle dager kl. 09.30 –  ca. (senest) kl. 15.00

Det gjøres oppmerksom på at det kreves at studentene setter av rikelig tid til å arbeide med kurset og eget forskningsmateriale i mellomperiodene. 

Formelle forkunnskapskrav

HELSEF 4200 – Forskningsmetoder og forskningsetikk.

I en overgangsperiode: ’Forskningsmetoder og statistikk’ (Hovedfag i helsefag).

Forkunnskaper
Studentene skal ha gjennomført og bestått kurs i forskningsmetoder. 

De skal ha startet datasamling i sitt eget studentforskningsprosjekt. (For eksempel er et prøveintervju er tilstrekkelig). 

Alle studentene skal ha lest kap. 1 i Haavind, H. (red.): Kjønn og fortolkende metode. Metodiske muligheter i kvalitativ forskning. Oslo: Gyldendal Akademiske, 2000. 

Forberedelser til første kursdag:

Hver student bør i forkant av kurset levere inn maks en sides notat hvor de skriver navn, prosjektets tema, problemstilling, hvordan data er samlet inn og hvor langt det empiriske arbeid er kommet. Aller viktigst: Hvilke tanker og erfaringer har du gjort deg om analysen av materialet? Hensikten er å ”varme opp” den enkelte på hva analyse dreier seg om generelt og spesielt i eget prosjekt. Tenk gjennom hva du kan om analyse? Hva mangler du kunnskap om erfaringer om? Hvilke analysemåter har streifet deg som relevante for ditt eget arbeid?

Det korte notatet bør leveres pr. email i forkant av første kurssamling til både Nina 
( schriver@hum.au.dk ) og Kari (k.n.solbrakke@skk.uio.no ).
Dessuten skal hver enkelt være forberedt på å si noe kort om metode og materialet og hvordan hun/han planlegger å angripe analysen. 

Vurderingsform

Karakter: Bestått/Ikke bestått. 

Evalueringen baseres på at 
1. studenten har presentert sine resultater både skriftlig og muntlig, samt deltatt i å gi feedback til andre. 
2. Hver student skal presentere en artikkel (jf. punkt om pensum/basistekster nedenfor).

Pensum/basistekster
· Haavind, H. (red.): Kjønn og fortolkende metode. Metodiske muligheter i kvalitativ forskning. Oslo: Gyldendal Akademiske, 2000. kap 1,2,5,7,8.
· Hver student må forplikte seg til å komme med en artikkel eller et bokkapittel som i særlig grad har relevans for eget arbeid. Det kan være en tekst som fokuserer direkte på kvalitativ forskning med vekt på analyse eller en vitenskapelig artikkel hvor data presenteres og analyseres på en eksemplarisk måte. Dette kapitlet skal stensileres opp til alle deltagerne. Alle må være forberedt på å presentere sin tekst og begrunne hvorfor den er særlig relevant for eget datamateriale. Presentasjonen kan være muntlig og/eller skriftlig og skal knyttes nært til arbeid med eget materiale. Hver enkelt students tilskudd til basistekster skal foreligge til andre samling (11. + 12.oktober).
Opplegg for første samling
Mandag 20.september:

9.30-ca. 11.00: Nina og Kari innleder om analyser av kvalitativt materiale
11.00 – ca. 12.00: Deltagernes tanker og erfaringer med analyse av datamaterialet. (Jf. Krav om forberedthet til første kursdag). 

Lunsj

Ca. 13.00: Starter på presentasjon av den enkelte students materiale. Hver student får i første omgang maks en time til disposisjon for presentasjon, bearbeiding og drøfting av materialet. Studenten skal kort ramme inn egen prosjekt. Minne om tema/problemstilling og hvordan materialet er fremskaffet og hvilke tanker og erfaringer studenten har gjort seg om analysen. Studenten bør velge ut og presentere et utsnitt av data (muligens kopiere opp og dele ut til alle deltagerne slik at alle er kjent med og kan delta i bearbeidingen av materialet).

Hovedfagsstudent Mona Asbjørnslett innleder kort om sitt prosjekt om Deltagelse i skolen for barn og unge med fysisk funksjonshemming. Et utsnitt av data skal presenteres og hun vil vise og diskutere bruken av temabasert analyse.
Erfaringer fra dagen og planlegging av de neste kurssamlingene. Hvordan velge en artikkel og presentere den for andre? Hvem gjør hva når?

Tirsdag 21. september:

9.30 – 10.30

Kari og Nina innleder om dagens tema

10.45-15.00

Hovedfagsstudent Solveig Vestavik Klingvall presenterer datamaterialet (intervjudata) fra sitt prosjekt om Sykepleieren i spennet mellom system- og livsverden.

Hovedfagsstudent Hanne Line Wærness presenterer materiale fra sitt prosjekt om Den profesjonelle dobbeltrollen i barnevernet. En livsverdensfenomenologisk analyse. 
Presentasjon av artikler??
VELKOMMEN!

Nina S., Kari og Kristin

