
Seminarprogram, kvalitativ metode SVMET1010 – høst 2011
Innlevering av øvingsoppgaver:

Oppgave 1: Deltagende observasjon. 

Oppgave 2: Intervju

Hver gruppe skal gjennomføre begge øvingsoppgavene. Til hver av oppgavene skal gruppen som enhet skrive et notat på 5-10 sider, i tillegg skal det legges ved observasjonsreferat (oppgave 1) og utskrift av et intervju (oppgave 2) på 1 til 2 sider. Innlevering skjer via Classfronter. Alle studentene skal bruke sine uio-epostadresser.
Begge oppgavene må være levert, presentert og godkjent av seminarleder for at man skal kunne få gå opp til eksamen. Øvingsoppgavene blir gitt karakterene bestått / ikke-bestått.  



Uke 36

Orientering om opplegget for seminarundervisningen. Bli kjent. Inndeling i smågrupper. 

Presentasjon av øvingsoppgavene.
Idédugnad: Hvilket sted/miljø vil dere velge? Hvordan vil dere praktisk gå frem?


Uke 37

Jobbe med øvingsoppgaven ”deltagende observasjon” i grupper. Smågruppene kan dra ut på observasjonsøkt etter å ha møtt opp i seminargruppa og presentert opplegget for seminarleder og de andre studentene.

Seminarleder veileder.



Uke 38

Smågruppene arbeider videre med øvingsoppgaven ”deltagende observasjon”, etter å ha presentert opplegget for seminarleder og de andre studentene.

Seminarleder veileder.

Fredag 23. september:

Innlevering av 1. øvingsoppgave ”deltagende observasjon” (5-10 sider + feltnotater – alt på samme dokument) til seminarleder innen kl. 16.00, via Classfronter


Uke 39

Presentasjon av øvingsoppgaven ”deltagende observasjon” fra hver gruppe. Diskusjon. 



Uke 40: Høstferie
Uke 41 Nærmere presentasjon av intervjuoppgaven. Idédugnad. Gruppene arbeider med oppgaven.

Uke 42
Jobbe med øvingsoppgaven ”intervju” i grupper. Alle må møte opp for diskusjon av progresjon med seminarleder, men deretter kan gruppene evt. gå et annet sted for å jobbe sammen med oppgaven.

Fredag 21. oktober: 
Innlevering av øvingsoppgaven ”intervju” (5-10 sider + transkripsjoner – alt på samme dokument) til seminarleder innen kl. 16.00 via Classfronter


Uke 43
Kort presentasjon av øvingsoppgaven ”intervju” fra hver gruppe. Diskusjon.
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