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I denne enkle modellen om komparative fortrinn har vi i hvert land to sektorer, BIL og TV sektoren, som står for verdiskapningen. En antar at konsumentene i hvert av landene ønsker å konsumere litt av begge godene. Siden produksjonssammensetningen er lik konsumsammensetningen i en lukket økonomi, vil begge land produsere noen TV-show og noen biler. Vi skiller ikke mellom konsumenter og produsenter her, fordi aktørene i økonomien er produsenter når de skaper verdier i en sektor, og konsument når de velger å bytte produsert gode mot et annet.

I svaret på oppgave 8 c) så vi at USA har absolutt fortrinn i produksjon av begge godene. Likevel innenfor modellen om komparative fortrinn vil ikke løsningen ved handel være at USA produserer begge varene for eksport. Det er heller ikke en kostnadsminimerende løsning. Utgangspunktet for gjensidig lønnsom handel er at landene har komparative fortrinn i forhold til hverandre. Komparative fortrinn innbærer at hva det koster å produsere et gode målt i verdien av alternativ ressursanvendelse er lavere i et land enn et annet. Den marginale transformasjonsrate (MTB), hva det koster å produsere et gode målt i hva en ofrer av alternativ produksjon, er forskjellig.
Et TV-show i EU koster seks biler, som er ekvivalent med at en bil koster 1/6 TV-show. I USA koster et TV-show 5 biler. Dette er landenes realøkonomiske bytteforhold før handel. Det koster mindre målt i biler å produsere TV-show i USA enn EU.      

MRT = ressursanvendelse produksjon TV-show/ressursanvendelse produksjon biler = hva det koster å produsere et TV-show målt i biler
MRTUSA = 400/80 = 5

 MRTEU = 600/100 = 6
 MRTUSA ≤ MRTEU
Det vil lønne seg for EU å produsere mer biler og selge til USA og omvendt.

Svar 8 e) kap.3:
Ved hjelp av at det eksisterer komparative fortrinn skal samlet bilproduksjon øke med ti biler, mens TV-show produksjonen samlet sett er uendret. Vi vet at USA har et komparativt fortrinn i produksjon av TV-show. Det betyr at hvis USA produserer mer TV-show, mens EU produserer en tilsvarende mengde mindre, vil ressurser frigjøres til å produsere fler biler enn før. Nettoeffekten ved å overføre produksjonen av et TV-show fra EU til USA er en bil. Svaret finner en ved å subtrahere MRTUSA fra MRTEU . 

6 biler – 5 biler = 1 bil

Ved å overføre produksjonen av ti TV-show fra EU til USA vil gevinsten være en samlet produksjons økning på 10 biler, en bil per overføring.
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