Demografi grunnemne ECON 1710

Øvelse 4. Standardisering

Oppgave A
Regn ut totalt antall menn, kvinner og personer i alt for Norge i 1990 og Botswana i 1981.
Beregn deretter også summen av menn og kvinner over 75 år for Norge (75+), da du trenger denne siden.

Oppgave B

Beregn antall dødsfall i hver aldersgruppe og antall dødsfall totalt for menn, kvinner og for begge kjønn i hhv. Norge i 1990 og Botswana i 1981. Anta at folkemengden for Botswana pr august 1981 er lik middelfolkmengden for året 1981.

Oppgave C

Beregn summariske dødsrater, CDR (pr 1 000 pr år) for hhv. Norge i 1990 og Botswana i 1981. Er de to CDR’ene sammenliknbare? 

Oppgave D

Beregn den aldersspesifikke dødsraten for norske menn og kvinner 75 år og over.

I oppgavene E-J beregner du kun tall for menn og kvinner under ett.

Oppgave E

Beregn forventet antall dødsfall i Botswana i 1981 dersom Botswana hadde hatt Norges aldersstruktur anno 1990.

Oppgave F

Beregn forventet antall dødsfall i Norge i 1990 dersom Norge hadde hatt Botswanas aldersstruktur anno 1981.

Oppgave G
Beregn den direkte standardiserte summariske dødsraten (pr 1000 pr år) for Botswana i 1981 med Norges befolkning som standard, dvs. med Botswanske dødelighetsforhold anno 1981.

Sammenlikne med den ustandardiserte raten for Botswana og forklar forskjellen, ved å studere aldersstrukturen i de to land (lag to alderspyramider, i prosent).
Oppgave H
Beregn så den direkte standardiserte summariske dødsraten (pr 1000 pr år) for Norge i 1990 med Botswanas befolkning som standard, dvs. med Norges dødelighetsforhold anno 1990.

Sammenlikne med den ustandardiserte raten for Norge. 

Oppgave I
Sammenlikne de fire summariske dødsratene (to ustandardiserte og to standardiserte) du har beregnet. Hvor mye av forskjellen mellom norsk og botswansk summarisk dødsrate skyldes forskjeller i aldersstrukturen og hvor mye skyldes forskjeller i dødelighetsforholdene? 
Oppgave J
Indirekte standardisering: Anta at vi ikke kjenner Botswana’s aldersspesifikke dødsrater, kun totalt antall døde i Botswana (beregnet i oppgave B). Betrakt de aldersspesifikke dødsrater for Norge som et standardsett, og beregn ”Standardized Mortality Ratio” (SMR) for Botswana. Forklar hvorfor du finner en SMR som er større enn 1.
