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Periodisk sluttevaluering av ECON2130 våren 2008, v/emneansvarlig Harald Goldstein
Gjennom de siste fire årene er dette emnet blitt undervist i følgende semestre: 2005-Vår, 2005-Høst, 2006-Vår, 2007-Vår, 2008-Vår.

Våren 2008 var det totalt 181 studenter som var oppmeldt til eksamen.  Av disse var majoriteten økonomi-studenter (65 fra bachelor i samfunnsøkonomi og 37 fra 5-årig master).  Andre program som var representert var bl.a. Offentlig administrasjon og ledelse (17 stud​enter), Internasjonale studier (11 studenter) Europeiske og amerikanske studier (10 stud​enter), Utviklingsstudier (8 studenter). Også andre bachelorprogram fra SV-fakultetet var repres​entert.  Dette er en økning i representasjonen fra andre programmer i forhold til tidligere år.
Eksamensstatistikken våren 2008 var:  181 oppmeldt til eksamen hvorav 145 besto, 16 strøk og 19 ikke møtte.  Karakterfordelingen totalt for emnet: 12% A, 20% B, 34% C, 22% D og 12% E.  
I forbindelse med denne sluttevalueringen er det samlet inn opplysninger fra de følgende:

· Studentene som tok emnet i inneværende semester, via nettskjema. Av de 181 oppmeldte var det 19 (dvs 10%) som leverte skjema.

· Studieadministrasjonen (gjennomføringstall, frafall, karakterstatistikk).
Undervisningen har fulgt emnebeskrivelsen som foreligger på 
http://www.uio.no/studier/emner/sv/oekonomi/ECON2130/
Pensum og konkret undervisningsopplegg framgår av http://www.uio.no/studier/emner/sv/oekonomi/ECON2130/v08
Kommentar:

Kurset har gått hvert år siden 2003-Høst: 2 ganger i året til og med 2005 og en gang i året fra og med 2006. De første årene var preget av en del justeringer, men kurset har nå stort sett funnet sin form og synes å fungere tilfredsstillende. Læreboken virker også å fungere rimelig bra - bedre enn bøker brukt i tidligere lignende kurs, som har hatt en tendens til å være for krevende for mange studenter.

Det har ikke vært mottatt nevneverdige klagemål på undervisning eller læremateriell i løpet av de siste årene kurset har vært holdt. Kun 10% av de oppmeldte besvarte det nettbaserte evalueringsskjemaet i dette semesteret. Samtaler med studenter, studentrepresentant og seminarledere har ikke avslørt spesielle problemer av betydning.
Jeg mener at intensjonene for emnet er nådd i rimelig grad og har på det nåværende tidspunkt ikke forslag på tiltak for å forbedre og videreutvikle emnet.

Harald Goldstein

