Kapittel 8

Hele kapitlet er pensum. Det vil ikke bli krevet til eksamen at man skal kunne utlede Slutskylikningen.

I hoveddelen av kap.8, og i appendix, bruker Varian en lite vanlig definisjon av substitusjonseffekten : Han ser på hvor mye etterspørselen endres når vi kompenserer konsumenten for prisendringen slik at han kan kjøpe samme godekombinasjon som før. Analyse er selvsagt ikke feil, og nyttig i mange sammenhenger. Problemet er at det ikke er vanlig å kalle dette subst.effekten ellers i litteraturen.

Den vanligste definisjonen på substitusjonseffekten av en prisendring er endring i etterspørselen når konsumenten kompenseres slik at han kommer på samme nyttenivå som før prisendringen (se notater). Det er denne definisjonen som er brukt på forelesningene.  I kapittel 8.8, ”Another substitution effect” ser Varian også på denne effekten, som han kaller ”Hicks substitution effect”. 

Kapittel 9

Hele kapitlet er pensum

I forelesningene har vi drøften generellt tilfellet med  ”endowment” av ett gode. Vi har sett på to anvendelser av modellen med endowment: valg mellom arbeid og fritid (arbeidstilbud) og 

Kapittel 10

Valg mellom konsum i to perioder (sparing) er forelest, men vi har ikke gått like grundig gjennom problemstillinger knyttet til konsum over tid som i dette kapitlet. 

Forrentning har vært gjennomgått i mattematikkdelen, slik at det burde være mulig å lære seg stoffet i  10.7 og 10.8 etter en kort gjennomgang på forelesning (4/5). 

10.9 kan overspringes. 

Kapittel 14

Vi rekker ikke annet enn en overfladisk orientering om dette kapitelt på forelesnin eller på seminarer. Stoffet ligger imidlertid nært opp til problemstillinger som har vært drøftet under konsumentteoriforelesningene. Det forutsettes at man kan forklare forskjellen på  ”compensating variation” og ”equivalent variation” ved en figurdrøfting.

Kapittel 15

Les hele kapitlet

Noe av stoffet her er gjennomgått i andre sammenhenger, feks er mye av 15.9-15.10 gjennomgått under monopol. Kapitleter enkelt å lese på egenhånd.

Kapittel 16

Viktig stoff ! Mye av innholdet burde være kjent fra før, fra 1210 eller tilsvarende, men da bare fra figurdrøfting og lineære funksjoner. Det kan bli gitt oppgaver som krevet noe mer matematisk analyse enn det som gjennomgås i Varian, blant annet bør man kunne bruke implisitt derrivasjon til å finne virkninger av politikkendringer på likevektspriser når vi bruker generelle funskjoner. Dette gjennomgås på forelesning (4/5) og på seminargang nr.11.

Kapittel 18-22

En alternativ fremstilling av produksjonsteori i en-faktortilfellet (kort sikt) finnes i Hoel&Moene’s ”Produksjonsteori”, kap.1-6 (men ikke 6.3) og 8.1-8.3  

Kapittel 24

Monopolet er grundig gjennomgått på forelesning. (En alternattiv fremstilling til Varian 24.1-14.3 er Hoel&Moene 7.1). 

24.6 og 24.7 er ikke eksplisitt gjennomgått, men kan leses på egenhånd.

Kapittel 25

25.3 og 25.7-25.10 kan overspringes.

Resten av kapitlet er pensum

Kapittel 26

Monopsoni er ikke gjennomgått på forelesning, men på seminar. Det er dessuten godt forklart i Varian og problemstillingen er parallell til monopol. Det må derfor regnes som stoff man kan få oppgave i.

