Dato: 12.03.08

Periodisk sluttevaluering av ECON3610/4610 høsten 2007 v/emneansvarlig Jon Vislie
Dette emnet er undervist hvert høstsemester fra 2003. 
Studentsammensetningen (som også tok eksamen) høsten 2007 var 61 % bachelorstudenter i samfunnsøkonomi, 32 % profesjonsstudenter i samfunnsøkonomi. De resterende 7 % fordelte seg på en rekke andre programmer på SV og HF. I tillegg var det 6 studenter som tok dette som et emne i 2-årig master. 
I forbindelse med denne sluttevalueringen er det samlet inn opplysninger

fra de følgende:

· Studentene som tok emnet høsten 2007, via nettskjema.  Av de 146 oppmeldte var det 26 som svarte på skjemaet, dvs. 18 prosent.
· Underveisevaluering fra studentene i inneværende semester og fra tidligere semestre. Dette inkluderte tilbakemeldinger fra et kontaktpanel av studenter.
· Alle som har deltatt i undervisningen av emnet

· Studieadministrasjonen 
Undervisningen har fulgt emnebeskrivelsen, som foreligger på http://www.uio.no/studier/emner/sv/oekonomi/ECON3610/index.xml 
Pensum og konkret undervisningsopplegg framgår av http://www.uio.no/studier/emner/sv/oekonomi/ECON3610/h07
Kommentar: Siden oppstarten høsten 2003 har pensum og innhold endret seg ganske mye. Vi startet høsten 2003 ganske ambisiøst (med krevende temaer hentet fra kontrakts- og skatteteori). Etter hvert er det lagt mer vekt på grunnleggende allokeringsteori, velferdsteoremene, markedssvikt og utforming av optimale skatter. Det er i denne tiden også utarbeidet en lærebok for dette emnet. 
Studentene uttrykker at de er fornøyd med kursets nåværende organisering.

Emnet fungerer i henhold til lærings- og kunnskapsmål.

