Sensorveiledninger PSY 1000 – våren 2006
Nedenfor kommer en del stikkord og nærliggende tolkninger av spørsmålene, samt hvor i pensum man kan hente stoff fra. NB: Kapittelhenvisningene nedenfor er til 3. utgaven av Passer & Smith. Den forrige utgaven kan også brukes. I den siste utgaven er kapittel 8 delt i to kapitler (8 og 9), slik at kapittel 10 i den siste utgaven svarer til kap. 9 i den forrige, og så videre. 

Med litt oppfinnsomhet finnes det også andre kilder, i og utenfor pensum som kan benyttes. Gode oppgaver hvor spørsmålene tolkes noe annerledes, bør kunne gis gode karakterer, forutsatt at det er rimelige tolkninger som kandidaten legger til grunn.

Det oppstår ofte diskusjoner og ”rykter” om hvordan besvarelsene skal eller ikke skal se ut. Noen av dem kan skyldes ensidige tolkninger av hva som sies på seminarene, eller at en forveksler krav til hjemmeoppgaver (på seminarene) med krav og forventninger til oppgaver som skrives ved en 6-timers eksamen. 

For eksempel vil man til eksamen ikke vente en bestemt oppbygning / inndeling av oppgaven med ”innledning”, ”hoveddel” og ”konklusjon”. Overskrifter og punkter som letter lesningen og synliggjør struktur i oppgaven er naturligvis en fordel, der det faller naturlig.

Vi venter heller ikke henvisninger og referanser i en oppgave. Studentene skal ikke gå rundt å huske navn på alle som har gjort undersøkelser og slett ikke årstall. Kildehenvisninger er heller ikke nødvendig, i alle fall ikke til lærebøkene, som antas å være hovedkilden til det som står i besvarelsene. 

Det er en klar fordel at man også henter stoff fra andre bøker og eventuelle kurs og forelesninger, vel og merke der det bidrar til å belyse oppgavens problemstillinger. I blant kan det være greit med opplysninger om hvor dette stoffet er hentet fra, særlig om det virker kontroversielt eller litt på siden. 

I blant kan det passe med en historisk innledning eller disposisjon, andre ganger kan det gjøre seg med litt metodestoff, hvis dette kan bidra til å forklare hvorfor funn eller teorier er blitt slik som de er blitt. Men henvisninger til historie eller metode må ikke virke utenpåklistret, da bør de heller droppes.

Studentene kan besvare oppgavene i den rekkefølgen de selv ønsker, for eksempel kan de velge å besvare oppgave 7 før oppgave 2. 

Det settes ikke offisielle karakterer på de enkelte deloppgavene. Sensorene bør likevel ha et vurderingssystem som gjør at den samlede karakter blir et slags gjennomsnitt av enkeltkarakterene, slik at man også ved tilbakemelding til kandidatene kan si noe om hvilke oppgaver som var spesielt gode og hvilke som var dårligere enn andre. Stryk på en oppgave trekker klart ned, men kvalifiserer ikke for stryk på hele settet hvis ikke de andre oppgavene også er dårlige. Men med to strykoppgaver bør man vurdere stryk på kandidaten.

1. Hva er forskjellen på et eksperiment og en test? 

Kapittel 2 i Passer & Smith (”Studying behavior scientifically”) inneholder beskrivelse av metoder. Kandidatene bør vite at et eksperiment innebærer manipulasjon med en eller flere variabler og relativt streng kontroll over situasjonen. Slik kan en undersøke årsak og virkning direkte. En test gir ikke denne muligheten. Test er en standardisert situasjon hvor alle får de samme oppgavene. Ved testing forsøker en å oppnå et mål på en egenskap eller form for atferd, for eksempel intelligens eller personlighet. Eksperimentet er i første rekke en forskningsmetode, mens testing har en sentral plass i anvendt psykologi. Noen vil nok skrive litt om begrensninger ved eksperimenter og tester (som problemer rundt reliabilitet og validitet), og det er positivt. 

Studentene har ikke hatt noen egen forelesning i metode.  
2. Gjør rede for det fysiologiske grunnlaget for fargesyn

Denne oppgaven kan besvares relativt kort. Stoff kan hentes fra Passer & Smith, kapittel 4 (”Sensation and perception”). Kandidatene bør kunne gjøre rede for hvordan fotoreseptorene fungerer. Om man forveksler staver og tapper er ikke avgjørende. Kandidatene bør kunne gjøre rede for to-prosess-teorien om fargesyn. En skal ikke beskrive synssansens oppbygning i detalj. 

3. Hvordan kan vi studere persepsjon og tenkning hos spedbarn?

Her siktes det til studier av barn som er så små at de ikke kan snakke. Metoder som brukes er måling av inspeksjonstid, fiksering, habituering, overraskelsesreaksjoner, oppmerksomhetsskift, objektpermanens, utvikling av dybdesyn (”the visual cliff”) og lignende. Stoff kan hentes fra Passer & Smith, kap. 10 (”Development over the life span”) og kap. 4 (”Sensation and perception”). Vygotskijs og Kohlbergs teorier faller utenfor denne oppgaven.  
4. Gi eksempler på ulike syn på mentale lidelser i psykologiens og psykiatriens historie

Dette er i prinsippet en svært vid oppgave, der kandidatene må gjøre et utvalg, slik at man får frem ulike angrepsvinkler til temaet. Vekten bør imidlertid ligge på nyere psykologi (dvs. utviklingen de siste 200 årene). Debatten om biologiske (medisinske) versus psykologiske årsaker til psykiske lidelser er sentral. En kan også diskutere fremveksten av ulike diagnoser. Stoff finnes først og fremst i kap. 5 i historieboka. 
5. På hvilke måter har Darwins utviklingsteori påvirket psykologien?

Darwins utviklingslære representerer et metaperspektiv på psykologien som preger hele pensum. Darwins teori beskrives eksplisitt i Passer & Smith, kap. 3 (”Biological foundations of behavior”) og i Teigen, kap. 6 (”Evolusjonsteori og funksjonalisme”). Utviklingslæren skapte interesse for dyrepsykologi, utviklingspsykologi, læring og studiet av individuelle forskjeller; samt den nyere retningen evolusjonspsykologi. 
6. Hva vet vi om det fysiologiske grunnlaget for hukommelse? 

Relevant stoff finnes i Passer & Smith, kap. 7 (”Memory”). Oppgaven ber om en redegjørelse for hjernestrukturer som understøtter hukommelsesprosessen – thalamus, hippocampus, amygdala og frontal cortex er sentrale. En bør også kjenne til prinsippet om langtidspotensering (LTP). Det spørres ikke etter hvilke typer hukommelse som finnes, men noen kan velge å beskrive noen av dem kort som illustrasjon. 
7. Gi eksempler på hvordan individets atferd kan påvirkes av gruppen man tilhører

I kap. 15 (”Social thinking and behavior”) nevner Passer & Smith social loafing (unnasluntring), gruppepolarisering, groupthink, og deindividuering (fengselseksperimentet); men også andre varianter av sosial påvirkning, f. eks. konformitetsstudier vil passe inn her. Sosial fasilitering og tilskuereffekter kan godkjennes, spesielt om en påpeker at de dreier seg om andres nærvær uten at disse trenger å utgjøre en ’gruppe’ i snever forstand. Lydighetsstudier og lederskapseffekter blir mer perifert, hvis man ikke kan forklare dette nærmere som en gruppeeffekt. Det er ikke nødvendig å gå inn på alle mulige varianter siden det spørres om ”eksempler”. Man bør her ta utgangspunkt i konkrete studier, eller typer av undersøkelser, som kan kaste lys over noen av disse spørsmålene.

8. Hva ligger i begrepet anvendt psykologi? 

Dette er svært en vid oppgave hvis man begynner å diskutere innholdet i alle mulige former for anvendelser, man bør altså begrense seg til å påpeke viktige anvendelsesområder og diskutere forholdet mellom forskning og anvendelser, gjerne ut fra et historisk perspektiv (se eget kapittel om anvendt psykologi i historieboka).  Kandidatene bør kunne forklare at dette dreier seg om bruk av psykologisk kunnskap og metoder til praktiske formål, for eksempel i pedagogikk, rettsvesenet, arbeids- og organisasjonspsykologi eller helsepsykologi. Klinisk psykologi kan strengt tatt også regnes som anvendt psykologi, men dette er ikke en terapioppgave, og det er viktig at kandidatene også er klar over eksistensen av andre anvendelser. Det kom mange spørsmål om dette i eksamenslokalet. 
9. Observasjonslæring i teori og praksis

Denne oppgaven spør etter en redegjørelse for Bandura-tradisjonen. Kapittel 6 i Passer & Smith (”Learning and adaptation”) beskriver observasjonslæring (modellæring), men også stoff fra kap. 12 og 15 kan være relevant. Noen kan velge å ta utgangspunkt i aggresjon og prososial atferd, der det finnes flere relevante studier. Observasjonslæring ”i praksis” vil både kunne tolkes som eksempler på observasjonslæring i dagliglivet (f. eks. via TV), og som konkrete anvendelser, for eksempel bruk av modeller for å fremme prososial atferd og i trening av sosiale ferdigheter, som er nevnt i kapitlet om psykoterapi. Det vil også kunne godtas at ”praksis” refererer til de konkrete metodene en bruker for å studere slik læring.
10. Hvilke fellestrekk kan vi finne ved de fleste former for psykoterapi? 

Kapittel 14 i Passer & Smith (”Treatment of psychological disorders”) tar for seg terapiforskning og faktorer som påvirker resultatet av terapi: tillit, respekt, trygghet, muligheter til å lære og utprøve mer gunstige atferdsformer i en beskyttet ramme osv. Her er det også et avsnitt om ”common factors”. Det spørres ikke etter noen redegjørelse for forskjeller mellom ulike terapeutiske retninger, men det kan være et poeng å nevne noen slike forskjeller (kort!) før man diskuterer likhetene. 
