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Høsten 2006
28. NOVEMBER, 2006, Kl. 9:00 – 13:00
Besvarelsene må skrives med kulepenn eller tilsvarende (ikke med blyant eller tusjpenn). Kandidaten skal besvare alle oppgavene under del I, og én av oppgavene under del II. Ved sensur teller karakteren på del I og del II tilnærmet likt. Hvis det er uklart hva som blir den endelige karakteren, vil karakteren til del II telle mer enn karakteren til del I. Det anbefales at kandidaten bruker tilnærmet like lang tid på hver av hoveddelene.
Det gjøres oppmerksom på at besvarelsene vurderes med karakterer A-F (F= stryk).
Del I: Svar på alle oppgavene:
a) Hva er en basisinstitusjon? Gi ett eksempel på en basisinstitusjon og si noe om de ulike funksjoner den representerer. 
b) Gjør rede for sentrale trekk ved teorien om rasjonelle valg. 
c) Gjør rede for ulike forskningsetiske normer som forskeren bør føle seg bundet av i forhold til de personene som er gjenstanden for forskningen.

Del II: Svar på én av disse oppgavene:
a) Gjør rede for viktige trekk ved samfunnsvitenskapenes framvekst. Ta utgangspunkt i sentrale perioder, temaer og teoretikere. 
b) Gjør rede for skillet mellom metodologisk individualisme og kollektivisme. Diskuter også hvordan dette skillet kan relateres til ulike menneskemodeller og til uilke forklaringstyper.
c)
Gjør rede for hva som kjennetegner henholdsvis årsaksforklaringer, funksjonelle forklaringer, og intensjonale forklaringer (også kalt formålsforklaringer). Hvilken rolle spiller de ulike forklaringstypene i samfunnsvitenskapene? Hvilke svakheter har de ulike forklaringstypene? 
