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Besvarelsene må skrives med kulepenn eller tilsvarende (ikke med blyant eller tusjpenn). Kandidaten skal besvare alle oppgavene under del I, og én av oppgavene under del II. Ved sensur teller karakteren på del I og del II tilnærmet likt. Hvis det er uklart hva som blir den endelige karakteren, vil karakteren til del II telle mer enn karakteren til del I. Det anbefales at kandidaten bruker tilnærmet like lang tid på hver av hoveddelene.

Det gjøres oppmerksom på at besvarelsene vurderes med karakterer A-F (F= stryk).

Ingen hjelpemidler tillat!

Del I: Svar på alle oppgavene:

a) Forklar hvorfor ’bytte’ kan forstås som en samordnende prosess.

b) 
Hva er en intensjonal forklaring (formålsforklaring)? Hvilken rolle spiller denne typen forklaringer i samfunnsvitenskapene?

c)
Gi noen grunner for at det kan være svært vanskelig å oppnå begrunnet enighet om normative problemstillinger, selv etter saklig og nøktern diskusjon.

Del II: Svar på én av disse oppgavene:
a) Redegjør for Mertons normer for vitenskapelig aktivitet (vitenskapens etos), og diskuter hvorvidt disse normene er faktisk gjeldende. Knytt diskusjonen opp mot eksempler på brudd på normene, og eventuelle motnormer.

b) Diskuter forholdet mellom metodologisk individualisme og metodologisk kollektivisme i samfunnsvitenskapene.

c)
Drøft hvorvidt samfunnsforskerens begreper må være forståelige eller anvendelige for de sosiale aktørene forskeren studerer. 

