Arbeidsoppgaver SVEXFAC, våren 2005
Faghistorie 

a) I fremstillingen av samfunnsfagenes dannelseshistorie skiller pensum ut to historiske epoker som særskilt viktige: opplysningstiden og perioden 1860-1930. Hvorfor var nettopp disse epokene særskilt viktige for dannelsen av de ulike samfunnsfagene? 

b) Gjør rede for utviklingen av samfunnsfagene i Norge. Omtal gjerne både utviklingen av de ulike samfunnsvitenskapelige institusjonene og den faglige betydningen til bidragene til enkeltstående forskere.
c) Hva gikk positivismestriden ut på? 

Menneskemodeller

a) 
Hva menes med en menneskemodell i samfunnsvitenskap? Gi noen grunner for at menneskemodeller er viktige for forskning.

b)
I samfunnsvitenskapen opereres det med forskjellige modeller av mennesker. Forklar forskjellen mellom kausale og intensjonale menneskemodeller, og gjør rede for forskjellen mellom rasjonelle og ikke-rasjonelle menneskemodeller. 
c) 
Anta at du har fått i oppgave å fremme et forslag for hva som bør gjøres for å øke valgdeltagelsen ved det kommende stortingsvalget. Vil det spille noen praktisk rolle hvilken menneskemodell du forutsetter? Hva slags type tiltak bør iverksettes hvis velgerne i all hovedsak handler som rasjonelle aktører, og hvilke tiltak bør iverksettes hvis velgerne handler ikke-rasjonelt?  

Faghistorie og samordnende prosesser:

a) 
Hvilket bilde av tradisjonelle og moderne samfunn finner vi hos Adam Smith og Emile Durkheim?

b)
Hva menes med en samordnende prosess? Gjør kort rede for bytte og makt som samordnende prosesser. 
c) 
Gi noen argumenter for og imot påstandene: ”I moderne samfunn blir bytte en stadig viktigere samordnende prosess.” ”I tradisjonelle samfunn var makt en mye viktigere samordnende prosess enn i moderne samfunn.”

Samordnende prosesser og samfunnets basisinstitusjoner

a) Hva menes med en samordnende prosess? Gi en beskrivelse av en samordnende prosess, og forklar hvorfor og hvordan denne prosessen bidrar til å binde personer sammen i samfunn, organisasjoner, eller grupper. 
b) Hva menes med en basisinstitusjon? Gi et eksempel på en basisinstitusjon, og gjør rede for noen av dens viktigste sosiale funksjoner. 
c) Kan man si at i noen basisinstitusjoner er noen samordnende prosesser viktigere enn i andre? Gi noen argumenter for og imot påstandene: ”I familien er kommunikasjon og omsorg de viktigste samordnende prosessene” og ”Staten er mer kjennetegnet av bytterelasjoner enn av kommunikasjon mellom politiske aktører?” 
Vitenskaplige forklaringer og sannhet
a) 
Gjør rede for hva som kjennetegner henholdsvis årsaksforklaringer, funksjonelle forklaringer, og intensjonale forklaringer (også kalt formåls forklaringer). 

b) 
Hvilken rolle spiller de ulike forklaringstypene i samfunnsvitenskapene? 

c) 
Hvorfor er det viktig at premissene som inngår i en vitenskapelig forklaring er sanne? Hvilke krav til vitenskapelig forskning kan sies å følge fra sannhetsforpliktelsen?


Objektivisme og relativisme

a) Hva vil det si at en beskrivelse eller et forskningsbidrag er objektivt? Hvorfor er objektivitet et viktig ideal for all forskning?
b) Hvorfor er det vanskelig å vite om resultatene av samfunnsvitenskapelig forskning er objektive?

c) Hva kan sikre samfunnsforskningens objektivitet, og hva kan true dens objektivitet?

Rasjonalitet og samfunn

a) Gjør rede for teorien om rasjonelle valg. 
b) Gi et eller flere eksempler som illustrerer det faktum at individuell og kollektiv rasjonalitet ikke trenger å falle sammen. Hva kan man lære av slike eksempler? 
c) Diskuter for og imot følgende påstand: ”Forskjellige kulturer framviser forskjellige typer rasjonalitet”. 

Rasjonalitet, menneskemodeller og samfunn:
a) Gjør rede for Webers klassifikasjon av handlingstyper. Gi noen eksempler på de ulike handlingstypene.

b) Gjør rede for teorien om rasjonelle valg. Hvilken menneskemodell ligger til grunn for denne teorien?

c) Gjør kort rede for Adam Smiths teori om markedet og Gareth Hardins teori om ”Allmenningens tragedie”, og sammenlign deretter teorienes syn på mennesket (menneskemodell), statens rolle og uintenderte konsekvenser. 
Forskningsopplegg, data og datainnsamling

a) Hva kjennetegner et kvalitativt forskningsopplegg? Gi noen grunner til at kvalitative forskningsopplegg er viktige i samfunnsvitenskapene. Pek også på noen hovedsvakheter ved kvalitative forskningsopplegg.
b) Hva kjennetegner et kvantitativt forskningsopplegg? Gi noen grunner til at kvantitative forskningsopplegg er viktige i samfunnsvitenskapene. Pek også på noen hovedsvakheter ved kvantitative forskningsopplegg.

c) Gi en fremstilling av gangen i et konkret forskningsopplegg, fra problemformulering til publikasjon av resultatene. Ta gjerne utgangspunkt i et eksempel fra kompendiene.
Forskning og forskningsobjekt og samfunnsvitenskapene i samfunnet

a) 
Gjør rede for Hans Skjervheims skille mellom deltakerholdning og tilskuerholdning. Diskuter fordeler og ulemper med hver av de to holdningene.
b) 
Hva menes med at mennesket er et selvfortolkende dyr? Gi noen eksempler på at samfunnsvitenskapelig kunnskap har forandret menneskenes selvfortolkning, dvs. deres måte å forstå seg selv og deres eget samfunn på. 
c) 
Det er vanskelig å omforme samfunnsvitenskapelig kunnskap til teknologi. Allikevel påvirker samfunnsfagene samfunnet på en rekke forskjellige måter. Drøft hvorfor det er vanskelig å utvikle det læreboken omtaler som sosialteknologi, og skisser ulike måter samfunnsfagene kan påvirke samfunnet.
Normativ argumentasjon 

a) Hva er forskjellen på normative og deskriptive problemstillinger? Gjør rede for norm-argumentasjon og konsekvens-argumentasjon. 
b) Kan man moralsk forsvare at det er lønnsforskjeller i et samfunn ved hjelp av konsekvens-argumentasjon? Kan det samme forsvares ved hjelp av norm-argumentasjon? Drøft disse problemstillingene!

c) Drøft noen mulige svar på spørsmålet hvorfor det i praksis kan være svært vanskelig å oppnå begrunnet enighet om normative problemstillinger, selv etter saklig og nøktern diskusjon.
Normativ argumentasjon om rettferdighet

a) Hva er sosiale rettigheter? 
b) Gjør rede for John Rawls’ modell for hvordan man kan begrunne sosiale rettigheter, og skisser John Rawls’ prinsipper for en rettferdig fordeling av goder.

c) Diskuter hvorvidt et samfunns fordeling av goder virkelig bør være i tråd med Rawls’ prinsipper. Er det for eksempel rettferdig at ressurssterke skal betale mer for felles goder?

Fagetikk

a) Gjør rede for de normene Robert Merton mener utgjør vitenskapens moralregler eller vitenskapens ethos, som for eksempel normen om universalisme. Illustrer hver av normenes betydning ved å gi eksempler på hva som vil konstituere brudd med dem. 
b) Gjør rede for ulike normer som forskeren bør føle seg bundet av i forhold til de personene som er gjenstanden for forskningen. 
c) Drøft noen eksempler på forskning som er problematisk fra en fagetisk 
synsvinkel.
