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Retningslinjer for semesteroppgave
1. Generelt

Hensikt:
Hovedhensikten med semesteroppgaven er at du skal bearbeide og belyse aktuelle spesifikke tema eller emneområder innen studieavsnittet gjennom bruk og drøfting av litteratur. Semesteroppgaven er en av komponentene til eksamen på bachelorstudiet.

Problemstilling:
Som utgangspunkt for besvarelsen skal du formulere en avgrenset problemstilling. Problemstillingen bør være hentet fra et emneområde som står sentralt i studiet. Temaet skal godkjennes av faglig koordinator.

Problemstillingen kan utformes som ett eller flere spørsmål.  For eksempel: ”Hvilke faktorer bør det legges vekt på i valg av kommunikasjonssystem for barn uten tale?” Tittel og problemstilling bør være forskjellige.

Innhold:
Oppgaven skal inneholde drøfting av og en besvarelse på problemstillingen. Det er ikke tilstrekkelig å kun referere teori.

Hoveddelen av oppgaven bør bestå av en teoretisk redegjørelse for feltet/temaet. Dessuten bør den inneholde didaktiske perspektiver/drøftinger.

Valg og bruk av litteratur og teori må være relevant for problemstillingen. Besvarelsen skal bygges opp logisk med en indre sammenheng. Det følgende er ingen innholdsfortegnelse, men elementer som bør inngå i besvarelsen:

- innholdsfortegnelse med sidenummerering

- bakgrunn for valg og presisering av problemstilling

- behandling av tema med drøfting:

teoretisk redegjørelse for feltet/temaet, som dessuten bør inneholde 

didaktiske perspektiver/drøftinger

- avslutning/oppsummering

- litteraturliste i alfabetisk rekkefølge

- eventuelle vedlegg 

Det må være rimelig balanse mellom besvarelsens ulike deler. Problemstillingen skal være styrende for omfanget av de ulike delene.
Omfang:
Besvarelsen skal være på inntil 20 maskinskrevne sider.  Innholdsfortegnelse, litteraturliste og eventuelle vedlegg kommer i tillegg.  Margene skal være 2,5 cm på topp-, bunn-, venstre-, og høyremarg. Linjeavstand skal være 1,5 – ved sitat skal linjeavstanden være 1. Det skal nyttes 12 punkts skrifttyper, enten Times/Times new roman, Arial eller Helvetica. 

Tittel:
Besvarelsen skal ha en tittel.  Denne må ikke nødvendigvis ha samme ordlyd som problemstillingen.  Det må imidlertid være samsvar mellom oppgavetittel og innhold

2. Innlevering av semesteroppgaven
Semesteroppgaven skal leveres i to eksemplarer. Forsiden skal inneholde følgende opplysninger: navn på emne (dvs. SPED3000), studieår, oppgavens tittel og studentens kandidatnummer (skal påføres alle sidene). Hver oppgave stiftes i venstre øvre hjørne (det er studentens eget ansvar å se til at oppgaven er stiftet slik at arkene ikke løsner).
Oppgavene leveres til studiekonsulenten innen kl. 12.00 innleveringsdagen. 

Obligatorisk erklæringsskjema

Ved innlevering av semesteroppgaven til sensurering skal studenten levere en undertegnet egenerklæring om at oppgaven er utført av studenten selv, at den ikke har vært brukt ved annen eksamen og at de kilder som er anvendt er etterrettelig referert. Skjema får du i ISPs ekspedisjon i 4.etasje.

Erklæringen leveres i ett eksemplar. Den skal ikke festes til oppgaven.
Sensur

Det benyttes gradert karakterskala fra A til F. Oppgaven vektes som 50 % av totalkarakter i emnet.

