SPED 4000 – RÅDGIVNING OG INNOVASJON 
VURDERINGSFORMER, EKSAMENSKRAV OG OBLIGATORISKE KOMPONENTER


Ordningen gjelder for studier som starter høsten 2006. (Vanlig master ISP og logopedi Sandane, master innpass ISP og Folkeuniversitetet i Vestfold og Buskerud.

1. Studiet består av 3 arbeidskrav som blir vurdert til godkjent for å kunne gå opp til eksamen. 
2. Eksamen består av en individuell semesteroppgave som blir vurdert med bokstavkarakterer.


ARBEIDSKRAV


Arbeidskrav I: Teorifordypning i gruppe. 


Gruppen skal bestå av 5-6 studenter med basis i egentreningsgruppene. Teorifordypningene velges blant de rådgivningsteoriene som presenteres i forelesninger, finnes i pensum og i (annen) anerkjent faglitteratur på området. Eksempler på teorier kan være humanistiske (inkl. gestalt), kognitive, psykodynamiske, systemiske. Den skriftlige oppgaven kan utarbeides på ulike måter. Eksempelvis kan den ta for seg bakgrunn/historikk, sentrale komponenter, relevans for spesialpedagogisk rådgivning etc. 


Det skal utarbeides litteraturliste. Henvisning til litteratur i teksten følger instituttets vanlige regler for oppgaveskrivning. I forkant av innlevering skal gruppene presentere arbeidet for medstudenter og faglig ansvarlig(e). Presentasjonen varer 15-20 minutter. Det er anledning til å bruke ulike presentasjonsformer. 


Kriteriene for vurdering av det endelige arbeidet er: 


· faglig presisjon, klarhet i begrepsbruk og eksemplifisering 


· drøfting i forhold til retningens relevans for spesialpedagogisk rådgivning 


· kritisk analyse (fordeler, ulemper, dilemmaer og anvendelse) av den teoretiske retningen


Omfang: 5-7 sider tekst, inkludert et kortfattet sammendrag. Litteraturliste kommer i tillegg. 


Den skriftlige besvarelsen levers til endelig godkjenning senest 16.10.2006 innen kl. 15:00.


 HYPERLINK "http://www.uv.uio.no/isp/" 



Arbeidskrav II: Individuelt refleksjonsnotat


Arbeidskravet er et individuelt refleksjonsnotat hvor studenten skal reflektere over de erfaringer som gjøres i egentreningen (rollespill) i lys av rådgivningsteorier. Erfaring fra fordypningspraksis eller arbeidserfaring kan også trekkes inn.


Oppgaven kan utformes personlig i den forstand at det blant annet kan reflekteres over valg og dilemmaer som en møter i rådgivning, for eksempel i hvilken grad og på hvilken måte en som rådgiver er i stand til å ta rådsøkers perspektiv. 


Det skal utarbeides litteraturliste. Henvisning til litteratur i teksten følger instituttets vanlige regler for oppgaveskrivning.


Kriterier for vurdering av arbeidet er refleksjoner over egen rolle og funksjon som rådgiver, hvordan kommunikasjonsferdigheter kan brukes i rådgivningsprosessen og sider ved en selv som oppleves viktig å videreutvikle. 


Omfang: 4-6 sider tekst. Litteraturliste kommer i tillegg.


Innleveringsfrist er 11.12.2006 innen kl. 15:00
Arbeidskrav III: Individuelt praksisrapport


Arbeidskravet er en individuell praksisrapport som skal knyttes til erfaringer fra rådgivnings- og innovasjonspraksis som studenten har funnet særlig interessante og verdifulle. Disse bør begrunnes. Det skal redegjøres for erfaringene og knytte disse til relevant teori. Utgangspunktet kan for eksempel være en case, en metode, større eller mindre deler av en rådgivningsprosess eller innovasjon. Oppgaven bør søke å fokusere på et mer avgrenset område og beskrive og vurdere de erfaringer som ble gjort. 


Arbeidskravet skal leveres og godkjennes av praksisveileder i løpet av siste praksisuke.


Omfang: 4-6 sider tekst. Litteraturliste kommer i tillegg. Henvisning til litteratur følger instituttets vanlige regler for oppgaveskrivning.


Etter praksis skal arbeidet legges fram for medstudenter og faglig ansvarlig.


EKSAMEN


Eksamen gjennomføres som en individuell hjemmeeksamen og skal ta utgangspunkt i en selvvalgt problemstilling. Denne skal godkjennes av fagansvarlig. Det er ønskelig at oppgaven knyttes til ett eller flere av arbeidskravene. Eksempler på temaer kan være forholdet mellom individrettet og systemrettet endringsarbeid i spesialpedagogisk virksomhet, rådgivning rettet mot bestemte brukergrupper og hvordan kommunikativ kompetanse kan påvirke ulike rådgivningssituasjoner. Tema og problemstilling må kunne begrunnes som relevant for spesialpedagogisk rådgivnings- og endringsarbeid. 




 HYPERLINK "http://www.uv.uio.no/isp/" 



Omfang: 12-15 sider tekst. Litteraturliste kommer i tillegg. Henvisning til litteratur følger instituttets vanlige regler for oppgaveskrivning.


Innleveringsfrist: 26.mars innen kl. 15:00 

OBLIGATORISKE KOMPONENTER


Studieemnet studieemnet rådgivning og innovasjon består av følgende obligatoriske komponenter:   


- egentrening i form av veiledet rollespill for alle studenter. Fravær utover 20% medfører at egentreningen ikke godkjennes. 


- rådgivnings- og innovasjonspraksis omfatter tre uker i vårsemesteret og skal så langt råd er knyttes opp mot studentenes fordypning. Omfanget skal minimum være 20 timer pr uke, inkludert en time veiledning pr. dag. Nærmere beskrivelse av praksis vil foreligge senere.


I tillegg må det gjennomføres et obligatorisk WISC-kurs. Dette hører faglig sammen med emneområdet rådgivning og innovasjon, men kan nå gjennomføres både før, under og etter emneområdet. Mastergraden tildeles imidlertid ikke før WISC-kurset er gjennomført og vurdert til godkjent. Det skal utarbeides 3 WISC-protokoller. 2 av dem trekkes ut til vurdering. Fra en av de 3 protokollene utarbeides det en spesialpedagogisk rapport. 




 HYPERLINK "http://www.uv.uio.no/isp/" 



 






  






