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PERIODISK PROGRAMRAPPORT FOR IKOS 2016

Program for Asia- og Midtøsten-studier (AMS), studieretningene Midtøsten-studier med arabisk (BA), Midtøsten-studier med tyrkisk (BA) og Midtøsten-studier med hebraisk (BA) 

(Middle East Studies (MES, MA) hadde første opptak høst 2015 og skal ikke evalueres i denne runden, men det er naturlig å trekke frem det som dreier seg om rekruttering fra BA til MA)

0. Innledning

Hensikten med den periodiske programevalueringen er å foreta en helhetlig vurdering av programmet, på bakgrunn av den informasjon som er fremkommet i perioden 2010-2015 og slik komme frem til tiltak som sikrer og styrker programmets kvalitet. Prosedyren for periodisk programevaluering omfatter både egenevaluering og ekstern evaluering. Underlagsmaterialet består av statistikker, emnerapporter, tilsynsrapporter og studiekvalitetsrapporter, samt programsidene på nett.  Programevalueringen lagres i arkiv og elektronisk. 

1. Vurdering av studieretningenes læringsmål 

AMS-programmet består av åtte studieretninger på bachelor og seks på master, delt inn i fire fagområder: Kina-studier, Japan-studier, Sør-Asia-studier og Midtøsten-studier.  Disse fire fagområdene vil bli vurdert av hvert sitt panel. De varierer såpass i oppbygging at programnivået fungerer som en paraply. I denne rapporten fokuserer vi spesielt på rekruttering (hvorfor studentene skal velge studieretningen), oppbygging og gjennomføring (viktig info til de nye studentene) og læringsutbytte (underveis og etter endt bachelor). Både studieretningsbeskrivelser og læringsmål skal korrespondere med innholdet i undervisningen. Læringsmålene har nylig vært revidert i henhold til krav fra NOKUT. Det er blant annet fokusert på nivåskille mellom BA og MA gjennom ordbruk og formuleringer.
Midtøsten-studier med arabisk (BA)
Teksten under ”Hvorfor velge denne retningen” fungerer godt, spesielt med tanke på rekruttering av nye studenter. Intervjuene med tidligere studenter er også bra, spesielt med tanke på arbeidslivsrelevans og karrieremuligheter.
Arabisk-studier har gjennomgått en strukturell omlegging, der ARA-emnene gir 10 studiepoeng hver de tre første semestrene, etterfulgt av et utenlandsopphold på 30 studiepoeng. Dette krever mye av studentene og de to språklektorene både i innhold og struktur, spesielt siden det tilbys to dialekter; egyptisk og syrisk. Vi ser en gledelig økning i rekruttering til faget høst 2016, men det er tidlig å få en oversikt over årsakene til denne. Noen studenter er mest opptatt av MØNA-emnene (områdestudiene) på BA, men vi tilbyr språkbaserte områdestudier – og det skiller oss fra for eksempel SV.  Det bør komme tydeligere frem i innledningsteksten på studieretningen. (Det gjelder også på sidene for MES (MA). Det bør også komme klart frem hvilke forventninger som stilles til obligatorisk oppmøte og arbeidsmengde, med fokus på de positive sidene, med muligheter for tettere oppfølging, for å stille spørsmål og få fortløpende tilbakemelding på progresjonen.
Fagmiljøet beklager at det ikke lenger, på grunn av den nye strukturen, er mulig å tilby en 40-gruppe i arabisk språk. Begrunnelsen er at noen av de mest motiverte, engasjerte og flinke arabisk-studentene kommer fra andre studieprogram, som for eksempel sosialantropologi, og det vil være synd ikke å gi dem mulighet for å lære arabisk. På den andre siden satses det på en progresjon og kontinuitet  i språkstudiet på programmet som rekrutterer til master. Hva tenker eksternt panel her?

Midtøsten-studier med tyrkisk (BA) og Midtøsten-studier med hebraisk (BA)
Midtøsten-studier med tyrkisk hadde opptak i 2011 og 2013. Nytt opptak høst 2016. 

Midtøsten-studier med hebraisk hadde opptak 2010, 2012 og 2014. Nytt opptak høst 2016. 

I likhet med arabisk-studier, er det også viktig å forberede studentene på hva som kreves gjennom studiene på tyrkisk og hebraisk.  Studentene fremhever betydningen av å forstå språkopplæringens logikk og viktigheten av å arbeide systematisk, for eksempel gjennom å lære gloser.

Verken studiene i tyrkisk eller hebraisk har gjennomgått tilsvarende strukturell reform som arabisk-studier. Det gjenstår å vurdere en eventuell endring på bakgrunn av en evaluering av det nye studieløpet.
2. Fokus i utvikling av studiekvaliteten 
Som vi ser av studiekvalitetsrapporten 2015, ble det rapportert om sviktende studiekvalitet på ARA 1010 Arabisk A. Med den nye ordningen på studiet med 10 studiepoeng i semesteret og en klarere progresjon i studiet, satser vi på at kvaliteten blir bedre. Dette er jo spesielt viktig nå som vi har fått økt rekruttering til studiet. Det gjelder å holde på studentene! I studiekvalitetsrapporten fra 2014 ser vi at frafallet på instituttets tre store språkfag kinesisk, japansk og arabisk er tatt tak i ved å utvide kapasiteten til to fulle lektorstillinger på hvert fag. Tallene i rapporten viser også en økning på antall studenter med bestått eksamen i ARA 2210 fra 14 studenter vår 2013 til 17 studenter vår 2014.  Fokus i utviklingen av studiekvaliteten har i det siste året blitt utvidet til ikke bare å gjelde tall for gjennomføring, men også læringsmiljøet som helhet, hvor faglig-sosiale tiltak inngår. Mottaket av førsteårsstudenten med fadderordning og kulturkafé, for å nevne noe, har vist seg vellykket med tanke på å skape en kullfølelse på faget.

3. Indikasjoner på god og sviktende kvalitet 

De periodiske evalueringen som er fortatt og som finnes i underlagsmaterialet, er omfattende og kommenterende i forhold til pensum, gjennomføring og studenttilbakemeldinger. På arabisk-studier har man lagt om til et læreverk som tar utgangspunkt i muntlig språkopplæring (Al-Kitaab). Som en støtte til denne er det innført undervisning i grammatikk på bachelor, noe studentene ser ut til å sette pris på. Periodiske evalueringer fra tilsynssensor viser blant annet at emnene i tyrkisk har et solid faglig fundament og er gjennomførbare i krav og innhold. Tilsynssensor for hebraisk fremhever at undervisningsplanene er systematiske og at studienes innhold viser bredde og kvalitet. Ressursene er også godt utnyttet på faget. Det har også vært gjennomført underveis-evalueringer fra studentene på emnene. Det har kommet et ønske om at disse evalueringene gjennomføres elektronisk, for å sikre anonymitet. 

Utenlandsoppholdet i ARA 2110 – arabisk språk 3+4, (ARA 2010 etter omleggingen i 2015), som begynner i Midtøsten og fortsetter ved UiO i det påfølgende semesteret, med en endelig eksamen ved UiO:

Både i utlandet og ved UiO legges det vekt på fore ferdigheter: tale, lytte, lese og skrive.  Undervisningen i utlandet er mer intensiv, og studentene får anledning til å praktisere språket også utenfor klasserommet. Valg av studiestedet i utlandet er hvert år avhengig av den politiske utviklingen og sikkerhets-situasjonen i området. Studentene opplever utenlandsoppholdet som lærerikt, men har også noen innspill til forbedrende tiltak. Det er et problem at de plasseres 13-16 studenter i klassen med ulikt ferdighetsnivå. Dette er bra for kullfølelsen, men det går spesielt utover de flinke  som opplever at de blir holdt tilbake av svakere elever. Vi har ikke mulighet for å dele studentene inn i forskjellige nivå-grupper når de kommer tilbake fra utlandet, så vi må passe på at studentene våre følger noenlunde samme opplegg i utlandet. Derfor spesifiserer vi nå nøyaktig hvilke kapitler i læreboken alle sammen skal gjennomgå.

Statistikkene for opptak på Midtøsten-studier med arabisk viser en betraktelig oppgang i antall søkere (1.prio) fra 112 i 2014 til 576 i 2015 og en oppgang i antall som møtte til undervisning fra 49 i 2014 til 69 i 2015 etter å ha ligget stabilt rundt 50 siden 2010. Tallene for tyrkisk og hebraisk er avhengig av at det ikke er opptak hvert år, men av det grunnlaget vi har, ser vi at frafallet er betydelig : 25 av 33 i kullet på tyrkisk i 2011 og 9 av 12 i kullet på hebraisk i 2012. Dessverre er tallene for studiepoengsproduksjon for AMS-programmet som helhet synkende i samme periode.
4. Oppfølging og tiltak for bedring i studiekvaliteten: visjoner og gjennomføring 
EXFAC bør tilbys i første semester. Det sier noe om hvorfor man driver med språk, og hvordan man skal lære seg språket. Studentene fremhever at emnet gir grunnlag og hjelp til videre studier. Emnet MØNA1000 Midtøsten: Permanent krise? eller Hvordan forstå Midtøsten? kan med fordel flyttes til andre semester, fordi det viser seg å være mer enn nok for studentene å konsentrere seg om introduksjonene til språk, blant annet med tanke på pensumomfanget. På den annen side er jo emnet en introduksjon til områdestudiene, som studentene er interesserte i. Her må det veies for og imot.

Lærerressursene på språkundervisningen i arabisk er utvidet med en 100% lektorstilling fra våren 2016, noe vi tenker vil løse en del av  utfordringene i å følge opp studentene tettere i et relativt vanskelig språkstudium.

Det er innført en bacheloroppgave i områdekunnskap, MØNA3000 Bacheloroppgave, noe som kan fungere forberedende til masterstudiet og gi trening i å skrive større oppgaver.
Informasjonen om arbeidslivrelevans og videre studier kan med fordel spisses og konkretiseres. Den bør rettes  spesifikt mot studenter som har gått på program/studieretning, men ikke fremstå som profesjonsrettet. Det er viktig å fange og ivareta interessen hos potensielle studenter. Hvor konkret bør vi være med tanke på yrkesområder? UD, politiet, andre yrker? Som et mer generelt kompetanseområde, kan nevnes ”kulturutveksling”.  Vi må ha flere spesifikke eksempler for tyrkisk og hebraisk, men opprettholde noe av det generelle også. I likhet med arabisk, bør det foretas intervjuer med tidligere studenter på tyrkisk og hebraisk.
Internasjonalisering er, som ved de øvrige språkstudiene på IKOS, sikret gjennom obligatorisk utenlandsopphold. Det er viktig å understreke at verden har blitt så internasjonalisert at unike språk er avgjørende kompetanse i flere bransjer. 

Generelt er det slik at studenter med behov for tilrettelagt undervisning og eksamen får som regel det de trenger. Svaksynte har rett til å få lest inn pensum, men det er uklart hvilke rutiner som finnes. Det er også et spørsmål her hvordan man får lest inn lærebøker i språk som hindi. Problemer løses individuelt.
5. Sammenfattende vurdering 
Det blir interessant å følge den nye strukturen på Midtøsten-studier med arabisk, for blant annet å se om den fører til bedre kontinuitet i språkstudiene og dermed en sterkere inngang til språkdelen av masterstudiet (MES).  Møna-emnene (områdestudier) trenger en gjennomgang med tanke på helhet og sammenheng med språkstudiene. Gjennom at studentene får en oversikt og innsikt i sammenheng og krav i programstudiet som helhet, finnes der en mulighet for å øke både rekruttering og gjennomføring. Vi tar gjerne kommentarer og innspill fra eksternt panel på de endringene som er gjort og hva det bør fokuseres på fremover, både  med tanke på studieretningenes innbyrdes relasjoner og utad mot andre fag på IKOS,  HF og SV.
