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PERIODISK PROGRAMRAPPORT FOR IKOS 2016

Program for Asia- og Midtøsten-studier (AMS), studieretningene kinesisk med Kina-studier (BA), Chinese Society and Politics (MA) og East Asian Culture and History (MA)

0. Innledning
Hensikten med den periodiske programevalueringen er å foreta en helhetlig vurdering av programmet på bakgrunn av den informasjon som er fremkommet i perioden 2010-2015 og komme frem til tiltak som sikrer og styrker programmets kvalitet. Prosedyren for periodisk programevaluering omfatter både egenevaluering og ekstern evaluering. Underlagsmaterialet består av statistikker, emnerapporter, tilsynsrapporter og studiekvalitetsrapporter, samt programsidene på nett.  Programevalueringen lagres i arkiv og elektronisk.

1. Vurdering av studieretningenes læringsmål 
AMS-programmet består av åtte studieretninger på bachelor og seks på master, delt inn i fire fagområder: Kina-studier, Japan-studier, Sør-Asia-studier og Midtøsten-studier.  Disse fire fagområdene vil bli vurdert av hvert sitt panel. De varierer såpass i oppbygging at programnivået fungerer som en paraply. I denne rapporten fokuserer vi spesielt på rekruttering (hvorfor studentene skal velge studieretningen), oppbygging og gjennomføring (viktig info til de nye studentene) og læringsutbytte (underveis og etter endt bachelor). Både studieretningsbeskrivelser og læringsmål skal korrespondere med innholdet i undervisningen. 

Kinesisk med Kina-studier (BA)

Teksten på studieretningssidene bør revideres med tanke på rekruttering av nye studenter. Hvordan kan de gjøres mer spennende? Slik de er nå, er det flere tunge ord, og i samme setning. Kravet om ”grunnleggende kunnskap om Vestens filosofi- og vitenskapshistorie og om humanioras fagtradisjoner og plass i samfunnet” bør fjernes eller legges under generell kompetanse. Både studieretningsbeskrivelser og læringsmål bør kommunisere forventninger til studentene og innholdet i undervisningen. Dette inngår i en større tematikk om rekruttering. Det er nedsatt en komité som arbeider med rekrutteringsproblematikk til kinesisk bachelor. Den vil legge frem noen forslag til tiltak på begynnelsen av høstsemesteret 2016.

Dagens oppbygning av BA-studiene fungerer ikke optimalt. Det blir for tilfeldig hva studentene finner av relevante emner innenfor kultur og samfunnsdelen. Vi ønsker derfor å se på muligheter for å bryte med denne strukturen, for eksempel slik at fagdisiplinene får større plass innenfor områdeemnene og at det blir flere av disse. Studentene har derfor for dårlig disiplinkunnskap når de går ut av bachelor (og eventuelt inn på master).

I dag er områdeemnene KIN1503 Kinas historie og KIN1500 Samfunn og politikk i Kina obligatoriske i første semester. Vi arbeider med et forslag om å følge opp disse med mer avanserte emner i henholdsvis historie og samfunn/politikk i senere semester, der også disiplinstoff vil få større plass. Dette kan antagelig gjennomføres med nåværende bemanning innen samfunn/politikk, mens historie vil forutsette ny stilling og i mellomtiden kunne ivaretas av emner à la det nåværende KIN2300 Kinesisk litteraturhistorie.

Vi vil samtidig utforske muligheten av samarbeid med BI om bachelor i kinesisk med økonomifag. Dette vil kunne tiltrekke en helt ny gruppe studenter og vil således være viktig i rekrutteringsøyemed. Det vil muligens kunne gjennomføres som et vanlig bachelorløp på tre år, men vi vil også utforske muligheten av å utvikle en dobbelt bachelor på fire år. 
Generelt i språkemnene kan det være heldig å ha enda mer undervisning enn det er per i dag. Tiltak: kollokvier i tillegg til undervisning, som kan ledes av masterstudenter. Dette gjør også at studentene blir kjent på tvers av bachelor- og masterkullene og kan bidra til økt rekruttering til master.

Et spørsmål vi stiller oss er om tilbudet om kinesisk F og G er overflødige. Rekrutteringen er lav, og det er mulig vi ser samme tendens som med Career:Asia, at emnene kommer mellom bachelor og master, noe som gjør dem mindre attraktive. Nå viser det seg at en rekke studenter planlegger å søke neste år, så da får vi igjen vurdere grunnlaget for tilbudet.  Studentene understreker at hvis vi i framtiden velger å ta bort tilbudet om kinesisk F og G, bør de erstattes med et program hvor studentene kan tilbringe femte og sjette semester i utlandet og få det godkjent som  kinesisk D og E (femte og sjette semesters kinesiskemner) og 40 frie emner. Det er viktig å fortsatt gi studentene mulighet til å tilbringe et helt år ekstra i Kina/Taiwan. Disse studentene er i mye større grad skikket til å begynne på master. En ren 80-gruppe fra Oslo (pluss Beijing) er i minste laget for å arbeide med kinesiske kilder.

Skal vi integrere språkstudier i områdeemnene? Dette er et ønske fra studentene. De aller fleste har allerede hatt språkemnene, og på 2000-nivå er det også mange fra kinesisk bachelor. Det er ikke aktuelt på 1000-nivå da de ikke har hatt kinesisk enda. Ulempen er at det ikke tar hensyn til studenter som ikke tar 80-gruppe i kinesisk. Bør vi tilby et opplegg med kollokvier her også? Å trekke kinesisk mer inn i områdestudiene vil også tilfredsstille studentenes ønsker om mer språkundervisning. Faggruppen har besluttet å innføre språkbasert undervisning på KIN2300 Kinesisk litteraturhistorie. Det er ikke aktuelt på KIN2302 Religion i Kinas moderne samfunn, da dette emnet også tilbys for studenter på religionshistorie.

Vi må finne en måte å gi studentene tilgang til digitale ordbøker på eksamen. Et fåtall av studentene bruker papirutgaver, og de digitale ordbøkene er til dels svært gode. I en tid med digital eksamen bør det være mulig at studentene får tilgang til disse, uten at de samtidig får tilgang til hele verdensveven. Vil det være mulig å utvikle noe i samarbeid med Pleco-ordboka (dvs. den ordboka alle studentene bruker)? 

Chinese Society and Politics og East Asian Culture and History (MA) 
Begge masterløp tilbyr nå en 30 studiepoengs masteroppgave (på EACH som alternativ til 60 poengs oppgave). For å hjelpe studentene i gang gis de i tredje semester to emner som dreier seg om det de uansett må arbeide med i forbindelse med masteroppgaven (især emnet EAST4010 Research Methodology in East Asian Studies). 

Tredje semester på master viser seg å være for lite krevende for studentene hvis de blir værende ved UiO og ikke drar på utveksling/ til utlandet.  Det kunne vært et alternativ å ta metodeemner ved HF eller SV, men metodeemnene på masternivå er stort sett ikke åpne for andre enn de som har tilsvarende HF- eller SV-grad på bachelor. Metodeemner på bachelornivå på HF eller SV er i noen tilfeller åpne, men kan ikke uten videre innpasses i et masterløp hos oss. Det er imidlertid for tidlig å konkludere at de ikke er krevende nok. Emnene i tredje semester arbeides videre med. Blant annet har vi utarbeidet et opplegg for EAST4010 Research Methodology in East Asian Studies, som gir studentene mulighet til å delta ut fra ”learning by doing” og et forum for diskusjon av egne (nå virkelig eksisterende) prosjekter på hhv. KIN4510 Approaches to the Study of Chinese Society and Politics. Theories and Methodologies og EAST4510 Approaches to East Asian Culture and History. Opplegget er frivillig, men sterkt anbefalt, og det gir litt mer struktur og kan også skape fellesskap på tvers av årskullene på master. 

Opplegget på Zhejiang University er under revidering. Det viktigste er omleggingen fra å være ved ZJU i 2. og 3. semester til å være der i 3. og 4. semester. Dermed vil studentene ta masteremner i Oslo i 2. semester, og ett av disse er tenkt å gjøres obligatorisk. Det har imidlertid også noen administrative konsekvenser, som det arbeides videre med.

Tiltak fra CHINP (pilotprosjektet) skal også innføres på EACH: Academic Survival Kit, How to Start Your China Career, Survey of Work Situation for Alumni (denne er litt mer problematisk fordi så mange av studentene er utenlandske). Andre deler av pilotprosjektet er allerede en del av EACH, som tilknytningen til China Studies Alumni Association og ordningen med Personal Tutor (mentor) i første semester.

På EACH er det en utfordring å ha de fire ulike fagområdene kinesisk, japansk, tibetansk og koreansk sammen under én mastergrad. Det gjelder først og fremst EAST4510 og i noen grad andre EAST-emner. Som en konsekvens får vi en del sprik og overlapp i undervisningen når flere fagpersoner representerer fire ulike språk og områder på ett og samme emne. Studentgruppene varierer med hensyn til fagbakgrunn, språknivå og kulturell bakgrunn. Studentene har kompetanse i ulike språk, og det gjør det umulig å bruke originalkilder. Et tiltak for å svare på utfordringen, er at studenter på 1.semester EACH har,  i tillegg til EAST4510, et obligatorisk emne knytte til sitt spesialspråk: KIN4340 for kinesisk, JAP4520 for japansk, KOR4504 for koreansk og REL4270 for tibetansk.

I tillegg legges det planer for at det i 2.semester skal være ett obligatorisk emne for hver av studieretningene (EAST4530 for EACH og KIN4540 for CHINP).

2. Fokus i utvikling av studiekvaliteten 
Kinesisk med Kina-studier (BA)

Som en konsekvens av omleggingen i høst 2013 av studieløpet på bachelor til 10+10+20 studiepoeng i språk (over 3 semestre), er studentene som drar på utenlandsopphold i Kina 3. semester på et lavere nivå i kinesisk språk enn studentene fra andre nordiske institusjoner. Nå har de 20 studiepoeng i kinesisk språk når de kommer til Kina, mens med den gamle ordningen hadde de avlagt 40 studiepoeng. Fagmiljøet har allerede vært i kontakt med lærerne i Kina, og det er grunn til å tro at dette ikke vil være noe stort problem i fremtiden, fordi de norske studentene ikke har felles undervisning med studenter fra andre nordiske institusjoner.

Utfordringene er  knyttet til undervisningen i 4.semester, når de kommer tilbake til Oslo. Studentene har blitt vant til å bruke språket mer aktivt, men de har kun 3 timer undervisning i uka, og mindre vekt på muntlig. Tiltak: i 4. og 5. semester bør også professorene inn (supplere i tillegg til universitetslektorene) og få inn masterstudenter fra Kina som kan lede seminarer/kollokvier. Dette prøves ut høsten 2016 (5. semester) med en dobbelttime i uken ved professor, i tillegg til en dobbelttime i uken med studentledete kollokvier i første halvdel av  semesteret. Det vil være ønskelig å utvide ordningen til undervisningen på våren (både 4. og 6. semester), men det vil avgjøres på bakgrunn av en evaluering til høsten.

En annen utfordring i undervisningen er også ulik muntlig deltagelse blant studentene, ut fra hvilket nivå de ligger på. De svake ønsker ikke/tør ikke delta, og de gode studentene får ikke utviklet seg/ ønsker ikke stikke seg fram som flinke. Kollokvieundervisning i mindre grupper vil forhåpentlig bøte noe på dette, i tillegg til det som allerede gjøres ved aktivt å peke ut hvilke studenter som skal snakke i timen.

Korea-emner KOR1502 Korea: Philosophy and Religion og KOR1504 Korea: History, Society, Politics (BA)

Tilstrømningen av studenter til emnene er relativt god (minst 40-50 hver gang), og motivasjonen er høy. Mange av studentene er fra utlandet (Sør-Korea, Sørøst-Asia, Øst-Europa). Utfordringer: 1) å veilede samtidig masternivåstudenter på KOR4502 og KOR4504 (disse tilbys individuell veiledning, mens undervisningen er felles med bacheloremner). 2) å tilby etterspurte KOR-emner hvert år (for tiden tilbys disse emnene bare hvert annet år). Det kan også være ønskelig å videreutvikle det Korea-relaterte tilbudet, f eks gjennom et bacheloremne om Nord-Korea (mange studenter er interesserte), samt etablering av språkundervisning (forutsetter ansettelse av språklærer). 
Chinese Society and Politics (MA) og East Asian Culture and History (MA)
Et sentralt fokus i utviklingen av studiekvaliteten på master er rekruttering: 

a) fra våre egne bachelor-studenter, b) fra andre institusjoner (Bergen og utland). Det er nedsatt en komité som arbeider med dette.

2) Obligatoriske masterseminarer erstattes med opplegg som er sterkere integrert i undervisningen

3) Innføring av pilotprosjektet fra CHINP på begge studieretningene.

Flere emner overlapper med emner de har tatt på bachelor. Noen av dem går ikke pga. få studenter og/eller for lite ressurser. I en overgangsfase vil det være slik at EAST4504 ikke kan tas av studenter som har tatt EAST1504 eller EAST2504 på bachelor, men siden disse BA-emnene ikke lenger gis, vil problemet forsvinne av seg selv. Det er svært sjelden at enkeltemner ikke tilbys på grunn av manglende oppslutning. Derimot har vi ikke alltid undervisningskapasitet til å tilby alle elektive emner på masterne våre. 
3. Indikasjoner på god og sviktende kvalitet 
I likhet med de fleste fag på IKOS, og HF for den del, er det et bekymringsfullt stort frafall på bachelor. Antall søkere (1.prio) har sunket fra en topp i 2012 på 128 søkere til en bunn i 2015 på 64. Samtidig har opptaksrammen øket fra 50 til 60 plasser. Antall møtt har økt fra 46 til 62 i samme tidsrom, så vi kan si at det er oppstått et samsvar mellom opptaksramme og antall studenter som møter til undervisningen. At det for 2012 er registrert et frafall på 25 av 53, gir god grunn til tiltak for å øke gjennomføringsraten.

Det er vedlagt to evalueringsrapporter fra tilsynssensor (2012 og 2013, felles for japansk, kinesisk og koreansk)) som begge peker i retning av et normalt karakternivå. Der ligger også en tydelig oppfordring i den generelle evalueringen til å fokusere mer på studentenes ferdigheter, som for eksempel å kunne formulere problemstillinger, argumentere helhetlig i oppgaver og oppøve kompetanse i analytisk tenkning og metode. Dette vil også gjøre studentene i bedre stand til å møte krav fra arbeidslivet.

(Innholdsmessige detaljer knyttet til status og tiltak i arbeidet med studiekvaliteten på de ulike studieretningene er gjort rede for i de øvrige punktene i rapporten.)

4. Oppfølging og tiltak for bedring i studiekvaliteten: visjoner og gjennomføring 
Faggruppen i kinesisk har gjort mye for læringsmiljøet og studiekvaliteten, blant annet gjennom studieforbedrende tiltak rettet mot gjennomføring og undervisningsopplegg. Følgende tiltak er satt i gang og/eller gjennomført:

- Innføring av ny østasiatisk EXFAC fra og med 2016. Denne evalueres høsten 2016.

- I tidsrommet 2010-2015 er det ansatt to universitetslektorer i 100% for å styrke språkundervisningen på bachelor. Begge disse har vært ansatt i hard konkurranse med internasjonale søkere.

- Studieopplegget er endret slik at studenten får språkundervisning i alle semestrene gjennom hele bachelorløpet (fra at to siste semestrene var uten språkundervisning)

- Opplegget for Kina-opphold er endret fra et moderat fungerende opplegg ved Peking University til et svært velfungerende opplegg (ECLC) i samarbeid med andre europeiske universiteter (ved Changchun og Peking-universitetene).

- Opprettet emnet KIN2302 Religion i Kinas moderne samfunn, med ansettelse i kinesisk religion (delt med religionshistorie)

- Innføring av obligatorisk historie- og samfunn/politikk-emne i første semester. Det gir et bedre faglig grunnlag, og skaper fra starten av større samhold og kullfølelse.
- Utvikling av de to masterløpene CHINP og EACH, deretter:

CHINP: 

- Pilotprosjekt: Academic Survival Kit, How to Start Your China Career, China Studies Alumni Association, Survey of Work Situation, Personal Tutor(mentor)

- Opprettet KIN4540 Topics 2.

EACH: 

- China Studies Alumni Association, Personal Tutor (mentor)

- Omlegging av første semester til at studentene deles i inntil fire grupper for hvert sitt obligatoriske 10-poengs emne, basert på deres spesialspråk (se over).

Studentene på master ønsker seg opplæring og trening i faglig formidling: Hvordan gjøre sitt eget materiale tilgjengelig for ikke-spesialister? Hvordan snakke fag med folk som holder på med beslektede temaer, men som ikke har inngående kjennskap til det aktuelle temaet? Når fagstoff presenteres for medstudenter: Kan det legges mer vekt på det skriftlige i forkant? Kan det kreves mer spissing? Kan man be studenter presentere på nytt hvis de gjør en slett jobb? Kan man sette sammen grupper på 2-3 studenter som møtes regelmessig (feks hver 4/6/8 uke) og gir tilbakemelding på hverandres arbeider? Uformelt gjøres dette blant studentene allerede, men basert på vennskap. Hvis dette formaliseres, kanskje dette kan hjelpe studentene til å jobbe mer effektivt.

Fagmiljøet ønsker i større grad å involvere studenter på faglige arrangementer. 
Det enkleste er å invitere alle studenter til de gjesteforelesninger vi har, ikke minst East Asian Lunch Seminar. Dette har tidligere vært problematisk, fordi administrasjonen ikke har ønsket å pepre studentene med det som i lengden kan oppleves som spam. Fra høsten tar de faglige ansvar for denne informasjonen, med epostlister de får fra administrasjonen.

I tillegg kommer faglige arrangementer spesifikt arrangert for studentene, som Cultural Night (primært BA) og Academic Survival Kit (MA) på høsten og seminar med overnatting (BA+MA, hvis mulig) til våren.

I januar 2016 ble det gjennomført et karriereseminar for bachelorstudentene i regi av studiekonsulenten. Vi ser at det er et ønske og behov fra studentene, og vi fikk gode tilbakemeldinger på arrangementet. En negativ erfaring er at noen av studentene opplevde/ fikk inntrykk av at personene som skulle snakke om sin jobb, «rakket» ned på utdanningen. Viktigere å bruke alumni, både fordi de forstår utdanningen bedre, og fordi de gir eksempler på hvordan man med denne utdanningen kan finne sin plass i arbeidslivet. i planlegger å gjennomføres neste karriereseminar i januar eller februar 2017. 

Internasjonalisering er, som ved de øvrige språkstudiene på IKOS, sikret gjennom obligatorisk utenlandsopphold. I likhet med Japan-studier og Sør-Asia-studier, tilbyr Kina-studier det vi kaller Career:Asia. Det er et årstudium i Kina etter fullført bachelorgrad, som innebærer både språkstudier og arbeidslivserfaring gjennom praksisplass (internship) i bedrifter. Det første kullet fullførte studiet våren 2016 (2 studenter), og vi vil samle erfaringene i en evaluering. Rekrutteringen til studiet er altfor lav, og vi arbeider med tanken om å utvide tilbudet til andre fag, både fra HF og SV-fakultetet.  
Generelt er det slik at studenter med behov for tilrettelagt undervisning og eksamen får som regel det de trenger. Svaksynte har rett til å få lest inn pensum, men det er uklart hvilke rutiner som finnes. Det er også et spørsmål her hvordan man får lest inn lærebøker i språk som kinesisk. Problemer løses individuelt.

5. Sammenfattende vurdering 
På bachelornivå har antall søkere gått kraftig ned de siste årene, og det arbeides med planer for bedre rekruttering, blant annet gjennom en etablering av bachelorløp i kinesisk med økonomifag. Det arbeides også med planer for bedre rekruttering på masternivå. På både bachelor- og masternivå arbeides det med større karrierebevissthet blant annet gjennom egne seminarer.

Språkundervisningen er nå svært intensiv og god i første halvannet år (inkludert et halvt år i Kina) av bachelorløpet. Vi vil arbeide med å intensivere undervisningen også i siste halvannet år.

Kultur- og samfunnsfagene på bachelornivå fungerer ikke tilfredsstillende, fordi det er så tilfeldig hvilke emner studentene klarer å innpasse i graden sin. Vi ønsker derfor å integrere mer disiplinfag i områdefagene. Områdefagene bør derfor gis mer plass i bachelorgraden, med etablering av ytterligere ett emne i samfunn/politikk og ett emne i historie (det siste forutsetter ny stilling i kinesisk historie). Disse, samt emnet Kinesisk litteraturhistorie, bør på den ene side ta opp i seg fagdisiplinære temaer, på den annen side integrere kilder på originalspråket.

EXFAC for Østasiastudier fungerer bedre enn tidligere opplegg og må arbeides videre med. Om ressursene tillater det, kan man vurdere å tilby en EXPHIL-variant helt eller delvis bygget over østasiatisk filosofi.

Korea-emnene er få, men populære, og en utvidelse vurderes ved eventuell mulighet for tilførsel av ressurser.

På masternivå har pilotprosjektet på CHINP fungert godt, og med en viss spill-over til EACH, som går videre med prosjektet fra høsten av. Etablering av obligatoriske emner i 2.semester og styrking av emnene i 3.semester vil også forankre begge masterretninger bedre faglig.

Med hilsen

Siren Leirvåg (programleder)
Undervisningsleder

