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Programrapport for master-programmet i biologi for studieåret 2008-2009
· Helhet og sammenheng i studieprogrammet
Biologisk institutt har i studieåret 2008-2009 tilbudt opptak til 4 studieretninger på masterprogrammet. Disse er: Toksikologi, Marinbiologi og limnologi, Økologi og Evolusjon og biodiversitet. De to siste studieretningen er slått sammen f.o.m opptaket høsten 2009, til studieretningen Økologi og evolusjon. Antall studenter har vært jevnt fordelt på studieretningene. 
For studieretningen Toksikologi er det gjort endringer f.o.m. høsten 2008. 3 emner i toksikologi er lagt ned og to nye er opprettet. Denne studieretningen har tidligere hatt 35 studiepoeng obligatoriske toksikologiemner, dette er nå redusert til 20.

I forbindelse med endringer på bachelor-programmet ble det høsten 2008 også gjort endringer i det faglige grunnlaget for opptak til masterstudiet. Endringene ble gjort for å gjøre det enklere for studenter med bachelor i biologi fra andre universiteter. Vi ser at denne gruppen av søkere har økt de senere årene
Høsten 2006 opprettet instituttet emnet BIO5000 Introduksjonskurs for masterstudenter. Emnet gis i tre dager før semesterstart og tar opp temaer som forskningsetikk og problemstillinger knyttet til det å skrive en masteroppgave. Kurset inneholder også en innføring i bruk av referanseverktøyet EndNote. Kurset har ikke vært obligatisk og ikke gitt studiepoeng. F.o.m høsten 2008 er kurset obligatorisk i 1. semester av masterstudiet, og gir 2 studiepoeng. Det vurderes om emnet skal økes til en hel uke f.o.m. høsten 2010, slik at man også kan presentere tema som HMS i forhold til felt- og lab-arbeid i masterstudiet 
· Internasjonalisering
Det er få studenter på masterstudiet i biologi som reiser på utvekslingsavtaler, dvs at reisen ikke er knyttet til masteroppgaven. I snitt reiser mindre enn 1 student i året. Dette har selvfølgelig sammenheng med tidsfristene på masterstudiet som ikke gir så stort rom for dette. Det er imidlertid en del studenter som reiser til UNIS, spesielt på kortere sommerkurs, eller tar enkeltkurs i utlandet.

Det gis tilbud til noen internasjonale selvfinansierende studenter (SFM-opptak). Vi har vanligvis ikke mange søknader. Vanligvis gis tilbud til 2 eller 3, men det er få av disse som møter. Høsten 2008 fikk vi 3 søknader, men ble det gitt ikke gitt noen tilbud. En student fra IMBV ble imidlertid overflyttet til oss i løpet av høsten.
· Læringsmiljø og programtilhørighet
Veilederkapasiteten på instituttet er god. Vi kan gi tilbud til alle kvalifiserte søkere. Programrådet innførte f.o.m opptaket høsten 2009 et krav om at alle studenter skal ha to veiledere, slik at vi sikrer god oppfølging av studentene. 

Mange av oppgavene som tilbys er eksterne, som for eksempel ved NHM, NIVA, FHI og NVH. Dette gjør at mange studenter ikke føler noen programtilhørighet. Det er lite sosiale tiltak som inkluderer alle masterstudentene. 
Alle masterstudenter som ønsker det får tilbud om lesesalsplass. Vi har 87 plasser fordelt på 10 rom. Vi gir også tilbud til eksterne studenter som ønsker plass i perioder da de tar emner på instituttet. Vi mener dette er viktig for disse studentenes programtilknytning.
· Gjennomføringsdata
Antall søkere har holdt seg relativt jevnt. De fleste søkerne er studenter fra vårt eget bachelorprogram, og søkertallet ses derfor i sammenheng med dette. Det ser ut til at søkertallet til bachelorstudiet øker, og dette vil kanskje på sikt få innvirkning på søkertallet til masterstudiet. Vi ser imidlertid at andelen av studenter fra andre institusjoner øker, og håper endringene i opptakskrav vil virke positivt på dette.
Karaktersnittet på masteroppgaven ligger tett opp mot B (per 1.1.10: 36A, 70B, 37C, 8D). Ingen har strøket på mastereksamen. Det er litt ulik fordeling på studieretningene, noe programrådet har diskutert. Høsten 2007 innførte vi nye rutiner ved mastereksamen, noe som er ment å gi en likere bedømning. Det ser imidlertid ikke ut til at dette har hatt noen effekt. Karakterfordelingen har ikke endret seg. 

Tidsbruken på masterstudiet er bra. Instituttet gir utsettelse på innlevering av oppgaven til de som arbeider som hjelpelærer ved instituttet (10 timer arbeid gir 1 uke utsettelse, maks 5 mnd). Utover dette, sykemeldinger og ordinære permisjoner, gis det svært lite utsettelser. 
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