Evaluering av bachelorprogrammet i Biologi studieåret 2008/2009
Helhet og sammensetning på programmet:
Biologisk institutt har ett bachelorprogram. Dette er et bredt sammensatt program som gjør studentene kvalifisert for alle studieretninger som tilbys av instituttet på masternivå.

Programmet ble grundig gjennomgått i 2008, og to større endringer ble gjort med virkning fra og med høsten 2008. Forandringene besto av:

a) Emnet MBV2010 Molekylærbiologi ble tatt ut, og erstattet av et nytt emne, BIO2140 Molekylærbiologi og biologiske metoder. Dette emnet er på 20 studiepoeng og inneholder molekylærbiologi som teoretisk dekker en del av det samme som MBV2010, men med sterkere fokus og fordypning på anvendelser innen økologiske og evolusjonære problemstillinger. I tillegg inneholder kurset en betydelig andel praktisk undervisning i laboratoriearbeid og noe felt. Bakgrunnen for innføringen av BIO2140 var dels at den praktiske laboratorieundervisningen ble lagt ned i grunnemnet i kjemi i 2008. Våre studenter ville dermed nærmest stått uten praktisk kursing i laboratoriearbeide i bachelorløpet om vi ikke hadde gjort noen grep. En annen grunn for å innføre emnet var å gi studentene et molekylærbiologisk kurs som i større grad var relevant for organismebiologers arbeidshverdag enn tilfellet er med MBV2010. Kurset gir studentene erfaring med mange av teknikkene og metodene de vil få befatning med under et senere masterstudium og ute i arbeid som biolog. Metodene omfatter feltmetodikk, vannanalyser, dyrking av organismer og celler, mikroskopering, prøveopparbeiding, separasjonsteknikker, anvendte genetiske, biokjemiske, cellebiologiske og molekylærbiologiske metoder, samt bioinformatikk.

b) STK1000 Innføring i anvendt statistikk ble tatt ut av programmet. I forbindelse med sammenslåing og fornying av emnene BIO2110 Eksperimentell økologi og BIO2130 Biostatistikk til det nye 20 sp emnet BIO2150 Biostatistikk og studiedesign, ble den grunnleggende statistikken presentert her. Studentene har lenge uttrykt misnøye med STK1000 som for dem virker lite relevant. Med et mer avansert emne på 2000-nivå med innføring i basalstatistikk, eksperimentell design og statistisk analyse av biologiske data har studentene et godt grunnlag for å kunne gjennomføre en masterstudie i biologi. BIO2150 gikk første gang høsten 2009.

Med endringene som ble gjort høsten 2008 mener vi å ha et godt sammensatt program som dekker de grunnleggende fagfeltene og metodene innen biologi. Det har vært programrådets ønske å ha en bredt sammensatt grad som gir studenten et godt grunnlag for å gjennomføre en videre spesialisering på masternivå. Da de obligatoriske emnene dekker en såpass stor bredde av biologien er det ikke behov for å legge føringer på valgene for de frie emnene. Studentene anbefales heller å velge fag fra andre institutter slik at de også oppnår en viss tverrfaglighet i graden sin. Det ser ut til at det store flertall primært velger sine frie emner blant BIO-og MBV-fag.

Programmet har ingen studieretninger og alle studentene følger samme løp. Dette gjør at de slipper å velge retning før de har fått en smakebit av alt. Først når de skal søke masterstudiet velger de spesialisering av studieretning.

 Deltagernes vurdering av studieprogrammet:
Vi gjennomførte en nettbasert spørreundersøkelse blant studentene på programmet i april/mai 2009. Vi valgte å lage to forskjellige skjema, et for de som startet høsten 2008 og et for de andre på grunn av endringene som ble foretatt høsten 2008. Deltagelsen var dessverre lav for begge grupper. Kun 1/3 av de inviterte svarte.

For gruppen kull 2008 kom det inn det 19 besvarelser, 3 menn og 16 kvinner, for den andre var fordelingen 50:50. Ca halvparten i begge grupper hadde studert før de startet på programmet. Av de som svarte på undersøkelsen var de aller fleste fornøyd både med undervisning og det sosiale tilbudet på instituttet. Av negative kommentarer var det stort sett tre ting som gikk igjen. a) Mange var misfornøyd med det første semesteret. De ønsker mer biologi og synes det er tungt med både matte og kjemi samme semester. Dette er noe vi har sett også i tidligere undersøkelser. Vi ser dette også gjennom resultatene for første semester. Mange velger å legge inn et valgfritt emne eller å utsette enten matte- eller kjemi-emnet. Kun ca 20 % av studentene på programmet tar alle de tre begynneremnene samtidig og består alle tre. b) Det var også mange som uttrykte ønske om flere valgfrie emner i biologiske fag. Instituttet tilbyr i dag kun to emner på bachelornivå utover de som ligger i programmet. Begge disse emnene er i atferdsbiologi. Spesielt savner studentene emner i marin biologi og toksikologi som er tema som er/har vært forholdsvis lite representert i programmet. Vi har imidlertid tatt hensyn til dette ved at det nye emnet BIO2140 berører begge disse fagdisiplinene. c) Mange av studentene ønsker mer feltkurs og praktisk arbeid. Vi kan ikke se på det nåværende tidspunkt at det er mulig å legge inn særlig mye mer av dette på bachelornivå. Vi har et ambisiøst og ressurskrevende feltkurs i BIO1200 biologisk mangfold og praktisk undervisning inngår i samtlige bioemner i bachelorporteføljen.

Læringsmål/kompetansemål og læringsutbytte 

Da vi i 2008 diskuterte og reviderte vårt bachelorprogram var vår filosofi at vi i størst mulig grad skulle kunne svare: ”Dette!” på spørsmålet: ”Hva bør en biolog kunne?” Vår fagsammensetning skal primært gjøre studentene godt kvalifisert til videre spesialisering på masternivå innen økologi, evolusjonsbiologi, marinbiologi eller toksikologi og tilstøtende fag. Vi har vektlagt en solid teoretisk utdanning innen økologi og evolusjon med anvendelser også på marinbiologiske og toksikologiske problemstillinger. Da vi rekrutterer en god del kandidater til offentlig forvaltning av vårt biologiske mangfold i stats og kommuneadministrasjon har vi videre vektlagt kunnskap om biologisk mangfold. Vi ryddet betydelig plass til læring av relevante metoder innen faget, inkludert studiedesign, statistisk analyse og databehandling, molekylærbiologiske og generelle laboratoriemetoder (inkl HMS) og trening i muntlig og skriftlig vitenskapelig formidling. Videre har vi en bolk med basale matematisk-naturvitenskapelige fag (matematikk og kjemi), samt grunnemner i molekylærbiologiske fag gitt av vårt søsterinstitutt IMBV (MBV 1010 Cellebiologi og genetikk og IMBV 1020 Fysiologi).

Oppnådde resultater (karakterer, stryk, frafall)

Frafallet på programmet har vært ganske jevnt de siste årene. Rundt 10 % faller fra etter ett semester, om lag 30 % har falt fra etter ett år. De aller fleste av disse faller helt ut, dvs. at de slutter på Universitetet i Oslo. Kun noen få slutter for å begynne på et annet program ved UiO. Vi har arbeidet aktivt for å bedre programtilhørigheten, og spesielt lagt vekt på det sosiale i møtet med universitetet, uten at dette ser ut til å slå positivt ut på frafallet. Kanskje må man regne med et frafall av denne størrelsen? Ikke alle som starter en utdannelse har tilstrekkelig interesse eller evne til å fullføre løpet.

Antall studiepoeng produsert av de til enhver tid aktive studentene er forholdsvis bra. Det ligger på et snitt på ca 25 per semester. Det er da regnet med de studenter som har vært aktive hele semesteret. Første semester er tallet ca 20, noe vi mener ikke er avskrekkende svakt i forhold til at dette er første møte med universitetet for de fleste og et litt tøft semester rent faglig.

Strykprosenten er relativt lav på alle BIO-emner som inngår i programmet. Unntaket er BIO1000 som har en strykprosent rundt 10. Karakterfordelingen er normalfordelt med topp på C. Unntaket er BIO1200 som vanligvis har et noe høyere snitt, i 2008 hadde 50 % B. Dette kan skyldes en tett oppfølging av studentene i dette emnet, mye obligatorisk aktivitet, og flere små eksamener gjennom året.

På de emner som inngår i programmet, men som gis av andre institutter har våre studenter tilnærmet samme strykprosent som totalt på disse emnene.

Undervisnings- og vurderingsformene
Undervisningen i biologi gis i form av forelesninger, kollokvier, laboratorieøvelser og feltkurs. De varierende undervisningsformene er noe av det som gjør biologistudiet spennende. Tilbakemeldingene fra studentene viser også at de setter pris på den varierte og ofte praktiske undervisningformen. Vurderingsformene er også variert. Det er for det meste benyttet skriftlig eksamen. For BIO1200 gis det i tillegg en praktisk deleksamen i systematikk og i BIO2120 har de en skriftlig hjemmeoppgave (30% av karakeren) i tillegg til skriftlig eksamen (70%). De fleste av emnene på programmet inneholder flere obligatoriske innleveringer i form av labrapporter og oppgaver, som må være bestått før eksamen. 
Universell utforming og tilrettelegging for funksjonshemmede studenter

Programmet har ingen spesielle tiltak for tilrettelegging. Programmet består av emner som inkluderer en rekke praktiske øvelser og feltkurs, noe som kan være en stor utfordring for funksjonshemmede studenter. Vi forsøker imidlertid å legge mest mulig til rette for studenter som har spesielle behov. Studieseksjonen har en fast person som fungerer som kontakt for funksjonshemmede studenter, og som kan veilede studenter og henvise videre til studentrådgivningen sentralt på UiO. 
Internasjonalisering

Det er lagt til rette for at studentene kan reise et eller to semester i studiet uten å tape tidsmessig på dette. Av de som tar studiepoeng andre steder er det vanligst å gjøre dette ved UNIS. To av emnene som tas der gir fritak for emner på programmet. Det er vanligvis 4-5 studenter fra vårt program på UNIS. 

Biologisk institutt har én utvekslingsavtale internasjonalt. Denne er med James Cook University i Australia. Vi har en plass der, og denne benyttes stadig. Universitetet som helhet har imidlertid mange avtaler som kan benyttes, og 1-2 studenter årlig søker på disse. Hvor mange som reiser varierer noe mellom kullene og går litt i bølger. Av 2006-kullet reiste 12 (20 %) studenter til UNIS eller utlandet, i 2007 var tallet kun 2.

Alle våre bacheloremner undervises på norsk. Det er derfor ikke internasjonale utvekslingsstudenter på disse. Det tas imidlertid opp 2-3 bachelorstudenter årlig på programmet for selvfinansierende programstudenter (SFB). Disse studerer norsk ett år før de starter på programmet. 
Ressurser/infrastruktur

Studentene har tilgang til datarom i biologibygget. Det har også tidligere vært avsatt en del lesesalsplasser for bachelorstudenter som har blitt fordelt av fagutvalget. På grunn av ombygging av nabobygget, har vi imidlertid fått redusert areal til både data- og lesesaler. Studentene har utrykt misnøye med dette. Vi håper å få bedret dette igjen når ombyggingen er ferdig, da vi ser det som svært viktig at studentene har plasser til å arbeide på instituttet. Dette er en viktig forutsetning for tilhørigheten til institutt og program.
Gjennomførte forbedringer / tiltak underveis

Som beskrevet tidligere ble hele programmet revidert i 2008. Vi har stort sett fått positive tilbakemeldinger på endringene vi har gjort, men da disse endringene er relativt nye er det litt tidlig å komme med bastante konklusjoner.

Vi har gjennom de siste 2-3 årene hatt høy grad av fokus på det sosiale miljøet, spesielt i forhold til mottak av nye studenter. Vi mener det er viktig at studentene opplever møtet med instituttet som positivt og vi ønsker å være med på å gi studentene programtilhørighet. I et førstesemester der alle emnene de tar har over 200 studenter er dette spesielt viktig. Vi har arbeidet mye i forhold til fadderuka, og har laget et godt sosialt og faglig arrangement. Instituttet er også heldig å ha et meget aktivt fagutvalg blant studentene. De tar initiativ til flere sosiale og faglig-sosiale arrangementer i løpet av semesteret, noe som bidrar sterkt til det gode miljøet blant studentene. 

Forslag til tiltak

Vi har ingen planer om store forandringer før vi ser effekten av endringene vi gjorde i 2008. Vi er imidlertid svært klar over problemene med førstesemesteret og studentenes misnøye med dette. Vi har derfor diskutert en del muligheter for endring og vil fortsette arbeidet i tiden fremover.
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