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Programrapport for bachelor-programmet i biologi for studieåret 2006-2007
· Studieinformasjon

Informasjonen om bachelorprogrammet i biologi på nettet er ikke god slik den er i dag. Vi ønsker å gjøre disse sidene bedre og mer oversiktlige, men har ikke hatt kapasitet til dette. Studenter og søkere får veiledning ved henvendelse til studieseksjonen. Vi har gjennom sommeren arbeidet med å lage en CD med informasjon til nye søkere. Denne vil evt. kunne sendes ut til skoler og deles ut under arrangementer knyttet til rekruttering. Vi håper å fullføre dette prosjektet neste år, og benytte deler av dette på våre nettsider.
· Mottak og oppfølging av førstesemesterstudenter

Vi jobber kontinuerlig med å forbedre mottaket for bachelorstudentene på Bio. Informasjonsmøtet med påfølgende grillarrangement er positivt. Fadderordningen fungerer godt, og oppslutningen om dette er bra. Det gjøres ikke noe spesielt i forhold til oppfølging videre i semesteret utover den de får gjennom emnene. Vi har en studieseksjon som ligger sentralt i BIO-bygget og er tilgjengelig for de som ønsker veiledning. Studentenes progresjon følges, og det sendes ut bekymringsbrev til studenter som står i fare får å miste studieretten på grunn av manglende progresjon.

Vi har ønske om å finne ut hvilke mål bachelorstudentene har når de starter, og hvorfor frafallet er så stort. Dette arbeidet har vi så vidt fått startet på, med en spørreundersøkelse utarbeidet av fakultetet blant de nye programstudentene. 
· Faglig profil
Bachelorstudiet i biologi gir studentene en bred realfaglig bakgrunn. Studentene får grunnleggende kunnskaper i matematikk, kjemi og statistikk i tillegg til et bredt område av biologien, slik at de etter endt bachelorstudium er kvalifisert for samtlige studieretninger på master ved Biologisk institutt. Det foregår en kontinuerlig diskusjon rundt sammensetningen av programmet. Endringene i grunnemnet i Kjemi (KJM1001) har blant annet ført til diskusjoner om hvordan vi på programmet kan kompensere for manglende laboratorieundervisning. Instituttet arrangerer i januar 2008 et to-dagers undervisningsseminar for ansatte på instituttet. Tema for seminaret vil være evaluering av studietilbudet ved Biologisk institutt etter gjennomføring av kvalitetsreformen. Vi vil blant annet se på sammensetningen av bachelorprogrammet, hvilke emner som er obligatoriske, og vurdere hvorvidt dette gjør studentene godt forberedt til å starte på masterstudiet. Det vil også bli en gjennomgang av instituttets emnetilbud, og eventuelle muligheter for endringer/forbedringer. Vi håper dette tiltaket vil være med på å gjøre studietilbudet ved Biologisk institutt enda bedre. 

· Videreutvikling og oppfølging av emnene og studiekull

Det er siste år ikke gjort noen endringer i forhold til emnene på 1000- og 2000- nivå. Emnene i programmet vil være et tema på undervisningsseminaret i januar. Det er generelt vanskelig å skape kullfølelse hos bachelorstudentene i første semester, da de tar emner sammen med studenter fra mange programmer. Vi prøver imidlertid å legge gruppeundervisningen slik at studentene der er sammen med andre fra samme kull. I andre semester starter BIO1200, som strekker seg over 2 semester, og har to feltkurs i sommerhalvåret. Dette kurset tas i hovedsak av studenter på Biologi - bachelorprogrammet, og er med på å styrke kullfølelsen. Feltkursene gjør mye for den sosiale tilhørigheten. 

· Internasjonalisering

I løpet av vår- og høstsemesteret 2006 sendte biologisk institutt én bachelorstudent til James Cook University i Australia, som foreløpig er det internasjonale universitetet vi har en utvekslingsavtale med. Dette året har vi imidlertid som mål å styrke den internasjonale profilen, og har blant annet en studiekonsulent med internasjonalisering som et av ansvarsområdene. Det jobbes kontinuerlig med å bedre kommunikasjonen og å få i stand avtaler mellom biologisk institutt/matematisk naturvitenskapelig fakultet og internasjonale universiteter, som for eksempel Université Laval (Canada), Hawaii Pacific University (USA) og University of Cape Town (Sør-Afrika). Dette høstsemesteret (2007) har vi allerede sendt ut tre studenter til University of Gdansk (Polen), Universidad de Costa Rica (Costa Rica) og James Cook University (Australia), og 5 studenter har søkt om utreise vårsemesteret 2008.

· Kvalitetshevende programutviklingstiltak

Det foregår en kontinuerlig prosess for å utvikle programmet. Også her vil jeg vise til det arbeidet som nå legges ned i forbindelse med undervisningsseminaret i januar.
· Deltakernes vurdering av programmet

Vi har ikke gjort noen undersøkelse av dette i forbindelse med denne rapporten, men viser igjen til det planlagte undervisningsseminaret. Her vil både studentrepresentanter og ansatte evaluere programmet og diskutere eventuelle forbedringer.
· Gjennomføringsdata for programmet

Antall studenter tatt opp på programmet har sunket jevnt fra 101 i 2004 til 66 i 2007. Antall som har bekreftet plan 1. semester er imidlertid relativt konstant, med henholdsvis 70, 64,64 og 61 siste 4 år. Frafallet underveis er konstant, med størst frafall de 2 første semestere. Frafallet senere er lite. Det er generelt vanskelig å finne pålitelige tall i FS. Det blir her ikke registrert hvem som har fullført når det ikke er tatt ut vitnemål, og Studentweb krever at planen bekreftes selv om studenten har startet på masterstudiet. Våre tall viser at 30 av 2003-kullet og 16 av 2004-kullet har startet på masterstudiet ved Biologisk institutt. Disse manglene i FS-raporter vil også gjøre tallene for gjennomsnittlig studiepoengproduksjon feil, spesielt i de siste semesterene, da flere har startet masterstudiet.

Karaktersnittet for de sentrale biologifagene i bachelorgraden er C, med unntak av BIO1200 der snittet er B. Vi mener dette ikke er unaturlig, tatt i betraktning emnets spesielle struktur og tette oppfølging med flere små eksamener. Strykprosenten er for BIO1000 10 %, for de resterende emnene i biologi i bachelorgraden er strykprosenten under 5 %. Med unntak av for BIO1000 er det overvekt av BIO-programstudenter på disse emnene.
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