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Programrapport for bachelor-programmet i biologi for studieåret 2007-2008
· Studieinformasjon

Deler av programsiden er endret i forbindelse med endringer i sammensetning av bachelorprogrammet høsten 2008. Vi mener selv vi har et stort forbedringspotensiale i forhold til nettsidene, men har til nå ikke hatt kapasitet til å utbedre disse. Bachelorprogrammet i biologi skal evalueres studieåret 2008-2009, og vi ønsker i den forbindelse også å gjennomgå informasjonen som finnes på nettsidene. Vi har ikke gjennomført noen spørreundersøkelse blant studentene, men ønsker å gjøre dette i forbindelse med den periodiske evalueringen.
· Mottak og oppfølging av førstesemesterstudenter

Vi jobber kontinuerlig med å forbedre mottaket for bachelorstudentene i Biologi. Vi har for høsten 2008 lagt opp til et godt og variert tilbud i oppstartuken, og har fått positive tilbakemeldinger på dette. Fadderordningen fungerer godt, og oppslutningen om denne er bra. Vi har i år vært så heldige å kunne arrangere tre korte seminar i samarbeid med karrieresenteret (Kickstart). Tilbudet har vært gitt til førstesemesterstudentene, og vi anser dette for også å være en sosial begivenhet.

Det gjøres ikke i dag noe spesielt i forhold til oppfølging videre i semesteret utover den de får gjennom emnene. Vi har imidlertid ønsker om å kunne følge opp nye studenter på en bedre måte, og vil i løpet av våren 2009 lage en plan for dette. Vi har en studieseksjon som ligger sentralt i BIO-bygget og er tilgjengelig for de som ønsker veiledning. Studentenes progresjon følges, og det sendes ut bekymringsbrev til studenter som står i fare får å miste studieretten på grunn av manglende progresjon.

· Faglig profil
Bachelorstudiet i biologi gir studentene en bred realfaglig bakgrunn. Studentene får grunnleggende kunnskaper i matematikk, kjemi og statistikk i tillegg til et bredt område av biologien, slik at de etter endt bachelorstudium er kvalifisert for samtlige studieretninger på master ved Biologisk institutt. Det foregår en kontinuerlig diskusjon rundt sammensetningen av programmet. Endringene i grunnemnet i Kjemi (KJM1001) har blant annet ført til diskusjoner om hvordan vi på programmet kan kompensere for manglende laboratorieundervisning. Instituttet arrangerte i januar 2008 et to-dagers undervisningsseminar for ansatte på instituttet. Tema for seminaret var evaluering av studietilbudet ved Biologisk institutt etter gjennomføring av kvalitetsreformen. For bachelorprogrammet ble det vedtatt å opprette to nye 20 sp-emner. Et av disse vil erstatte emnet MBV2010 Molekylærbiologi. Det nye emnet vil gi undervisning i metoder og teknikker som benyttes i biologien i dag. Studentene vil på dette kurset få den grunnleggende innføringen i laboratoriearbeid  som de tidligere fikk i grunnemnet i kjemi.

Det andre nye emnet blir en sammenslåing av emnene BIO2110 Eksperimentell økologi og BIO2130 Biostatistikk. I tillegg vil det legges inn noe basal statistikk, som kompensasjon for at emnet STK1000 ikke lenger vil være obligatorisk på programmet. Vi mener den nye sammensetningen av programmet gir et bedre og bredere grunnlag for studentene, og gjør dem bedre forberedt til masterstudiet. 
· Læringsmiljø og programtilhørighet
Det er generelt vanskelig å skape kullfølelse hos bachelorstudentene i første semester  siden de tar emner sammen med studenter fra mange programmer. Selv om vi prøver å legge gruppeundervisningen slik at studentene der er sammen med andre fra samme kull, er ikke dette tilstrekkelig til å gi studentene noen riktig kullfølelse. For å gjøre første-semesteret bedre, ønsker vi også å se på semesterets emnesammensetningen her. Første semester består i dag av BIO1000, MAT1001 og KJM1001, alle tre relativt tunge emner med mye arbeid. For kullene 2003-2006 er det kun 50% som tar alle de tre begynneremnene første semester, og kun 20% som består alle tre. Vi ønsker derfor å arbeide med andre mulige kombinasjoner for første semester. I andre semester starter studentene på BIO1200, som strekker seg over to semestre, og har to feltkurs i sommerhalvåret. Dette kurset tas i hovedsak av studenter på Biologi-bachelorprogrammet, og er med på å styrke kullfølelsen. Feltkursene gjør mye for den sosiale tilhørigheten. 

Vi har hatt en del lesesalsplasser for bachelorstudenter på instiuttet. På grunn av oppussing av PO-bygget har vi dessverre mistet disse plassene. I tillegg har termstua blitt ”inndratt” til undervisningsformål. Dette har gjort at studentene må finne arbeidsplasser andre steder, noe vi finner uheldig i forhold til å skape tilhørighet. Vi håper å finne erstatninger for de tapte lesesalsplassene.

· Internasjonalisering

I løpet av høsten 2007/våren 2008 hadde Biologisk institutt én internasjonal utvekslingsstudent ved James Cook University i Australia og i samme periode hadde vi fem bachelorprogram-studenter på utveksling til UNIS (Universitetssenteret på Svalbard). Utvekslingstilbud både internasjonalt og til UNIS blir stadig mer populært for våre programstudenter, men vi står overfor  utfordringer med  hensyn til å få innreisende studenter på våre avtaler. I den sammenheng deltok en av våre studiekonsulenter (subsidiert fra fakultetet) på den årlige Australian Exchange Fair Circuit. Målet med oppholdet var todelt: både å rekruttere innreisende studenter fra universitetene i Australia, samt å pleie kontakten med våre avtalepartnere. For Biologisk institutt er særlig avtalen med James Cook University viktig, og denne ble gjennomgått og oppdatert i et møte med avtalekoordinator der nede. Resultatene fra rekrutteringsarbeidet vil vise seg fra og med opptaket våren 2009, men det er generelt en utfordring å få Australske studenter til å reise på utveksling. Studieseksjonen jobber også stadig med å få i stand flere avtaler på instituttnivå.  

· Kvalitetshevende programutviklingstiltak

Det foregår en kontinuerlig prosess for å utvikle programmet. Jeg viser her til undervisningsseminaret i januar som resulterte i flere kvalitetshevende tiltak, samt det kontinuerlige arbeidet for å bedre oppstartsuka og førstesemester. 
· Gjennomføringsdata for programmet

Antall studenter som startet på programmet gikk nedover til en bunn på 61 i 2006. Det har så godt oppover med 66 i 2007 og 72 nå i 2008. Frafallet underveis er konstant, med størst frafall de to første semestere. Frafallet senere er lite. 
De aller fleste som fullfører bachelorgraden fortsetter på et masterstudium ved Biologisk institutt. For 2003-kullet er tallene 30 studenter (av 34 fullførte), For 2004-kullet 17 av 23. For 2005-kullet er 13 ferdige, men 18 begynt på master (dette grunnet muligheten for å starte master med 20sp heng).

Karaktersnittet for de sentrale biologifagene i bachelorgraden er C, med unntak av BIO1200 der snittet er B. Vi mener dette ikke er unaturlig, tatt i betraktning emnets spesielle struktur og tette oppfølging med flere små eksamener. Strykprosenten er på 10 % for BIO1000 i snitt (4% i 2007). De resterende emnene i biologi i bachelorgraden har en strykprosenten på rundt 5 % vanligvis, men den har vært litt høyere i 2007/2008. Årsaken til dette vet vi ikke. 
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