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· Studieinformasjon

Programsiden ble gjennomgått i forbindelse med endringer i sammensetning av bachelorprogrammet høsten 2008, og endres ellers i i tråd med omlegginger av nettsider generelt. Bachelorprogrammet i biologi ble evaluert studieåret 2008-2009, og vi gjennomførte i den forbindelse en spørreundersøkelse blant studentene. Vi har derfor ikke gjort dette nå, men vil komme inn på de viktigste punktene fra evalueringen i denne rapporten.
· Mottak og oppfølging av førstesemesterstudenter

Vi har de siste årene jobbet mye med å forbedre mottaket for bachelorstudentene i Biologi. Vi har lagt opp til et godt og variert tilbud i oppstartuken, og har fått positive tilbakemeldinger på dette. Vi har ansatt en student til å ha ansvar for semesterstartuka i samarbeid med BFU, en ordning vi er meget fornøyd med. Fadderordningen fungerer godt, og oppslutningen om denne er veldig bra. Biologisk institutt er så heldig å ha et meget aktivt fagutvalg, som arrangerer mye sosialt og faglig-sosialt i løpet av semesteret.
Det gjøres ikke i dag noe spesielt i forhold til oppfølging videre i semesteret utover den de får gjennom emnene. Vi har imidlertid ønsker om å kunne følge opp nye studenter på en bedre måte, men dette har vi ikke hatt ressurser til. Vi har en studieseksjon som ligger sentralt i BIO-bygget og er tilgjengelig for de som ønsker veiledning. Studentenes progresjon følges, og det sendes ut bekymringsbrev til studenter som står i fare får å miste studieretten på grunn av manglende progresjon.

· Faglig profil
Bachelorstudiet i biologi gir studentene en bred realfaglig bakgrunn. Studentene får grunnleggende kunnskaper i matematikk og kjemi i tillegg til et bredt område av biologien, slik at de etter endt bachelorstudium er kvalifisert for samtlige studieretninger på master ved Biologisk institutt. Etter en evaluering i 2008 valgte vi å gjøre en del relativt store endringer i programmet. Vi har opprettet 2 20-studiepoengs-emner, BIO2140 Molekylærbiologi og biologiske metoder og BIO2150 Biostatistikk og studiedesign. Disse to emnene får relativt gode tilbakemeldinger, og blir finjustert noe i forhold til disse. BIO2150 viste seg å bli noe vanskelig for studentene, da de mangler grunnleggende statistikk. Vi har tatt STK1000 ut av programmet og lagt noe statistikk inn i BIO2150. For å hjelpe på dette innførte vi høsten 2010 et frivillig forkurs uken før undervisningsstart. Hvorvidt dette har positiv effekt gjenstår å se.
· Komentarer til resultatet av evalueringen i 2008/20009

Den eksterne kommiteen som evaluerte programmet i 2008/2009 påpeker spesielt 3 ting som kom frem i spørreundersøkelsen:
· Studentene er misfornøyd med det første semesteret. De ønsker mer biologi, og synes det er tungt med både matte og kjemi første semester. Dette er noe vi ser tydelig i resultatene fra første semester. Det er et svært lite antall studenter som fullfører alle tre emnene og består eksamen. Det er vårt ønske på sikt å gjøre noe med dette. For biologi-studiet er det ikke viktig å ha alle disse emnene første semester, man kan godt vente med eneten matte eller kjemi til senere i studiet. Problemet vårt vil i så fall bli å finne et annet emne som kan gå samtidig med BIO1000. Siden vi ikke har krav om biologi fra videregående er det vanskelig å tenke seg noen andre obligatoriske BIO-kurs som kan flyttes.
· Det er ønsker om flere valgfrie biologi-emner. Dette har vært diskutert en del. Vi er klar over at mange studenter ønsker å bruke de frie emnene til biologi. Men programrådet mener det er gunstig at studentene får en noe bredere utdanning, og ønsker at de heller skal velge seg emner innenfor andre fagfelt, som f.eks matte, kjemi og molekylærbiologi. Det er derfor ingen planer om opprettelse av nye bacheloremner på dette tidspunkt.
· Studentene ønsker seg mer feltkurs og praktisk arbeid. Det er vanskelig å se at vi kan imøtekomme dette ønsket i noen stor grad. Vi har allerede mye praktisk aktivitet i våre emner. Felt- og laboratorieaktivitet er svært ressurskrevende. Vi har imidlertid lagt opp til mye praktisk arbeid i det nye emnet BIO2140.
· Læringsmiljø og programtilhørighet
Det er generelt vanskelig å skape kullfølelse hos bachelorstudentene i første semester  siden de tar emner sammen med studenter fra mange programmer. Selv om vi prøver å legge gruppeundervisningen slik at studentene der er sammen med andre fra samme kull, er ikke dette tilstrekkelig til å gi studentene noen riktig kullfølelse. Som nevnt under forige punkt ønsker vi å se på semesterets emnesammensetningen her. Første semester består i dag av BIO1000, MAT1001 og KJM1001, alle tre relativt tunge emner med mye arbeid. 
I andre semester starter studentene på BIO1200, som strekker seg over to semestre, og har to feltkurs i sommerhalvåret. Dette kurset tas i hovedsak av studenter på Biologi-bachelorprogrammet, og er med på å styrke kullfølelsen. Feltkursene gjør mye for den sosiale tilhørigheten. 

Vi har hatt en del lesesalsplasser for bachelorstudenter på instiuttet. På grunn av oppussing av PO-bygget har vi dessverre mistet disse plassene. I tillegg har termstua blitt ”inndratt” til undervisningsformål. Dette har gjort at studentene må finne arbeidsplasser andre steder, noe vi finner uheldig i forhold til å skape tilhørighet. Vi håper å finne erstatninger for de tapte lesesalsplassene. Studentenes tilbakemeldinger er tydelige på at tilgang til lesesaler, datarom, kollokvierom og samlingssteder ”på huset” er viktig i forhold til trivsel.
· Internasjonalisering

Internasjonaliseringsarbeidet er et av fokusområdene for instituttet. Vitenskapelig ansatte har meldt interesse for en felles europeisk grad innen studieretningen toksikologi i form av en Eramus Mundus søknad og instituttet planlegger en oppfølging av dette. Vi er fortsatt interessert i å lage en tilbudspakke til internasjonale studenter med emner både fra UiO og fra UNIS og vil planlegge dette utover høstsemesteret 2010 og vårsemesteret 2011. Våre studenter viser stor interesse for å reise til utlandet for et semester eller to og instituttet gjør sitt ytterste for å legge til rette for dette. 

· Kvalitetshevende programutviklingstiltak

Det foregår en kontinuerlig diskusjon i forhold til å utvikle programmet. Vi har gjort en del endringer og arbeider med å justere og forbedre dette i tråd med tilbakemeldinger i og evalueringer .
· Gjennomføringsdata for programmet

Antall studenter som startet på programmet gikk nedover til en bunn på 61 i 2006 og 2007. 76 i 2008 og 80 i 2009. Frafallet underveis er konstant, med størst frafall de to første semestere. Frafallet senere er lite. 
De aller fleste som fullfører bachelorgraden fortsetter på et masterstudium ved Biologisk institutt. 
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