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Programrapport for bachelor- og masterprogrammet i biologi for studieåret 2005-2006

· Kommentarer til studieinformasjon

Informasjonen om bachelorprogrammet i biologi på nettet er kronglete tilgjengelig. Vi har et forbedringspotensiale når det gjelder studieinfo på bachelorstudiet. På masterstudiet er informasjonen god, både for de som skal søke og for de som er studenter, men vi kan selvfølgelig forbedre oss også her. Vi arrangerer hvert semester et informasjonsmøte for søkere til masterstudiet før søknadsfristen går ut 15. oktober og 15. april. På dette møtet blir det gitt noe generell informasjon om masterstudiet i biologi, søknadsprosess og opptakskrav, og hver studieretning presenterer seg selv ved kontaktpersonen for studieretningen.

· Om mottak og oppfølging av førstesemesterstudenter

Vi jobber kontinuerlig med å forbedre mottaket for bachelorstudentene på bio. Vi opplevde at det fungerte generelt godt i høst, og at det var en forbedring siden høsten 2005. Informasjonsmøtet med påfølgende grillarrangement var vellykket. Til neste opptak vurderer vi å lage en liten folder med informasjonen som blir gitt på informasjonsmøtet. Oppfølging av førstesemesterstudentene blir ikke gjort, annet enn som veiledning til de som tar kontakt, og ved at vi skaffer dem et solid nettverk gjennom fadderuken, som de vil ha nytte av gjennom hele studiet. Vi planlegger å skjerpe kontrollen av studentenes progresjon og oppfølging i forbindelse med dette. Vi ønsker også å finne ut hvilke mål bachelorstudentene har når de starter, og hvorfor frafallet er så stort. Hvordan vi konkret skal gjøre dette vil vi jobbe med frem til neste opptak.

På masterstudiet anbefaler vi at alle studentene tar BIO5000 Introduksjonskurs for masterstudenter. Her får de mye ekstra motivasjon og litt ekstra hjelp til å komme i gang, i tillegg til gode råd og tips, og all praktisk informasjon. Ellers får masterstudentene tett oppfølging første semester, ved at de skal levere masterplanen sin innen 1. november for studenter tatt opp i august, og 1. april for studenter tatt opp i januar (første semester).

· Faglig profil. Sammenlikn gjerne med andre beslektede utdanninger i Norge

Bachelorstudiet i biologi gir studentene en bredere realfaglig bakgrunn enn de fleste andre universitetene, fordi vi krever både MAT1000/MAT1100, KJM1000, STK1000 og BIO2130 (Biostatistikk) i bachelorgraden. Vårt bachelorstudie dekker også et bredt område av biologien, og gir studentene mulighet til å fortsette på alle våre fire studieretninger på masterstudiet, uten å måtte velge retning på bachelor. Spesialiseringen starter på master, mens de andre universitetene har lagt seg på en tidligere spesialisering.

På masterprogrammet har vi fire studieretninger med en forholdsvis homogen fordeling av studenter.

· Videreutvikling og oppfølging av emnesammensetning og studiekull

Dette er en kontinuerlig prosess som pågår. I forrige studieår ble emnene BIO1100 og BIO1110 nedlagt, og erstattet av BIO1200 (20sp.) og BIO1200A (10sp.). Det nye emnet går over to semestre, og inkluderer både lavlands- og høyfjellsfeltkurs. Emnet er bedre tilpasset de årlige sesongene, og er mer helhetlig enn de to nedlagte emnene var. I tillegg til at vi mener emnet er bedre enn tidligere alternativer, så er det med på å forsterke kullfølelsen hos studentene og tilhørigheten på Biologisk institutt. De starter med dette emnet i andre semester, på en tid da de hittil og fremdeles tar emner på mange andre institutter.

Det er blitt jobbet en del med faglige krav for opptak til de fire studieretingene på masterstudiet. Dette arbeidet pågår fremdeles. Det gjøres også endringer i fagsammensetning for studieretningene ettersom det kontinuerlig gjøres endringer i emneporteføljen på Biologisk institutt.

· Kvalitetshevende programutviklingstiltak

Her nevnes igjen instituttets opprettelse av BIO1200 (20sp.) og BIO1200A (10sp.), som erstatning for BIO1100 og BIO1110. Vårt nye introduksjonskurs for masterstudenter, BIO5000, ble også opprettet som et ekstra tilbud til masterstudentene og bidrar forhåpentligvis til raskere gjennomstrømning og mindre frafall. Det er også en fin måte for studentene å bli kjent med andre studenter på samme kull. Vi jobber aktivt med å skape et tettere samarbeid mellom de to programrådene.

· Evt. sentrale punkter fra gjennomført periodisk programevaluering og nytten av denne evalueringen

Vi skal i studieåret periodisk programevaluere masterprogrammet i biologi.

· Gjennomføringsdata for programmet

Vi har ingen oversikt over hvorfor vi har så stort frafall på bachelorprogrammet i biologi. FS er ikke god nok til dette. Vi har satt i gang et stort arbeid for å få kartlagt dette. Til nå har vi gjennomgående kun gått inn og slettet studenter vi ikke er i tvil om har sluttet.

På master har vi en veldig god gjennomstrømning. Av de som ble tatt opp høsten 2003 og våren 2004, som har levert og fått godkjent studieplan/masteravtale, har ALLE gjennomført. Praktisk talt ingen slutter etter levert studieplan/masteravtale. Hvis vi ser bort fra tillegg- og fratrekk i tid som følge av gjenstående bacheloremner eller tidligere avlagte masteremner, jobb som hjelpelærer som gir automatisk forlengelse og sykemeldinger, så er gjennomsnittlig utsettelse per student 0,4 måneder for våren 2004-kullet. Det er vi svært godt fornøyde med.

På masterstudiet har vi en B-fordeling på masteroppgaven. I forbindelse med dette, er det noen problemstillinger å ta tak i. 

På vegne av programrådene Glenn-Peter Sætre
(undervisningsleder)

Yvonne Halle
(studieleder)

