Sammendrag av studentenes evaluering av masterprogrammet i 
estetiske studier våren 2007

Innledning

Undersøkelsen ble gjennomført i mai og juni 2007. Alle programstudenter ble invitert til å delta, og programmet hadde en svarprosent på 50 %, dvs. 15 studenter svarte på undersøkelsen. Mange av masterstudentene er deltidsstudenter, og over halvparten oppgir at de arbeider 50 % eller mer ved siden av studiene. Dette kan være en av forklaringene på at studentene bruker lenger tid på masterstudiet enn normert. Kun kvinner svarte på undersøkelsen.
Så mange som fire av fem studenter oppgir faglig interesse som grunn for at de valgte masterprogrammet i estetiske studier. Mange er fornøyd med programmet, og det er en økning i antall studenter som er fornøyd eller veldig fornøyd med programmet som helhet fra 2006 (66,7 %) til 2007 (80 %). 

Studieinformasjon fra programmet 
E-post fra programmet er den informasjonskanalen flest studenter benytter. Kun 40 % bruker nettportalen ’Mine studier’ og omtrent halvparten av studentene sjekker programmets beskjedfelt. Like mange får informasjon via forelesninger. Mange av masterstudentene har benyttet seg av programkonsulentens veiledningstjeneste (80 %), og mange ønsker veiledning om studieløpet. 
Masteroppgaven

Egen faglig interesse er først og fremst grunnen for valg av tema for masteroppgaven, og kun 20 % tror tema for masteroppgaven vil ha stor grad av betydning for å få jobb i den bransjen de ønsker. 

Under halvparten (46,7 %) av respondentene oppgir at de synes oppgaveseminaret EST4001 var nyttig for å komme i gang med masteroppgaven. Dette er en nedgang fra 2006 da 66,7 % syntes emnet var nyttig. En tredjedel av studentene hadde ikke tatt emnet da de svarte på undersøkelsen. Noen av disse kan være studenter som startet på studiet våren 2007 og som vil ta emnet høsten 2007. 
Det er også en økning i antall studenter som oppgir at de ikke er fornøyd med prosessen i å få tildelt veileder. Så mange som 35,7 % er misfornøyd, mens kun 8,3 % var misfornøyd i 2006. 

Et av programmets tiltak for å øke gjennomstrømningen på masterstudiet er å effektivisere tildeling av veileder, og rådets medlemmer skal være behjelpelig overfor programmets studenter som tar kontakt for råd og veiledning i anledning prosjektbeskrivelsen på EST4001. Et annet tiltak er et skriveseminar som vil være en oppfølging for de studenter som har deltatt på EST4002. Skriveseminaret avholdes første gang våren 2008.    
Studieretningen/emnetilbudet

40 % av studentene savner et eller flere fagområder på masterstudiet, og kun 26,7 % synes emnetilbudet er bra, mens 33,3 % synes emnetilbudet er tilstrekkelig. Siden studentene fordyper seg i ulike fagområder vil dette variere fra fag til fag på programmet. Studentene opplever at de lærer mest av oppgaveskrivingen (80 %), deretter seminarer (73 %) og forelesninger (60 %). 
Utenlandsstudier

Ingen av respondentene har hatt et opphold i utlandet, og bare 13 % av dem planlegger et opphold i utlandet. En del av studentene oppgir at utenlandsstudier ikke er aktuelt for dem (26,7 %), mens enkelte synes at utvekslingsmulighetene er for dårlige, noen savner informasjon eller kjenner ikke til utvekslingsmulighetene. 
Programmet har ikke egne utvekslingsavtaler og studentene blir oppfordret til å bruke avtaler tilknyttet de ulike fagområdene på instituttene, eller de sentrale avtalene på HF og UiO. Programmet har tatt initiativ til å etablere enkelte avtaler som særlig kan være relevante for estetikkstudentene, blant annet gjelder det avtaler med universitetet i Århus, Amsterdam og Berlin. 

På masterprogrammet er det ikke lagt opp til utenlandsopphold i anbefalt studieløp og i de tre første semestrene er det obligatoriske emner hvert semester. Programmet ønsker likevel å legge til rette for de studenter som ønsker å reise ut, og studenter kan søke programmet om dispensasjon fra oppmøteplikt på emnet EST4002, hvis utenlandsoppholdet er faglig begrunnet. 

Tilhørighet og studentmiljø

Flere studenter føler tilhørighet til programmet enn tidligere, og 60 % av respondentene oppgir at de føler tilhørighet til programmet, mens 40 % føler tilhørighet til studieretningen. Bare 13 % oppgir at de føler tilhørighet til instituttet. I enkelte kommentarer fremgår det likevel at noen føler seg som gjester på emnene. Det er en utfordring for programmet å bidra til at studentene føler seg ivaretatt og velkommen på de ulike emnene med undervisning lagt til seks ulike institutter. Et av programmets tiltak for å øke følelsen av programtilhørighet er felles lesesal for programstudentene. Fra våren 2008 får programmets masterstudenter tilbud om å bruke lesesalen i 1. etasje i Henrik Wergelands hus. Denne lesesalen vil de dele med studenter på nordisk språk og litteratur, lingvistikk og middelalderstudier. 

Masterstudentene gir uttrykk for at de ønsker flere gjesteforelesninger (47 %), i tillegg til seminarer (40 %) og arbeidslivsseminar (40 %). Våren 2007 arrangerte programmet et arbeidslivsseminar rettet kun mot estetikkstudentene, og dette fikk positive tilbakemeldinger og god deltakelse. Programmet vil i samarbeid med andre programmer ved HF tilby en seminarrekke med fokus på arbeidsliv i 2008, og fakultetet vil arrangere arbeidslivsuke hvert semester. Forhåpentligvis vil studentene oppleve dette som nyttig. 
Arbeidslivsrelevans
Mange av masterstudentene kan tenke seg jobb i museer/gallerier eller jobbe med undervisning etter endt utdanning. Forskning, presse/medier og underholdning er også bransjer hvor studentene kan tenke seg å jobbe. I programevalueringen gir studentene uttrykk for at de synes at studiet gir dem en teoretisk kompetanse. De fleste (93 %) mener at programmet gir teoretisk grunnlag i faget, mange mener programmet gir dem kompetanse i skriftlig kommunikasjonsevne (87 %) og analytisk tenkning (80 %), og evne til å tilegne seg ny kunnskap (60 %). En del av masterstudentene mener også at programmet gir dem nye perspektiver (67 %), og kompetanse i å innhente og bearbeide kompleks informasjon (53 %). 

Halvparten av studentene har benyttet seg av karrieresenterets tilbud. De fleste mener det er lurt å starte med å søke jobber før man er ferdig med avsluttet utdanning, og 26 % planlegger å søke på doktorgradsprogrammet etter mastergraden. 
