Referat fra allmøte 21.08.09

Til stede: Maren, Leif Thomas, Didrik, Øystein, Dan Roger, Henrik

Frafall: Bernt Christian, Thomas, Tom, Olaf

Henrik ønsket velkommen til allmøtet. Selv om vi lokket med vafler og sendt ut innkalling på mail, var oppmøtet ganske labert. Utover fagutvalgets medlemmer var det omtrent ti fremmøtte. Av dette kan vi lære at mail-invitasjon ikke er nok, og at vi antageligvis burde informert på forelesninger også.

Deretter ble fagutvalgets medlemmer presentert. Så fulgte semesterberetningen, fremlagt av lederen. Disse sakene ble nevnt:

Politisk: 

- Nedkvitnesaken (prosesskritikk, oppfølging av stud., ettervirkninger i forhold til kompetanse på instituttet, saken går nå videre til retten)

- mer skrivetrening på bachelor (fastere løp). De 4 grunnemnene blir obligatoriske. Muntlig/ skriftlig trening som henger sammen. Begynner om et år?

Sosialt: vaffellunsjer, grilling, byvandring, fest med IAKH, fest med fortid, initiativ til studietur

Praktisk: Nye stoler, vannkoker og timer (!)

Til slutt ble sammensetningen av det nye fagutvalget bestemt. Av den gamle gruppen mistet vi Olaf (som er ferdig på Blindern), Øystein (som ønsket å slippe nye krefter til) og Tom (som trolig kommer tilbake etter jul).  Til gjengjeld var tilstrømningen av nye medlemmer usedvanlig god (i forhold til oppmøtet); vi fikk hele fem nye medlemmer. Da dette ga et totalt antall på tolv (max antall), ble alle valgt inn ved akklamasjon.

De nye medlemmene var: 

Frida Synnøve Svendsen

Kjærstin Berntzen

Haakon Andreas Ikonomou

Lars Søyland

Jostein Fjeld Eriksen

