Studentevaluering av bachelorprogrammet i offentlig administrasjon og ledelse våren 2005
Undersøkelsen ble gjennomført i mai 2005. Alle studenter med studierett på bachelorprogrammet i offentlig administrasjon og ledelse ble invitert til å delta i undersøkelsen. Det var 41 respondenter. Respondentene fordelte seg relativt jevnt på de to kullene. Enkelte spørsmål ble kun stilt til førsteårsstudenter. Dette gjelder da i første rekke spørsmål rundt studiestarten høsten 2004.

Studiestart august 2004

Det må anses som positivt at 91% av respondentene sier de hadde en middels eller god forståelse av hva programmet handlet om da de startet på programmet. Dog har andre undersøkelser og evalueringer gitt et noe annet bilde på dette temaet. Tilsvarende tall finner man på spørsmålene om studentene følte de fikk det de trengte av praktisk informasjon i studiestarten og om hvordan de oppfattet den sosiale rammen. Konklusjonen må være at man kan si seg fornøyd med gjennomføringen av studiestarten 2004.

Faglig sammenheng og helhet i programmet

I overkant av 20% av respondentene viser misnøye med programmets sammensetning og helhet. De punktene som går igjen blant de utfyllende svarene er manglende ledelsesfag, misnøye med DRI1002 og et ønske om flere juridiske emner. Dette er et problem som programledelsen har tatt tak i og diverse tiltak har blitt gjennomført og planlegges gjennomført for å forbedre dette punktet. Både emnene innen økonomi og emnet i offentlig rett får gode tilbakemeldninger.
Vurderingsformer

Det kommer frem en viss misnøye med vurderingsformene. Det viktigste punktet er et ønske om mer valgfrihet mht valg av vurderingsformer. Da programmet per dags dato kun har 2 egne emner så har vi i liten grad mulighet til å gjøre radikale endringer i bruken av ulike vurderingsformer.
Undervisningsformer

Et flertall av studentene er fornøyd med blandingen av organisert undervisning og eget arbeid. Dog sier ca en fjerdedel at de kunne ønsket seg mer organisert undervisning.

Arbeidsbelastning

Tilnærmet 98% opplever arbeidsbelastningen på programmet som krevende eller passelig. I de utfyllende kommentarene går det igjen tilbakemeldinger om at arbeidsmengden på de ulike emnene oppleves som svært ulik selv om emnene gir lik uttelling i studiepoeng.

Læringsressurser og læringsmiljø

Ca 70% er fornøyd eller nokså fornøyd med det læringsmiljøet, altså lesesaler, auditorier og lignende. Fakultetet arbeider kontinuerlig med å forbedre det fysiske læringsmiljøet. Det må anses som positivt at over 80% av studentene på programmet sier at de trives på studiet. Men programledelsen ønsker allikevel å forbedre dette tallet og tiltak har blitt gjennomført og flere vil komme.

Fellesarrangementer

Med hensyn til programseminarene så sier i overkant av 70% seg fornøyd med disse og opplever at man har fått et faglig og sosialt utbytte av arrangementene. Studieturen får god kritikk av 95% av deltagerne.

Kontaktpersoner

Et stort flertall er godt fornøyd med den kontakten de har både med forelesere/seminarledere, studiekonsulent programleder og medstudenter. Men også her er det rom for forbedringer, da spesielt i kontakten mellom forelesere/seminarledere og studentene.
Veien videre

Kun 25% av studentene sier at de ønsker å gå videre på master etter fullført bachelorstudie. Tilsvarende andel ønsker å gå ut i arbeidslivet mens hele 37% er usikre på om videre studier eller arbeidslivet er å foretrekke. Her kan kanskje mer informasjon om videre studiemuligheter gjøre situasjonen lettere for en del av de som er usikre. Det anses som overraskende at hele 30% hevder at de hadde få eller ingen tanker om hva de ønsket å bruke studiet til da de søkte opptak på programmet.

Forventninger og virkelighet

Det fremkommer klare utfordringer mht å kommunisere godt nok hva programmet handler om da studentene blir spurt om de føler at programmet til nå har svart til forventningene. 65% svarer bekreftende på dette mens de resterende er usikre eller svarer avkreftende. Dog skal de sies at kun 5 % er direkte negative til samsvaret mellom forventninger og virkelighet.
