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PERIODISK PROGRAMRAPPORT FOR IKOS 2016

Program for Religionshistorie og kulturhistorie, studieretningen Religionshistorie (BA) og Religionshistorie (MA)

0. Innledning

Hensikten med den periodiske programevalueringen er å foreta en helhetlig vurdering av programmet på bakgrunn av den informasjon som er fremkommet i perioden 2010-2015 og komme frem til tiltak som sikrer og styrker programmets kvalitet. Prosedyren for periodisk programevaluering omfatter både egenevaluering og ekstern evaluering. Underlagsmaterialet består av statistikker, emnerapporter, tilsynsrapporter og studiekvalitetsrapporter, samt programsidene på nett.  Programevalueringen lagres i arkiv og elektronisk. 
1. Vurdering av studieretningenes læringsmål
Nettsidene, med emnebeskrivelser og læringsmål, bør revideres og oppdateres jevnlig.  Det viser seg at det første studentene leser er det som står under ”Hvorfor velge denne studieretningen?”  Denne siden er også viktig med tanke på rekruttering. Programmets læringsmål sees her i sammenheng med målene for de spesifikke studieretningene. Det har vært gjennomført en revisjon av læringsmålene i henhold til krav fra NOKUT, også på emnenivå. Student-representantene melder tilbake at de ikke leser læringsmålene før mot slutten av studiet, likevel er det viktig å påse at både studieretningsbeskrivelser og læringsmål korresponderer med innholdet i undervisningen.

Religionshistorie (BA)

Det har vært foretatt revisjon og endringer på religionshistorie siden høsten 2010:  En klarere nivådeling i emnene i 80-gruppen. Emnet med bacheloroppgave REL3090 Bacheloroppgave i religionshistorie er gjort obligatorisk. Innføringsemnene sikrer bredden i studiet. Studentene velger fordypning (i spesifikk religion) på 2000-nivå og en tematisk spesialisering på 3000-nivå. I tillegg er det obligatoriske emner i teori og metode både på bachelor og masternivå. Fagmiljøet ønsker å ivareta bredden i undervisningstilbudet, blant annet ved å tilby undervisning i alle verdensreligionene og belyse tradisjonene i tematiske emner på 3000-nivå (for eksempel religion og politikk). Denne ambisjonene kan komme i en konflikt med spørsmålet om spissing og fortetning av faglige ressurser slik at miljøet fremstår som mindre sprikende. I stedet for å ha en ekspert innenfor hver verdensreligion og understreke det komparative perspektivet i religionshistorien, noe fagmiljøet lenge kjempet for, ble konsentrasjon og robusthet viktige slagord. 
En sentral diskusjon på religionshistorie over lang tid har vært om forholdet mellom den spesifikke 80-gruppen og den valgfrie 40-gruppen. Noen går inn for valgfriheten, mens andre syns det er for liten spissing og ønsker mer avgrensede valg. Hva tenker eksternt panel?

Religionshistorie ved UiO leverer til lektorprogrammet. Her er det en utfordring; vi vil at studentene skal ta REL-varianten i stedet for TF. Religionshistorie både overlapper og konkurrerer med TF, spesielt programmet «Religion og samfunn».
Navnet betyr kanskje noe: religionshistorie vs religionsvitenskap, religion og samfunn. I fjor ble vi enige om å beholde navnet religionshistorie. 

Hva tenker ekstern panel?

Religionshistorie (MA)

Emnet i teori og metode for master, REL4001 Religionshistorisk teori og metode (20sp), har fått gode tilbakemeldinger på at det er rettet mot feltarbeid. Det har tidligere vært tungt for studenter med praktisk anvendelse av metode i masteroppgaven. Det er viktig å tilby en innføring i hva som har vært sentrale forskningsperspektiver, men vanskelig for studentene å se hvordan de kan bruke det i videre arbeid.] Derfor omarbeidet vi hele metode- og teoridelen på master høsten 2015. Nå er vi svært interessert i å høste erfaringer fra omleggingen. Vil studenter som har fulgt det nye opplegget i REL 4001, som vektlegger hvordan teori, metode og empiri tenkes sammen, forstå teori og metode bedre? Emneansvarlig foretar en sammenlignende undersøkelse av studenters utbytte av gammel og ny ordning.
2. Fokus i utvikling av studiekvaliteten 
I studiekvalitetsrapportene, som er en del av underlagsmaterialet for denne rapporten, kunne nok religionshistorie og innsatsen på undervisningssiden vært kommentert i større grad. Det er viktig å peke på det som fungerer godt. Selvfølgelig skal svakere rekruttering blir følges opp gjennom planlegging av studier, internasjonalisering og arbeidslivsrelevans. Vi må tidlig inn for å få studentene til å planlegge studieløpet sitt godt (f.eks: vil de til utlandet, bør de tenke språkundervisning tidlig i løpet; vil de bli lærere bør de ta undervisningsfag, osv.). Kanskje det er lurt at studenter møter folk fra arbeidslivet med religionshistorisk bakgrunn tidlig i studieløpet? Når det gjelder internasjonalisering, er jeg sikker på at studenter som selv har vært på utveksling, rekrutterer best (men dette ivaretas vel av Jump Start?).

Ordningen med skolebesøk i videregående er positivt, blant annet fordi det muliggjør en dialog med rådgivere slik at de ikke gir feilaktige råd. 

En orientering mot arbeidslivet kan også være med å styrke studentenes interesse for faget: hvordan selge humaniora til en økonom eller ingeniør? Hva betyr relevans for dem? Hvordan vise at humaniora ikke bare er filosofering og tankeslott, men kan bidra til problemløsning og klingende mynt i kassa?

3. Indikasjoner på god og sviktende kvalitet 
Hvis vi ser på evalueringene, blant annet fra tilsynssensor, er det tydelig at studietilbudet fungerer godt på faget og at karaktersettingen er adekvat. Men det er også pekt på at det er for lite vekt på filologi og historie (men dette er tilsynssensors personlige vurdering og svarer kanskje ikke til flertallet i fagmiljøet sitt syn?) Tilsynssensor savner emne i norrøn religion og er kritisk til bruk av skoleeksamen, fordi formen gir lite rom for refleksjon og analyse. I fagmiljøet mener mange at skoleeksamen minsker mulighet for fusk og derfor kanskje blir viktigere i en digitalisert tid. Alternativt kan muntlig eksaminasjon etter semesteroppgave være en måte å sjekke kunnskap, eller hindre fusk.

En indikasjon på god kvalitet er REL1003 Verdensreligionene. Emnet har god gjennomføring og rekrutterer videre til kristendom og islam som går semesteret etter.  En stor andel er studenter på årsenheten. Et problem for rekruttering til bachelorgraden, er at rådgivere i videregående skole anbefaler studentene å velge årsenhet hvis de ikke er sikre på hva de skal studere. En konsekvens er emnevalget låses at de får lite valgfrihet til å bytte emner på bachelor.


Et annet emne som fikk veldig god tilbakemelding fra studentene (i følge studentrepresentanten i utvalget) var REL3090 Bacheloroppgave i religionshistorie. Her fikk studentene mange tilbakemeldinger på skriftlig arbeid gjennom semesteret. Det var tydelig at de følte seg sett og ivaretatt. Dette er noe vi ønsker å utvikle videre gjennom at studentene skal ha mulighet til å levere flere oppgaver i løpet av et semester. Dette krever imidlertid store ressurser, og ekstra hjelp må hyres på sikt. Når det gjelder kvalitet på undervisningen, tror vi på ganske enkle (men kostbare løsninger): tilgjengelige undervisere som har tid til å se hver enkelt student. Dette fordrer tid til seminarundervisning og til å gi relevante individuelle tilbakemeldinger. OG: For å motivere gode undervisere må institusjonen vise at den verdsetter god undervisning. God undervisning, ikke bare god forskning, bør gi uttelling (på det personlige plan, men også i prosesser som faglige prioriteringer).

Et viktig spørsmål for religionshistorie (som for de fleste fag på IKOS og HF) er hvorfor søknadstallene til religionshistorie går ned? Søkertallene har vært jevne, årsenheten er en suksess - hva har skjedd? Hva er i tendensene? (Også på TF opplever man en nedgang.)

Statistikkene viser en jevn og relativt stor nedgang i opptak på BA (1.prio) fra 80 i 2010 til 47 i 2015.  På MA er det jevnere med 38 (1.prio) i 2010 og 31 i 2015. Der er det en topp med 54 i 2012. Som vi ser er frafallet på BA stort med et frafall på 36 av 57 i kullet i 2012 og 9 av 26 på MA samme år (se kolonne for vår + høst).

Studiepoengsproduksjonen har dalt totalt sett (på BA og MA) fra en topp i 2011 på 9485 til en reduksjon i 2014 til 7330.  Det er selvfølgelig flere variabler som spiller inn, men tallene danner et grunnlag for en evaluering og analyse.

Gjennomsnittskarakteren på religionshistorie er C, noe som jo er en normal situasjon.  

Religionshistorie har tidligere hatt en nedgang i rekrutteringen til master og stort frafall på bachelor. En tettere oppfølging av studentene er med på å forklare hvorfor religionshistorie lykkes relativt godt på studiesiden. Religionshistorie har tradisjon for løpende samtaler om undervisning.

Ressursbruken på faget dreier seg mye om undervisning og en fordeling mellom årsenhet, program og veiledning på master. I tillegg arbeides det med forslag til bedre veiledning/tilbud om utveksling, både på BA og MA, både på avtaler med samarbeidspartnere, samt hvilke emner vi kan anbefale til studenter. For eksempel ved å lage en liste med anbefalinger på emner studentene kan ta og forklare fleksibilitet i en form for læringsavtale og at emner enkelt kan byttes ut, at vi er fleksible med å godkjenne semesteret. 

4. Oppfølging og tiltak for bedring i studiekvaliteten: visjoner og gjennomføring 
Kvalitet på undervisning og læringsmiljø står sentralt i religionshistories visjoner og strategier for bedring av studiekvaliteten. Det som planlegges nå: 

· Månedlige filmkvelder til høsten – samarbeid mellom fagutvalg og de ansatte 

· Todagers overnattingsseminar for MA-studenter på Granavolden. 
· Ekskursjon/overnattingsseminar for BA i 2. semester (vårsemesteret).
Det vi vet med sikkerhet er at studenter er veldig opptatt av studiemiljø. MA i religionshistorie er et foregangsprogram for å få med studentene på seminar. Granavolden blir i hovedsak brukt til arbeid med prosjektutvikling – masteroppgaven. I tillegg skaper det bånd mellom studenter og forelesere og mellom studenter. Mange melder at de føler seg som ett kull etter overnattingsseminaret.
På BA-studiet satser vi på en kick-start med hjelp fra faglige ansatte og gratis pizza. Det gjelder å komme i gang fra første innlevering. Hva med et ettermiddags/kveldsseminar om hvordan skrive eksamen i et emne, 
Dette kan også sees i lys av rekruttering til MA, begynne tidlig.
Kompetanse studentene får av en BA, den formelle utdanningen er en ting, samarbeid/dannelse, sosial kompetanse etc. kommer i tillegg, og er kompetanse som arbeidsgiver/arbeidslivet ser etter. Det dreier seg om fleksibilitet og evnen til å løse komplekse problemstillinger i tverrfaglig team, å kunne sette enkelthendelser/enkelteksempler inn i større sammenhenger og dermed se løsninger som andre med kvantitative tilnærminger ikke nødvendigvis ser. 

(Dette var hovedpoenget fra en militær offiser som var til stede på kunnskaps-departementets konferanse om humaniora nå i vinter. Han mente intervensjonen i Afghanistan gikk dårlig blant annet fordi de som var der ikke forstod betydningen av enkelthendelser. De var for dårlige på kulturell, historisk og religiøs kontekstualisering. Kvantitative data og militær strategi var ikke nok)

Internasjonalisering: alle i faggruppa har internasjonale kontakter ute i verden. Dette kan sikkert også bidra til studentutveksling. Vi tror på å sende studenter til miljøer vi selv kjenner. En utfordring er manglende språkkunnskaper blant våre studenter. Kan noen av dem studere på fransk? Og er de gode nok i tibetansk, urdu eller arabisk til å konkurrere med studenter ved f.eks McGill eller Oxford? Dette peker mot en større diskusjon om fremmedspråks plass i religionshistorieutdanningen. Enkelte mener at språknivået må opp, andre at det ikke er så viktig (og at studentene ikke er så interessert). Vi er enige om at studenter kan oppfordres til å ta språk som 40-gruppe. Det vil gi dem større utbytte av utvekslinger, og de må ikke bare dra til engelskspråklige land. Her er det også veldig viktig at religionshistoriestudenter får mulighet til å ta språkfagene som undervises ved IKOS. Det krever en administrativ fleksibilitet for å finne gode løsninger. 

Studenter med behov for tilrettelagt undervisning og eksamen får som regel det de trenger. Svaksynte har rett til å få lest inn pensum, og der er det uklart hvilke rutiner som finnes for hvordan dette gjøres. Problemet løses i individuelle saker.
5. Sammenfattende vurdering 

Religionshistorie har et godt fokus på studier og læringsmiljø, både på BA og MA.  Samtidig er det viktig å ta tak i utfordringene med arbeidslivsrelevans og internasjonalisering. Vi har valgt å avslutte egenevalueringen med å stille noen spørsmål til eksternt panel, som et uttrykk for en vilje til å arbeide med programmets/studieretningenes helhet og sammenheng.   
Et perspektiv på fagets plassering på UiO, er at studiet står i en konkurranse-situasjon med TF. Fagmiljøet ønsker innspill fra eksternt panel på spørsmål om hvilken betydning og konsekvens dette kan ha. Et annet spørsmål er hvordan vi kan «markedsføre» religionshistorie bedre overfor potensielle arbeidsgivere og studenter? Hvordan kan vi forbedre presentasjonen på nett? Får dere lyst til å ta religionshistorie etter et søk på nettet? Bør vi bli synligere i sosiale medier? Hva tror eksternt panel en religionshistoriker kan bidra med i arbeidslivet (i deres bransje, andre bransjer dere kjenner)? Hva er det som trigger valg av studiested? Fagportefølje eller sted? Har dere erfaringer med nye undervisningsformer dere ønsker å dele med oss?
Med hilsen

Siren Leirvåg (programleder)
Undervisningsleder

