EVALUERING SOSGEO4801 vår 2023

Dette kurset fikk en svært god evaluering i 2022, og i fjor var det også stort oppmøte på forelesninger. I år var det langt færre sosiologistudenter som deltok, og kun ca. 10 på forelesninger gjennomgående. Det var 28 oppmeldte til kurset, mens 21 avla eksamen.  Kun 4 studenter har svart på midtveis-evalueringen, og disse er fornøyde med kurset – med pensum, forelesninger og informasjon. En student er veldig misfornøyd med at kurset ikke har seminarer og at det ikke er obligatoriske forelesninger. I samtaler med studentene viser det seg at mange har andre kurs som går samtidig der det er obligatorisk oppmøte. Dette gjaldt særlig lektorstudenter. 
I dette kurset praktiserer vi et opplegg der studentene deles inn i grupper som har forberedelsesansvar for hver forelesning. De skal finne spørsmål til diskusjon og presentere en eller flere caser som illustrerer pensum den aktuelle gangen. Dette har fungert rimelig greit også i år, men på grunn av lavt oppmøte på forelesninger blir det vanskelig for de som skal organisere dette. 
Min vurdering er at kurset fungerer greit som det nå er, men at vi bør vurdere obligatorisk oppmøte på forelesninger. Dette ville styrket seminardelen av kurset, og gjort at studentene får mer utbytte av diskusjoner og forberedelsesansvars-gruppene. 
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