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INNHOLDET NEDENFOR BLIR TEKSTEN SOM KOMMER PÅ UiOs SIDER OG PÅ NAV:
Ref.nr:

	
Postdoktor innen fagområde 

Stilling som postdoktor innen fagområde ledig ved navn på institutt/senter.

Tiltredelse innen xxxx/snarest.

Eventuelt: Ansettelsen gjelder for en periode på 2 år.

Eventuelt ved ansettelse utover 2 år (inntil 3 år): Tilsettingen gjelder for en periode på 3 år med 10 % pliktarbeid. Pliktarbeidet vil bestå av …..

Eventuelt ved ansettelse i 3 år med mulighet for et 4 år: Ansettelsen gjelder for en periode på 3 år. Et fjerde år vil kunne bli aktuelt og det vil innebære 25 % pliktarbeid. Pliktarbeidet vil kunne bestå av undervisning, veiledning og/eller forskningsassistanse. Dette vil avhenge av kvalifikasjonene til kandidaten og behovet ved instituttet.

Eventuelt ved ansettelse for 4 år: Ansettelsen gjelder for en periode på 4 år med 25 % pliktarbeid. Pliktarbeidet vil bestå av …..

Ingen kan ansettes i mer enn én åremålsperiode ved Universitetet i Oslo.

Det forutsettes at kandidater som ansettes for en fireårsperiode skaffer seg pedagogisk basiskompetanse i løpet av ansettelsesperioden innenfor pliktdelen på 25 %.

MN video

Se våre mål, ambisjoner og satsningsområder for realfag og teknologi mot 2030 

https://www.youtube.com/watch?v=AzvA_UaUXgQ


Om stillingen/ prosjektbeskrivelse/ utviklingsplan: 

(stilling/prosjekt, finansieringsgrunnlag, arbeidsoppgaver, samarbeidspartnere, metode/analysearbeid og beskrivelse av stillingen, feltarbeid, plassering, muligheter i stillingen osv.)

Ansettelse i stilling som postdoktor har som formål å kvalifisere forskere for arbeid i vitenskapelige toppstillinger. For å sikre en strategisk karriereutvikling, er alle postdoktorer ved MN-fakultetet forpliktet til å innlevere en utviklingsplan ikke senere enn én måned etter oppstart.

Kvalifikasjonskrav:

NB: marker tydelig hva som er krav til stillingen og hva som bare er ønskelig. Kun det som listes som krav kan brukes som ekskluderende i innstillingsprosessen. 

Det matematisk-naturvitenskapelige fakultets ambisjon er å være blant Europas ledende miljøer for forskning, utdanning og innovasjon. Kandidater vil bli valgt ut i tråd med denne ambisjonen, og er forventet å ligge i det øvre sjikt med hensyn på akademiske kvalifikasjoner.

Absolutte krav:
· Det kreves doktorgrad eller grad tilsvarende en norsk doktorgrad (PhD) innenfor områder som er relevant for prosjektet, (aktuelle fagområder). For søkere som ikke har disputert er det en forutsetning at doktorgradsarbeidet er levert til vurdering før søknadsfristens utløp. Det er en forutsetning for tiltredelse i postdoktorstillingen at disputasen er godkjent
· God fremstillingsevne skriftlig og muntlig på engelsk og norsk (eller et annet skandinavisk språk)

Personlige egenskaper:

· Xxxxxx
· Xxxxxx
· xxxxxx

Det vises til forskrift om tilsettingsvilkår i postdoktorstillingen: 

http://www.lovdata.no/for/sf/kd/xd-20060131-0102.html#1-2

Vi tilbyr:

· Lønn NOK 575 400 – 657 300 pr. år avhengig av kompetanse/ansiennitet, i stilling som postdoktor (stillingskode 1352)
· Fremdragende, internasjonale forskningsmiljøer
· Gode velferdsordninger i tillegg til et familievennlig Oslo med mange muligheter for kultur og utendørs aktiviteter
· Karriereutviklingsprogram for postdoktorer

Søknaden skal inneholde:

· Søknadsbrev
· CV (fullstendig oversikt over utdanning, praksis og faglig arbeid)
· Kopier av vitnemål, karakterutskrifter 
· Evt. Attester
· Fullstendig publikasjonsliste og faglige/vitenskapelige arbeider som det skal tas hensyn til ved bedømmelsen
· Navn og kontaktinformasjon på 2-3 referanser (navn, tilknytting til søker, e-postadresse og telefonnummer)

Det vil bli benyttet intervju i ansettelsesprosessen.

Andre opplysninger:

Se forskrift om ansettelsesvilkår, samt retningslinjer for ansettelse i postdoktorstillinger ved Universitetet i Oslo.

Ved innvilgelse av fullfinansiert utenlandsstipend, vil stillingen kunne bli utvidet med inntil et år (til maksimalt 4 år)

Eventuelt hvis postdoktorstillingen er finansiert av NFR:
Ingen kan ha mer enn én postdoktorstilling finansiert av Norges forskningsråd.

I henhold til Offentleglovas § 25 2. ledd kan opplysninger om søkeren bli offentliggjort selv om søkeren har anmodet om ikke å bli oppført på søkerlisten.

UiO har en overtakelsesavtale for alle tilsatte med formål å sikre rettighetene til forskningsresultater m.m.

Inkludering og mangfold er en styrke. UiO har et personalpolitisk mål om å oppnå en balansert kjønnssammensetning og rekruttere personer med innvandrerbakgrunn. Videre ønsker vi medarbeidere med ulike kompetanser, fagkombinasjoner, livserfaring og perspektiver. Vi vil tilrettelegge for medarbeidere som har behov for det. 

Dersom det er kvalifiserte søkere med funksjonsnedsettelse, hull i CV-en eller innvandrerbakgrunn, skal vi innkalle minst én søker i hver av disse gruppene til intervju.


Kontaktpersoner:
For nærmere opplysninger vennligst ta kontakt med «tittel» xxx, telefon: +47 228 xxxxx, e-post: xxx eller «tittel» xxx, telefon: +47 228 xxxxx, e-post:  xxx

For tekniske spørsmål vedrørende rekrutteringssystemet, kontakt HR rådgiver xxxxx, telefon +47 228 xxxxx, e-post: xxxx@mn.uio.no

Søknadsfrist: tre uker fra kunngjøringsdato




Side 

