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Professorat i <fagområde> ved <institutt/fakultet>, ev.: knyttet til …, kombinert med (ev. ledig) ev. Eksternt finansiert. Tilsetting uten kunngjøring (ev. Forlenget tilsetting)
[bookmark: _GoBack]
Forutgående saksbehandling og konklusjoner
Beskrivelse av saksgang og godkjenning av forslag ved institutt og fakultet.

Begrunnelse for tilsetting uten kunngjøring
(NB. Tilsetting i professor I-stilling uten kunngjøring bør bare skje dersom det er grunn til å tro at det ikke finnes noen med samme eller sterkere kompetanse som kunne være aktuelle søkere dersom stillingen ble lyst ut.)
Pedagogisk basiskompetanse
Kort omtale av søkerens pedagogiske kvalifikasjoner, med fakultetets opplysninger om kravet til pedagogisk basiskompetanse er oppfylt eller ikke (gjennomført kurs i universitetspedagogikk eller annen pedagogisk utdanning som gir pedagogisk basiskompetanse). 
Ved forlengelser skal det opplyses om vedkommende har fått krav eller ikke.

Forslag til vedtak:
Universitetsstyrets tilsettingsutvalg godkjenner at stillingen som <stilling> i  <fagområde>  besettes (evt. forlenges)  uten forutgående kunngjøring.

Universitetsstyrets tilsettingsutvalg slutter seg til (…) innstilling og tilsetter <navn> som professor i <fagområde>.  
Ev: NN har ikke dokumentert at han/hun har pedagogisk basiskompetanse. Det forutsettes at han/hun skaffer seg denne kompetansen i løpet av en toårsperiode.
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