
Kjære nye student
Hjertelig velkommen til [studieprogram]! Vi gleder oss til å ta imot deg som student ved UiO. Under finner du viktig informasjon om studiestart ved UiO.
Studiestart er mandag 11. august. 
Klokken [oppmøtetid] i [oppmøtested] blir det velkomstmøte på [studieprogram].  Her vil du møte medstudenter og ledelsen for ditt studieprogram, og få viktig informasjon om studiene. Fremmøte på velkomstmøtet er obligatorisk. 
Etter velkomstmøtet vil du møte fadderen og faddergruppen din. Faddere er studenter som viser deg rundt på campus, tar deg med på sosiale aktiviteter og gjør alt de kan for å gi deg en god studiestart.  Faddergruppen består av nye studenter på ditt studieprogram. Benytt deg av fadderordningen – det er en fin mulighet til å få nye venner og bli kjent med dine medstudenter.
Sammen med faddergruppen vil du delta på velkomstseremonien på Universitetsplassen i sentrum klokken 1500 samme dag. Her blir alle nye studenter ønsket velkommen av rektor og resten av universitetsledelsen.
På [url til studiestartssiden på programmet] finner du alt du trenger å vite om ditt studieprogram, program og frister ved studiestart. 
Under menypunktene Livet rundt studiene og Tjenester og verktøy, finner du informasjon om studentforeninger, trening, bolig, bytte av fastlege og andre velferdstjenester, og informasjon om Realfagsbiblioteket.
Allerede første uke er det undervisning i Helse, miljø og sikkerhet for nye studenter ved MN-fakultetet. Undervisningen er obligatorisk og avgjørende for at du får ta emnene du skal ha videre. Du vil få informasjon om dette på velkomstmøtet.

I løpet av de første studieukene skal de nye studentene ved [sett inn navn studieprogram] reise på seminar med overnatting. Programmet for seminaret består av både undervisning og sosialt innhold, hvor formålet er at du skal bli bedre kjent med de du skal studere sammen. Informasjon om dette finner du på studiestartsiden til programmet ditt.
[bookmark: _GoBack]Har du spørsmål? Du finner kontaktinformasjon på studiestartsiden.

 Vi gleder oss til å treffe deg!
 
Med vennlig hilsen
 
[programleder/programsrådsleder eller lignende]
