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Satsinger i 2009 – vurdering og omfang
I fordelingen for 2008 ble det gjennomført et betydelig rammekutt ved alle enheter med unntak av biblioteket. Enhetene fikk 2-3 år på å tilpasse seg rammen og det ble gitt klare signaler om at det ikke ville gjennomføres ytterligere kutt i 2009.
I finansieringsmodellen har vi tre typer tildeling. Basisfinansiering, resultatfinansiering og satsinger. Basisfinansiering er en langsiktig finansiering av enhetene. Basiskomponenten kan styret endre gjennom for eksempel flytting av studieplasser. Resultatfinansieringen endres automatisk i takt med resultatene. Styret kan om ønskelig endre prisen. Endring i basisfinansiering og prisendring i resultatdelen vil begge være rammekutt ved enhetene. Satsninger er særskilte tiltak som styret tar stilling til enkeltvis. De er normalt midlertidig eller svært varierende fra år til år (eksempel strøm). Satsninger er i stor grad midler som blir kanalisert direkte eller indirekte til fakultetene.

Salderingsbehov

Ved foreløpig fordeling ble basisfinansieringen og resultatfinansieringen konsekvensjustert og satsningsdelen ble holdt uendret (i henhold til styrets vedtak november 2007). Dette ga et samlet budsjettunder skudd for UiO på 34 millioner kroner. I statsbudsjettet har tildelingen økt med 72 millioner. Videre har kostnader under satsningsdelen økt med 52 millioner kroner som følge av økte strømpriser 24 millioner kroner, økte leiekostnader ved fornying av leiekontrakter (økt markedspris), enkelte vedtak om økte leide arealer i 2008 og oppretting av feil budsjettering av enkelte tiltak (Culcom).
Samlet gir dette et salderingsbehov på 14 millioner kroner for fordelingen 2009.

Forslag om nye tiltak til satsninger
Det er kommet inn forslag om ca 175 millioner i nye tiltak under satsninger. Hvis man velger og finansiere noen av disse vil det øke salderingsbehovet.

Universitetsdirektørens forslag til nye satsinger som skal finansieres i 2009:

Tverrfakultære satsinger (7 satsinger)

10,00 mill.
Styrking av kompetansetiltak for ledere

  2,00 mill
Mottak av nye studenter


  0,75 mill 

Midlertidig komp. JUR – studiekvalitet

  1,50 mill

Samlede kostnader til nye satsinger

14,25 mill

Sentrale satsninger kan inndeles i ulike kategorier
De samlede kostnadene til satsinger i 2009 vil beløpe seg til 410 millioner kroner. Vi har delt satsingene inn i 10 kategorier. Disse beskrives under. Volum i 2009 er nivået etter at saldering er foretatt, dvs. etter at nye tiltak er finansiert og etter at kutt er gjennomført.
1. Infrastruktur areal

Hva inngår: Dekker både nybygg, større rehabiliteringsprosjekter samt utvidelser av leieforhold, ekstra tildelinger til vedlikehold
1. Volum 2007:  87,8 mill. kr
2. Volum 2008:  85,5 mill. kr

3. Volum 2009: 114,5 mill. kr

Kostnader til arealer er de kostnadene som har økt mest de siste årene. UiO har et meget stort vedlikeholdsetterslep på eksisterende bygningsmasse (ca 4 -5 milliarder kroner) og stor etterspørsel etter økte arealer. UiO har økt finansiering av ordinært vedlikehold som inngår i husleiekostnadene, årlig volum er på 70 millioner. UiO har også økt oppgraderinger av eksisterende arealer, investert i total rehabilitering av PO-bygget og det er vedtatt fremtidig leie av Domus Medica. UiO har over statsbudsjettet fått innvilget oppføring av IFI 2 som vil stå ferdig i 2009/10.  Det foreslås at det ordinære vedlikeholdet skjermes for kutt. Det foreslås et kutt på 5 millioner kroner i infrastruktur arealer i 2009.
2. Teknisk infrastruktur – 

Hva inngår: Innføring av nye IT-systemer

1. Volum 2007: 22,4 mill. kr
2. Volum 2008: 40,0 mill. kr
3. Volum 2009: 48,3 mill. kr

UiO har økt betydelig investeringer i innføring av administrative IT-systemer. Det foreslås at det kuttes 5 millioner kroner i disse satsingene i 2009. Dette håndteres ved at prosjektstyringsverktøy er utsatt til 2010. Bevilgning de kommende årene på teknisk infrastruktur vil ikke være tilstrekkelig for å gjennomføre de prosjektene som er igangsatt.
3. Vitenskapelig utstyr

Hva inngår: Vitenskapelig utstyr i klasse I (tyngre utstyr over 0,7 mill. kr, klasse II (ustyr mellom 0,2 og 0,7 mill. kr) og klasse III (utstyr under 0,2 mill. kr)
1. Volum 2007: 98,4 mill. kr
2. Volum 2008: 68,4 mill. kr
3. Volum 2009: 79,2 mill. kr
I 2008 ble vitenskapselig utstyr redusert med 30 millioner ettårig. For 2009 foreslås det å kutte bevilgningene til utstyr i klasse I og II med til sammen 15 millioner fra ordinært nivå på 98, 4 millioner. Dette vil særlig ramme Med/Nat-miljøene. Bevilgningene til vit.utstyr til NFR gjennom forskingsfondet vil øke med anslagsvis 80 til 220 millioner kroner i 2009. Dette vil føre til at utstyrsparken ikke vil bli forringet, men at ønsket satsning blir redusert. Det foreslås at midlene i klasse I som skal matche bevilgningen fra NFR skjermes i størst mulig grad. Det kuttes derfor 3 millioner kr i vitenskapelig utstyr i klasse I, mens resterende kutt (12 millioner kr) tas i klasse II. Dersom det viser seg at behovet for matchingsmidler blir mindre enn avsetningen på 23 millioner kr, vil dette tilbakeføres enhetene til vitenskapelig utstyr klasse II i løpet av neste år.
4. Finansiering av enkelttiltak på tvers av UiO

Hva inngår: Tiltak som i ingen eller liten grad kan henføres til et fakultet. Tiltak som er vesentlige for UiO og som et fakultet ikke vil definere som oppgave innen egen portefølje. Eksempler: UiO 200 års jubileum, rekrutteringskampanje, Birkeland
1. Volum 2007: 19,2 mill. kr
2. Volum 2008: 17,7 mill. kr
3. Volum 2009: 21,0 mill. kr

Det foreslås å styrke arbeidet med lederutvikling (kompetansetiltak for ledere) med 2 millioner kroner og mottak av nye studenter med 0,75 millioner kroner i 2009. Øvrige tiltak skjermes for kutt i 2009.

5. Kapitalkostnader og reserver
Hva inngår: Kapitalkostnader er i denne sammenheng tilbakebetaling av investeringer som tas som forhåndsdisponeringer. Reserve er både styrets og universitetsdirektørens reserve og er en økonomisk buffer for å dekke opp større uforutsette kostnader
1. Volum 2007: 43,0 mill. kr

2. Volum 2008: 80,0 mill. kr
3. Volum 2009: 68,3 mill. kr

Reduksjonen i volum skyldes teknisk nedgang som følge av endring i forhåndsdisponeringer og periodisering  av tilbakebetalingene av disse. Kutt her vil være å skyve kostnader frem i tid. Dette er ikke hensiktsmessig når vi har et ekspansivt budsjett. Tiltakene skjermes for kutt i 2009.
6. Direkte støtte til toppforskning

Hva inngår: direkte støtte til eksisterende og potensielle SFF-miljøer

1. Volum 2007: 26,2 mill. kr

2. Volum 2008: 34,0 mill. kr
3. Volum 2009: 34,1 mill. kr

Disse tiltakene er vesentlige ifht UiO strategi og foreslås skjermet for kutt i 2009.
7. Strategiske tiltak ved enhetene – øremerking av midler

Hva inngår: Startpakker, småforsk, REVITA, likestillingsmidler. Dette er midler som avsettes sentralt, men fordeles enhetene etter søknad eller egne nøkler

1. Volum 2007: 76,1 mill. kr
2. Volum 2008: 63,1 mill. kr
3. Volum 2009: 60,3 mill. kr

Universitetsmuseene KHM og NHM har fatt en reduksjon i bevilgningen fra KD til bevaring og sikring av samlingene på ca 12 millioner kr i 2009 (fra 18 mill til 6 mill). Som planlagt øker UiO REVITA-satsing da REVITA ble midlertidig kuttet i 2008 med 8 millioner. Planlagt opptrapping foreslås redusert med 1 million fra 10 til 9 millioner. Dette rammer de to museene direkte.
8. Direkte støtte til enkelttiltak ved enhetene

Hva inngår: midlertidige midler til enkelttiltak på fakultetene. Eksempler Norskkurs, universitetsped (UV)
1. Volum 2007: 10,9 mill. kr
2. Volum 2008: 13,9 mill. kr
3. Volum 2009:   5,7 mill. kr

Tiltakene skjermes. Forslag om midlertidig økning med 1,5 mill.kr til JUR. 
9. Varige styrking av grunnfinansiering ved enheter

Hva inngår: økning av rammen til enkelt enheter, eks. til JUR og SA
1. Volum 2007:   8,6 mill. kr
2. Volum 2008: 26,7 mill. kr
3. Volum 2009:   0,0 mill.kr
På sikt vil JUR få en varig økning av basisfinansieringen som følge av at redusert opptaksramme kompenseres økonomisk både for reduksjon av studiepoengsinntekter og for studieplasser i basiskomponenten.  Kostnaden for UiO vil beløpe seg til 30 mill kroner årlig når forslaget får full effekt i ca 2018.  

10. Tverrfaglige satsinger
1. Hva inngår: satsinger på tverrfaglige miljøer; EMBIO, Funmat, Culcom, Etikk
2. Volum 2007: 25,1 mill. kr
3. Volum 2008: 32,8 mill. kr
4. Volum 2009: 45,3 mill. kr

Tiltakene skjermes for kutt i 2009. Det foreslås å styrke de nye tverrfaglige områder med til sammen 10 millioner kr. 
Vedlegg: 

Oversikt over enkeltsatsinger – satsingene er sortert og kategorisert etter samme inndeling som i dette notatet (1-10). Kategorisering fremkommer av kolonne E i vedlegget.
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