Eksamensoppgaver FIL1003 – Innføring i etikk
Vår 2006.

Onsdag 24. mai kl. 09.00-13.00 (4 timer). 

Hasle tennissenter, sal C, seksjon 9 + 10
Oppgavesett: 1 side

Oppgavesett I – besvar enten oppgave 1 eller oppgave 2:
1.

(a) Hvorfor mener Aristoteles at dydene bare kan utvikles gjennom praksis, til forskjell fra teori?

(b) Hvordan tror du Platon ville stilt seg til Aristoteles forståelse av hva dyder er og hvordan de utvikles hos den enkelte? Gi i tillegg din egen vurdering.

2.

"Sosial orden kan bare bestå over tid dersom den fremstår som legitim i befolkningens øyne." Fremstill Hobbes' og Habermas' ulike syn på dette utsagnet, og ta selv stilling i kontroversen mellom dem.

Oppgavesett II – besvar enten oppgave 3 eller oppgave 4:
Oppgave 3: Moral og lykke
a) Utilitarismen er blitt anklaget for å være “a doctrine worthy only of swine”. Diskuter (i) om denne anklagen treffer Benthams teori. Fremstill (ii) Mills svar på anklagen og forsøk å ta stilling til holdbarheten av Mills svar.

b) Kant synes ikke å være enig i utilitarismens syn på lykkens rolle i moralen. Redegjør for Kants syn på moral og lykke i første kapittel av Grundlegung zur Metaphysik der Sitten (Grunnlegging til moralens metafysikk) og forsøk å ta stilling til hans argumenter. Bring gjerne inn i diskusjonen Mills argument for at dygd (virtue) for utilitaristen er ønskverdig som en del av lykken (Utilitarianism, kap. IV).

Oppgave 4: Ulikhet og rettferdighet
a) Redegjør for Lockes argument for hvordan “unequal possession of the earth” kan være i samsvar med den naturlige lov.

b) Fremstill (i) Kants generelle begrep om en rettighet og (ii) hovedtrekkene i Kants teori om eiendomsrett til ting. Legger teorien noen begrensninger på hvor mye en person kan eie?

c) Rawls mener at en ulik fordeling av sosiale og økonomiske goder er rettferdig under visse betingelser. Redegjør for hans oppfatning. Noen mener at en omfordeling fra de bedre stilte til de dårligst stilte er en form for tyveri. Diskuter denne innvendingen. Her kan du gjerne trekke inn henholdsvis Lockes og Kants teorier om eiendomsrettigheter.
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