NOAS 2301 Litteratur i ein fleirkulturell kontekst
OBLIGATORISK OPPGÅVE, VÅREN 2011
Skriv én av følgende tre oppgaver:
1)
 Drøft begrepene orientalisme, identitet og innvandrerlitteratur eller migrasjonslitteratur. Bruk eksempler fra to eller flere av de litterære tekstene på pensum for å belyse begrepene.

2)  

Både O. E. Rølvaags Peder Seier og Michael Konupeks I sin tid handler om migrasjon, kulturmøter og dobbelperspektiv. Sammenlign de to romanenes framstillinger av disse motivene og trekk inn sosiale og historiske perspektiv. 
3) 
Knut Hamsuns Landstrykere: Drøft romanens framstilling av mennesker i et samfunn i forandring og legg særlig vekt på ”landstryker”-motivet (fastboende/vandrere). 

                                                     *
Skriv éi av dei tre oppgåvene:
1)

 Drøft omgrepa orientalisme, identitet og innvandrarlitteratur eller migrasjonslitteratur. Bruk døme frå to eller fleire av dei litterære tekstane på pensum for å belyse omgrepa.

2)  

Både O. E. Rølvaags Peder Seier og Michael Konupeks I sin tid handlar om migrasjon, kulturmøte og dobbelperspektiv. Samanlikn dei to romanane sine framstillingar av desse motiva og trekk inn sosiale og historiske perspektiv. 

3) 

Knut Hamsuns Landstrykere: Drøft romanen si framstilling av menneske i eit samfunn i endring og legg særleg vekt på ”landstryker”-motivet (fastbuande/vandrarar). 

Oppgåva skal leverast skriftleg (3 – 5 sider). 

Siste frist for innlevering er måndag 28. mars.
Oppgåva kan leverast i timen til Ingeborg Kongslien, til ILNs ekspedisjon i HW  110 (mellom 12.30-15.00) eller sendast på e-post til: ingeborg.kongslien@iln.uio.no.

