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NOR2388

Forfatterskapsstudium:

Dag Solstads forfatterskap – mellom modernisme og modernitetskritikk

3-dagers hjemmeoppgave mandag 11. – torsdag 14. desember

BOKMÅL
Oppgaven utleveres mandag 11. desember kl. 13.00, og eksamenssvaret leveres innen kl. 13.00 torsdag 14. desember på ekspedisjonskontoret 2. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: maksimalt 8 sider (ca. 18.400 tegn uten mellomrom)

Det skal ikke stå navn på eksamenssvaret. Kandidaten skriver kandidatnummeret øverst i høyre hjørnet på hvert ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leveres i tre eksemplarer. NB: Ikke i plastmapper – bare stiftet.
Velg én av følgende to oppgaver. 

ENTEN
Oppgave 1: 
En sammenlikning av Knut Pedersens forhold til Nina Skåtøy i Gymnaslærer Pedersens beretning om den store politiske vekkelsen som har hjemsøkt vårt land (1982) og Bjørn Hansens forhold til Turid Lammers (Ellevte roman, bok atten (1992) sett i lys de to romanenes tematiske utvikling. 
ELLER: 

Oppgave 2: 

Krig 1940: En engasjert historisk roman og en roman med modernistiske trekk – konflikt eller samspill?
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Oppgåva blir utlevert måndag 11.desember kl. 13.00, og eksamenssvaret skal leverast innan kl. 13.00 torsdag 14. desember på ekspedisjonskontoret 2. et. Henrik Wergelands hus.

Omfang: maksimalt 8 sider (ca. 18.400 teikn utan mellomrom)

Det skal ikkje stå namn på eksamenssvaret. Kandidaten skriv kandidatnummeret øvst i høgre hjørnet på kvart ark av eksamenssvaret. Eksamenssvaret skal leverast i tre eksemplar. NB: Ikkje i plastmapper – berre stifta.

Vel ei av desse to oppgåvene.

ANTEN
Oppgåve 1: 

Ei samanlikning av Knut Pedersens forhold til Nina Skåtøy i Gymnaslærer Pedersens beretning om den store politiske vekkelsen som har hjemsøkt vårt land (1982) og Bjørn Hansens forhold til Turid Lammers (Ellevte roman, bok atten (1992)) sett i ljos av den tematiske utviklinga i dei to romanane.

ELLER:
Oppgåve 2:
Krig 1940: Ein engasjert historisk roman og ein roman med modernistiske drag – konflikt eller samspel?

