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Innleveres/innleverast: innen torsdag 6. juni 15:00
Omfanget av oppgaven/oppgåva skal være/vere ca 8 sider (ca. 18 400 tegn/teikn uten mellomrom).
Oppgavesettet er på 2 sider, forsiden medregnet.

Oppgåvesettet er på 2 sider, medreikna forsida.

Sensur: ca. 3 uker/veker etter siste eksamensdag i emnet
BOKMÅL

Oppgave 1

Gjør greie for og drøft kriterier for valg av skjønnlitteratur til bruk i norskfaget i skolen, og vurder Jonas Hassen Khemiris Ett öga rött (2003) som et verk det kan være aktuelt å arbeide med. 

Du kan bruke den svenske utgaven eller den norske oversettelsen av romanen.

Oppgave 2

Blant de forhold som påvirker barn og unges lesepreferanser og lesevaner, synes sosio-kulturell bakgrunn, kjønn og språkkompetanse å veie tungt. Dette får også følger for interessen for skjønnlitteratur. Gjør greie for og drøft noe av den forskningsbaserte kunnskapen vi har om slike sammenhenger. Ta også opp hvilke utfordringer dette kan medføre for litteraturundervisningen i skolen. 

NYNORSK

Oppgåve 1

Gjer greie for og drøft kriterium for val av skjønnlitteratur til bruk i norskfaget i skolen, og vurder Jonas Hassen Khemiris Ett öga rött (2003) som eit verk det kan vere aktuelt å arbeide med. 

Du kan bruke den svenske utgåva eller den norske omsetjinga av romanen.

Oppgåve 2

Blant dei forholda som påverkar barn og unge sine lesepreferansar og lesevanar, synest sosio-kulturell bakgrunn, kjønn og språkkompetanse å vege tungt. Dette får også følger for interessa for skjønnlitteratur. Gjer greie for og drøft noko av den forskingsbaserte kunnskapen vi har om slike samanhengar. Ta også opp kva for utfordringar dette kan medføre for litteraturundervisinga i skolen. 

