FRA1501, H07 – første essay:
1
Présenter une région (ou une grande ville) française.

eller

2
Les atouts touristiques de la France.

eller

3
La viticulture en France.

eller
4
Pourquoi, selon vous, appelle-t-on, en France, la période 1896-1914 la Belle Époque ?

Oppgaven skal skrives på PC. Bruk vanlig venstremarg, (NB!) DOBBEL linjeavstand og skriftstørrelse 12 (gjerne New Time Roman).

Oppgaven skal være på 2-3 normalsider, dvs. 4600-7000 tegn (mellomrom regnes også som tegn). Når du har skrevet førsteutkastet, sender du det til meg elektronisk som vedlegg. E-postadressen min er: s.e.loras@ilos.uio.no
Husk å skrive navnet ditt på selve oppgaven (vedlegget)!

Innleveringsfrist: 8.oktober

Stoff til de tre første oppgavene finner du selvsagt i pensumlitteraturen, men også på nettet (alle de franske regionene har for eksempel sitt nettsted). Jeg kommer tilbake med tips om nettsteder som du trygt kan bruke. Hvis du bruker nettet, må du ikke falle for fristelsen å skrive av (det er lett å avsløre). Skriv heller ikke av fra bøker – selvsagt.

Tilleggsstoff til den fjerde oppgaven kan du også finne på nettet. Mange bruker Wikipedia, men kvaliteten på det som står der, er svært vekslende, så vær varsom! Herodote kan også brukes. Ellers kan du finne stoff i oppslagsverk (leksikon) eller i andre oversiktsverk om nyere fransk historie, for eksempel av Georges Duby, Daniel Rivière, Pierre Goubert, Marc Ferro, Jean-Baptiste Duroselle osv.
Du kan også bruke bøker som bare omhandler la Belle Époque. Gå inn på Bibsys og søk på Belle Époque.

Bon courage !
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