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Veuillez traduire en français le texte norvégien suivant :
Marie Curie

Marie Curie fikk nobelprisen i fysikk i 1903 og i kjemi i 1911. Hun var den første kvinnelige vinner og den første  — uansett kjønn — som vant i to ulike disipliner. 

Hun ble født som Maria Sklodowska i det russiskokkuperte Polen i 1867. I 1883 gikk Maria ut av Gymnas nr. 3 i Warszawa. Hun fikk gullmedalje som beste elev, men veien til videre utdannelse for jenter var stengt både i Polen og Russland. Drømmen var Frankrike. Hun skrev seg inn på Sorbonne høsten 1891.

Det var langt fra noe likestilt samfunn hun kom til. Like fullt — det var et samfunn der kvinner kunne ta universitetsutdannelse. 

Marie strevde med språket og matematikken i starten, men var ekstremt ærgjerrig og sto med glans i alle fag. I 1891 fikk hun et stipend for fremragende utenlandsstudenter.

Året etter møtte hun fysikeren Pierre Curie. Et faglig interessefelleskap utviklet seg etter hvert til en kjærlighet som i Maries memoarer er omtalt som dyp og inderlig. De giftet seg i 1895.

I dag er verdien av Marie Curies forskning ubestridt, men hennes samtid hadde sine tvil. Da Henri Becquerel og ekteparet Curie fikk nobelprisen i 1903 for sin strålingsforskning, hadde flere av Maries mannlige kolleger jobbet iherdig for å få henne utelatt.

På denne tiden visste ingen hvor skadelig stråling var. Pierre eksperimenterte med å dekke underarmen med radioaktive salter. Fra 1904 hadde han konstant hodepine og smerter i skjelettet. Han døde i 1906,  ikke av stråleskader, men ble overkjørt og drept av en hestedrosje*. Det sparte ham antagelig for mange lidelser.

Marie overtok Pierres undervisning, og ble Sorbonnes første kvinnelige professor.

Marie Curie ble etter hvert akseptert av de fleste av sine mannlige kolleger og ble anerkjent som verdens fremste autoritet på radioaktivitet.

Etter en artikkel i Morgenbladet

*hestedrosje: fiacre (m)
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