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Mannen fra La Mancha

El hombre de La Mancha

Han har vendt hjem til La Mancha, men som alt annet enn en latterlig og overspent Don Quijote i fåfengt kamp for sine idealer. 
Ha vuelto a casa, a La Macha, pero como cualquier otra cosa menos un ridículo y nervioso Don Quijote en una lucha inútil por sus ideales. 

For Pedro Almodóvar får det som han vil, frodig og vilt.

Porque Pedro Almodóvar hace como quiere, de manera exuberante y frenética. 

Damene er alltid sentrale hos Almodóvar (56), og mer enn noen gang når han med "Å vende tilbake" vender tilbake til sin barndoms La Mancha. 

Las mujeres son siempre centrales en (las películas de) Almodóvar y más que nunca cuando con “Volver” regresa a La Mancha de su infancia. 
Her samles trådene til en familie stinn av hemmeligheter og løgner, frodig som bare i Almodóvars hode. 

Aquí se juntan los hilos de una familia llena de secretos y mentiras, exuberante como sólo (puede existir) en la cabeza de Almodóvar. 

Nesten absurd melodramatisk handler det om galskap, overtro, død - og livet.
Casi absurdamente melodramática trata de la locura, la superstición, la muerte – y la vida. 

Filmskaperen Pedro Almodóvar er mildere og snillere med "Å vende tilbake".

El cineasta Pedro Almodóvar es más suave y amable con “Volver”. 

- Andre filmer jeg har laget, kunne utspilt seg alle andre steder, men denne kunne bare utspille seg der hvor jeg ble født, sier Almodóvar der vi møter ham i en skyggefull park under Cannes-festivalens hete. 
Otras películas que he realizado podrían haber tenido lugar en cualquier otra parte pero ésta sólo podía desarrollarse donde nací, cuenta Almodóvar donde lo encontramos, en un parque lleno de sombra durante el calor del festival de Cannes. 

- I La Mancha bodde jeg de første åtte årene av mitt liv, og der var jeg bare omgitt av kvinner, min mor, mine søstre, tanter og nabokoner. 
En La Mancha viví los primeros ocho años de mi vida y allí estaba sólo rodeado de mujeres, mi madre, mis hermanas, tías y vecinas. 

Mennene jobbet ute på markene. Kvinnene representerte liv for meg, de var veldig aktive, arbeidet, sang og fortalte historier. 
Los hombres trabajaban en el campo. Las mujeres representaban la vida para mí, eran muy activas, trabajaban, cantaban y contaban historias. 

Jeg tror alle disse kvinnene er det virkelige opphavet til kvinnene i filmen.

Creo que todas esas mujeres son el verdadero origen de las mujeres de la película. 

'Volver', de Pedro Almodóvar, representará a España en los Oscar

“Å vende tilbake” av Pedro Almodóvar skal representere Spania i Oscarutdeling. 
La Academia de las Artes y las Ciencias Cinematográficas ha anunciado hoy que Volver, de Pedro Almodóvar, es la película elegida para representar a España en la 79ª edición de los Oscar de Hollywood, en el apartado de filme de habla no inglesa. 
Akademiet for Filmkunst og vitenskap har i dag annonsert at ”Å vende tilbake”, av Pedro Almodóvar, er filmen som er valgt til å reprsentere Spania i den 79. utgaven av Oscarutdeling i kategorien for ikke-engelskspråklige filmer. 
El último filme de Pedro Almodóvar se estrenará en Estados Unidos el próximo 3 de noviembre y podrá verse en el Festival de Cine de Nueva York, en octubre. 
Den siste filmen av Pedro Almodóvar har premiere i USA 3. november og kan ses på Filmfestivalen i New York, i oktober.  

El director manchego ya sabe lo que es ganar un Oscar: lo hizo con Todo sobre mi madre (1999) en el apartado de mejor película de habla no inglesa y con Hable con ella (2003), en el de mejor guión.

Regissøren fra La Mancha vet allerede hva det er å vinne en Oscar, han gjorde det med Alt om min mor (1999) i kategorien for (beste) ikke-engelskspråklig film og med Snakk til henne (2003), (i kategorien) for beste manus.   

Almodóvar se sumerge de nuevo en Volver en el universo femenino y se enfrenta a la muerte "cara a cara, pero con seriedad", según ha confesado el cineasta manchego. 
Almodóvar fordyper seg på nytt med Å vende tilbake i det feminine universet og står ovenfor døden ”ansikt til ansikt”, som filmskaperen fra La Mancha har sagt. 
Junto a este tema central, la película aborda también otras obsesiones del realizador. 
Sammen med dette sentrale temaet, tar filmen også for seg andre besettelser til regissøren. 

Y así cuenta una "historia de una madre", encarnada en Irene (Carmen Maura), quien regresa a la vida tras la muerte "para arreglar unos asuntos pendientes" con su hija Raimunda (Penélope Cruz), "una maruja a lo Sofía Loren, escotada, llena de vida y coraje para salir adelante". 
Og slik forteller den “historien til en mor” inkarnert i Irene (Carmen Maura)  som kommer etter døden tilbake til livet ” for å ordne opp i noen uoppgjorte saker” med sin datter Raimunda (Penélope Cruz), "en kjerring a la Sofía Loren, utringet, full av liv og mot til å komme seg frem”. 
También habla de la soledad femenina, representada en Agustina (Blanca Portillo) y Sole (Lola Dueñas), y de la maternidad.
Filmen handler også om den kvinnelige ensomheten, representert i Agustina (Blanca Portillo) y Sole (Lola Dueñas), og om morskap. 
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