”Forklar grunntrekkene i ett av de følgende perspektivene på kommunikasjon, slik de er forklart i hhv. kapittel to, tre, og fire, i boka "Medie- og kommunikasjonsteori": forvandlingstenkning, påvirkningstenkning, samværstenkning. Nevn noen sterke og noen problematiske sider ved det perspektivet du har valgt, på basis av en sammenligning med ett av de øvrige perspektivene.”
Oppgaven skal være på mellom to og fem sider, med halvannen linjeavstand, 12pkt Times eller tilsvarende, og vanlige marger. På forsiden skal studentene skrive navn og e-postadresse. Resultatene vil sendes ut på epost til alle studenter som har levert innen fristen.
Oppgaven skal leveres innen 6. oktober, i en boks merket exfac H06 på toppen av de ansattes posthyller.

Studenter som får oppgaven underkjent vil få mulighet til å skrive en ny kvalifiseringsoppgave for å kunne gå opp til endelig eksamen i emnet 24/11. Studenter som ikke leverer oppgave innen fristen vil ikke få mulighet til å levere ny oppgave.

Det som kreves av en godkjent oppgave er følgende:
· At det svares på det oppgaven spør om. 

· At det er en viss disposisjon og klarhet i framstillingen. Dersom oppgaven i hovedsak består av løsrevne setninger, vil det være en god sjanse for underkjenning.

· Man merker godt om studenter har lest eller ikke. Besvarelser som i liten eller ingen grad klarer å vise forståelse for det som står i pensumlitteraturen, men som heller tyr til eksempler og allmennheter, vil risikere å måtte levere på nytt.

· At den er redelig. Sitater skal oppgis, og lengre passasjer som er mer eller mindre tatt direkte fra andre framstillinger skal også krediteres. Noen prøver seg med direkte avskrift fra pensumbøkene gjennom store deler av oppgavene de skriver, men dette lykkes svært sjelden.  
