
Viktig informasjon om eksamensinnlevering ved IMK
· Kandidatnummeret opprettes ca. 2 uker før eksamen og fåes ved å slå opp på studentweb.
Hvis det blir problemer med dette, vennligst kontakt IMK ekspedisjonen i god tid før innlevering.
· Frist for utlevering av eksamen er satt til den aktuelle dagen fra kl.10.00.-12.00. Vi prøver å legge hjemmeeksamener på emnesiden, men kan da ikke garantere dette.

· Frist for innlevering den aktuelle dagen er satt fra kl.12.00.-14.00. Instituttet opererer med knappe tidsfrister. Senere innleveringer tas derfor ikke imot. Det som er levert blir grunnlag for bedømmelse. Rettede sider eller eksemplarer tas ikke imot etter fristen er gått ut.

· Eksamen leverer du i 3 eksemplarer. Hvert eksemplar må være stiftet eller innbundet. Kandidatnummer, kursnavn, kursnummer, dato, nivå, skal være påført, i tillegg er det viktig at alle sider i oppgaven er nummererte.
· Husk å ta med gyldig semesterkort ved levering av eksamen. 

· Eksamen må leveres personlig. 

· Et obligatorisk innleveringsskjema må lastes ned fra programsiden eller link http://www.hf.uio.no/kvalitetsreform/obligerklaering.html og leveres sammen med eksamen. 

· Spesifikasjoner og layout: Instituttet godtar ikke håndskrevne Innleveringer. Trykken må i tillegg være så tydelig (sort) at teksten er godt leselig og dermed lett kan kopieres. Semesteroppgaver skal være heftet forsvarlig sammen. 

· Venstre og høyremarg: tilsvarende 3 cm. Topp og bunnmarg: 2,5 cm. Linjeavstand 1,5. Fontstørrelse: 12 punkts skrift for ordinære fonter som Palatino.

På forsiden av innleveringen skal følgende fakta fremgå


· Oppgavens tittel.

· På semesteroppgaver og hjemmeeksamener: kandidatnummer – øverst på siden, midtstilt

· Fagets navn, fagnivået og navn på kurset, semester og år.

· Dersom hovedtittelen ikke er opplysende om innholdet i oppgaven, skal det finnes en undertittel som forklarer hva tema er.

· Du må også fylle ut det obligatoriske egenerklæringskjemaet som du lerverer sammen med oppgavene. Skjemaet kan lastes ned fra programsiden eller hentes ved vårt ekspedisjonskontor.

· Vi anbefaler videre studentene til å lese og sette seg inn i heftet ”Akademisk skriving” for å få levert en så korrekt oppgave som mulig.

· Sensuren kunngjøres ved oppslag på plan 2 og plan 4. Vi opplyser ikke karakter over telefon eller e-mail. Unntak gjøres for studenter som har bostedsadresse utenfor Oslo og Akershus. – Etter sensurfall blir resultatene sendt til eksamenskontoret til registering. Det kan derfor ta noen dager, før resultatet ligger ute på studentweben.
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