OPPGAVER TIL FØRSTE SAMLING

Oppgave I

Drøft og ta stilling til om noen av de følgende produkter kan være eller inneholde åndsverk. Presiser i så fall hvilke åndsverk som er aktuelle (Hint: Ett og samme produkt kan ofte inneholde flere åndsverk samtidig):

CD-plate med musikk.
Database over alle registrerte bilnumre i Norge.

Et Play Station 2-spill

Database som inneholder bilder, skjønnlitterære tekster og faktaopplysninger.

En kinofilm.
En avis.
www.itunes.com.
Oppgave II

Peder Ås har lenge tenkt på romanen han skal skrive. Han er skarp og har en god hukommelse, og han har derfor etter hvert hele historien klar i sitt eget hode. Det eneste som gjenstår er å skrive den ut. Er historien et åndsverk?
Peder driver også med musikk, og en dag lager han melodien til en låt og lagrer den på sin egen laptop. Melodien er så fengende at Peder ønsker å spille inn låten med bandet sitt og gi den ut. Imidlertid går det en stund før Peder får gjort dette, og en dag oppdager han plutselig at en artist fra Australia har gitt ut en låt med helt identisk melodi. Det viser seg at de to artistene har kommet opp med den samme melodien samtidig, uavhengig av hverandre (!). Er Peders melodi et åndsverk? Har Peder opphavsrett til melodien? Kan Peder nekte den australske artisten å bruke melodien?
Peder og bandet hans får etter hvert spilt inn låten, og den blir en stor hit i Norge. Singelen selger som ”hakka møkk”. Plutselig en dag oppdager Peder at noen har lagt låten ut for nedlasting på en web-side. Kan slik opplasting regnes som eksemplarfremstilling? Hva med tilgjengeliggjøring for allmennheten? Kan Peder og bandet få stanset filen på websiden?
Det viser seg at Peders kusine, Marte Kirkerud, har lastet ned låten fra den nevnte websiden og lagret den på sin maskin. Har Marte opptrådt i strid med åndsverkloven?

Oppgave III

Prøv å beskrive skillet mellom åndsverk og eksemplar for følgende verk. Prøv også å peke på ulike måter verkene kan komme til uttrykk på.
En poplåt.
En roman.
Edvard Munchs ”Skrik”.
”Sinnataggen”.
Et datamaskinprogram.

Et arkitekturisk verk.

Oppgave IV
Marte Kirkerud studerer opphavsrett ved universitetet i Oslo. På hjemmesiden sin, som er åpen for alle, samler hun en del informasjon om faget. Drøft og ta stilling til om hun har lov til følgende:

Å lenke til Olav Torvunds artikkel ”Opphavsrett – en innføring”.

Å kopiere og laste opp (på sin egen side) Olav Torvunds artikkel ”Hvem har opphavsrett”.
Å skrive en oppsummering av de opplysninger som fremkommer i Wagle og Ødegaards kapittel 5 – ”Gjelder opphavsrett på Internett?”.

Å kopiere og laste opp (på sin egen side) Kultur- og kirkedepartementets høringsutkast om forslag til endringer i åndsverkloven m.m.
Å kopiere ”DVD-Jon-dommen”, skrive inn sine egne kritiske kommentarer i dokumentet og deretter og laste det opp på sin egen side.
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