KURSMATERIALE – RINF 1200 – HØST 2006

OPPGAVER TIL FØRSTE SAMLING

Oppgave I

Drøft og ta stilling til om noen av de følgende produkter kan være eller inneholde åndsverk. Presiser i så fall hvilke åndsverk som er aktuelle (Hint: Ett og samme produkt kan ofte inneholde flere åndsverk samtidig):

CD-plate med musikk.

Database over alle registrerte bilnumre i Norge.

Et Play Station 2-spill

Database som inneholder bilder, skjønnlitterære tekster og faktaopplysninger.

En kinofilm.

En avis.

www.itunes.com.

Oppgave II

Peder Ås har lenge tenkt på romanen han skal skrive. Han er skarp og har en god hukommelse, og han har derfor etter hvert hele historien klar i sitt eget hode. Det eneste som gjenstår er å skrive den ut. Er historien et åndsverk?

Peder driver også med musikk, og en dag lager han melodien til en låt og lagrer den på sin egen laptop. Melodien er så fengende at Peder ønsker å spille inn låten med bandet sitt og gi den ut. Imidlertid går det en stund før Peder får gjort dette, og en dag oppdager han plutselig at en artist fra Australia har gitt ut en låt med helt identisk melodi. Det viser seg at de to artistene har kommet opp med den samme melodien samtidig, uavhengig av hverandre (!). Er Peders melodi et åndsverk? Har Peder opphavsrett til melodien? Kan Peder nekte den australske artisten å bruke melodien?

Peder og bandet hans får etter hvert spilt inn låten, og den blir en stor hit i Norge. Singelen selger som ”hakka møkk”. Plutselig en dag oppdager Peder at noen har lagt låten ut for nedlasting på en web-side. Kan slik opplasting regnes som eksemplarfremstilling? Hva med tilgjengeliggjøring for allmennheten? Kan Peder og bandet få stanset filen på websiden?

Det viser seg at Peders kusine, Marte Kirkerud, har lastet ned låten fra den nevnte websiden og lagret den på sin maskin. Har Marte opptrådt i strid med åndsverkloven?

Oppgave III

Prøv å beskrive skillet mellom åndsverk og eksemplar for følgende verk. Prøv også å peke på ulike måter verkene kan komme til uttrykk på.

En poplåt.

En roman.

Edvard Munchs ”Skrik”.

”Sinnataggen”.

Et datamaskinprogram.

Et arkitekturisk verk.

Oppgave IV
Marte Kirkerud studerer opphavsrett ved universitetet i Oslo. På hjemmesiden sin, som er åpen for alle, samler hun en del informasjon om faget. Drøft og ta stilling til om hun har lov til følgende:

Å lenke til Olav Torvunds artikkel ”Opphavsrett – en innføring”.

Å kopiere og laste opp (på sin egen side) Olav Torvunds artikkel ”Hvem har opphavsrett”.
Å skrive en oppsummering av de opplysninger som fremkommer i Wagle og Ødegaards kapittel 5 – ”Gjelder opphavsrett på Internett?”.

Å kopiere og laste opp (på sin egen side) Kultur- og kirkedepartementets høringsutkast om forslag til endringer i åndsverkloven m.m.
Å kopiere ”DVD-Jon-dommen”, skrive inn sine egne kritiske kommentarer i dokumentet og deretter og laste det opp på sin egen side.

OPPGAVER TIL ANDRE SAMLING

Oppgave I

Peder Ås og Lars Holm, som begge er freelancejournalister med juridiske studier "på si", skriver sammen en kortfattet artikkel om opphavsrettens fremtid, og får den trykket i dagsavisen Aftenbladet. Artikkelen utgjør to halve spalter i avisen, som er av "tabloidformat". Aftenbladet publiserer også artikkelen i sin nettutgave. Det inngås ingen særskilt avtale mellom Ås/Holm og Aftenbladet om videre utnyttelse av artikkelen. Redaktøren av en konkurrerende avis, Dagsposten, blir begeistret for artikkelen og ønsker å trykke den, helt eller delvis. Som advokat for Dagsposten blir du kontaktet og stilt følgende spørsmål:

1. Finnes det noen mulighet for at Dagsposten, uten hinder av åndsverkloven, kan trykke artikkelen i sin helhet uten å innhente samtykke til dette? 

2. Hvis fullstendig gjengivelse av artikkelen ikke er mulig: Kan Dagsposten gjengi deler av den uten at det innhentes samtykke, og hva er i så fall forutsetningen for det? 

3. Hvis hel eller delvis gjengivelse i samsvar med Dagpostens ønsker ikke er mulig uten samtykke: Fra hvem må det i så fall innhentes samtykke? 

4. Forutsatt at Dagsposten får tillatelse til å trykke artikkelen: Kan Dagsposten i så fall også publisere den på sine nettsider uten at dette avtales særskilt? 

5. Under enhver omstendighet: Er åndsverkloven til hinder for at Dagsposten legger ut en peker ("link") til "Aftenbladets" artikkel på sine nettsider? 

Besvar alle fem spørsmål. Begrunn svarene, herunder med en redegjørelse for hvilke faktiske forhold som må undersøkes nærmere. 

Oppgave II

Oppfoss er en stasjonsby i Sør-Østerdal, og har ca. 3 000 innbyggere. Avgangsklassen ved Oppfoss ungdomsskole, hvor de aller fleste elevene har gått i klasse sammen siden første klasse i  grunnskolen, forbereder en avslutningsfest. Til den vil de invitere 
alle de lærerne de har hatt, og sine foreldre og søsken. Dessuten har sognepresten lovet å komme, og Marte Kirkerud som har bakerbutikken tvers over gaten fra skolen er invitert, for alle elevene synes hun er så grei. Siden dette er det første kullet som går ut av Oppfoss ungdomsskole har rektor nenvt festen for redaktøren i Opfoss Tidende, og redaktøren har sagt at det kanskje skal komme en journalist, hvis det er noen ledig den dagen. Det er 38 elever i klassen, og arrangementskomitèen regner med at det betyr at det kan komme omkring 100 på festen. De må leie et lokale utenfor skolen, og får utgifter til mat, drikke og rengjøring. Alt i alt går budsjettet ut med utgifter på kr. 4 400,-. For å være på sikre siden, vil komitèen kreve at alle som kommer, unntatt sognepresten, Marte Kirkerud og den eventuelle journalisten, skal betale kr. 50,-. Hvis det blir et overskudd, skal det gå til Oppfoss Flyktningehjelp. 

På festen er det meningen å ha endel underholdning. Det skal være allsang, der man skal synge sanger av Andrew Lloyd Webber og Ole Paus, som de fleste kjenner fra platene deres. Av hensyn til dem som ikke kan tekstene, vil man imidlertid kopiere opp disse i 100 eksemplarer som skal legges på stolene. To av elevene har dramatisert en novelle av Bjørg Vik, som for øvrig inngår i klassens norskpensum, og fire elever skal oppføre dramatiseringen. Faren til en av de fire har malt en enkel kulisse, og på loftene hos andre i klassen har de funnet dameklær fra 1960-årene slik at forestillingen kan gjøre et tidsriktig inntrykk. To andre elever skal fremføre en duett fra musikalen Les Misèrables. De har imidlertid ikke kunnet bli enige om kostymevalget, og skal derfor fremføre duetten i vanlige klær, men foran et stort teppe der det er malt Les Misèrables d´Oppfoss, med svære hvite bokstaver. 

Da planene var kommet så langt, nevnte et av medlemmene opplegget for sin søster Kari, som studerte jus i Oslo. Kari sa at de sikkert måtte ha tillatelse fra noen til å gjøre dette, og påtok seg å forelegge prosjektet for sin studiekamerat Lars, som snart skulle opp til eksamen med spesialfag opphavsrett, kunstnerrett og fotografirett. Lag et forslag til uttalelse fra Lars, der han drøfter de lovbestemmelsene som det kan bli spørsmål om å anvende, og gi begrunnede konklusjoner.

OPPGAVER TIL TREDJE SAMLING

Oppgave I
Selskapet Data AS drev med utvikling av databaser. Selskapets nyeste produkt var en egenutviklet database over elektriske artikler. Databasen inneholdt ca 90.000 ulike artikler. Hver artikkel var gitt et unikt produktnummer, basert på en systematikk som selskapet selv hadde utviklet. Produktnumrene var bygget opp slik at de tilkjennega hvilken type artikkel det var snakk om, hvilke egenskaper den hadde (for eksempel strømstyrke) og hvem som var leverandør. Dette var informasjon som lå innebygd i produktnumrene. Databasen innebar således en revolusjonerende ny måte å strukturere informasjon om slike artikler på, som gjorde det vesentlig enklere for forhandlere og brukere av slike artikler å holde orden på logistikken.

Det var Peder Ås, ansatt i Data AS, som hadde stått for utviklingen av databasen. Data AS hadde stilt til rådighet nødvendig utstyr og båret den økonomiske risikoen ved utviklingen. I sin ansettelsesavtale hadde Peder en klausul om at ”alle rettigheter til det som skapes” under hans arbeid for Data AS tilfalt selskapet.

Spørsmål 1: Hvilket vern etter åndsverkloven er aktuelt for databasen til Data AS?  (Hint: Databasen kan være vernet etter flere bestemmelser.)

Spørsmål 2: Hvem innehar rettighetene til databasen? 

(Hint: Ulike rettigheter kan være på ulike hender)

Spørsmål 3: Kan Peder Ås kreve å bli navngitt som databasens skaper ved spredning og salg av databasen?
I nabokommunen fantes det et konkurrerende selskap, EDB AS, som også drev med salg av databaser. Et halvt år etter at Data AS utga sin database over elektriske artikler, lanserte EDB AS en tilsvarende database, som selskapet hevdet å ha utviklet selv. Ved nærmere undersøkelser viste det seg at EDB AS’ database ikke var noen slavisk kopi av databasen til Data AS. Den inneholdt blant annet en del produkter som Data AS ikke hadde med i sin database. EDB AS hadde imidlertid bygget opp sin database på grunnlag av en svært lik systematikk for tildeling av produktnummer, som i databasen til Data AS. 

Spørsmål 4: Kan Data AS stanse salget av EDB AS’ database? I så fall: på hvilket grunnlag?

Marte Kirkerud, som var ansatt i EDB AS, hadde før tvisten oppstod, kopiert EDB AS’ database til harddisken på sin egen private PC. Holm og hennes sønn var storkonsumenter av elektriske husholdningsartikler, og de planla å bruke databasen til hjelp i sin private husholdning. Av sikkerhetsgrunner hadde de også tatt en utskrift av databasen. 

Spørsmål 5: Kan Data AS kreve sletting av databasen fra Marte Kirkeruds harddisk? 

Spørsmål 6: Kan Data AS kreve utlevering av Kirkeruds utskrift av databasen?

Oppgave II
Mens Lars Holm studerte multimedia og web-design i Lillevik, etablerte han nettstedet rapster.no. Nettstedet ble brukt til forskjellige formål, men fra et tidspunkt ble det lagt ut lenker på Holms nettsider til ulovlig utlagte musikkfiler på Internett i mp3 format. En av sangene det var lenket til på rapster.no var singelen ”She’s so high” fremført av Kurt Nilsen. Det var Marte Kirkerud som hadde lastet opp denne mp3-filen til en åpen nettserver, etter å ha rippet den fra en CD-single hun hadde kjøpt. 

Lars Holm baserte seg på at de som besøkte rapster.no, brukerne, skulle gi opplysninger om adresser til musikkfiler. Fra forsiden kunne brukerne gå til en egen side kalt « Legg til en mp3 fil » og skrive inn artist, tittel på sangen og adressen til musikkfilen. Holms nettsted var innrettet slik at det, ved hjelp av et script, automatisk ble opprettet nye sider under rapster.no med en klikkbar lenke til hver av de aktuelle musikkfilene. På det meste inneholdt rapster.no's nettsider lenker til over 500 musikkfiler. 

Ved å klikke på en lenke på rapster.no fikk brukerne på sin egen nettleser normalt valget mellom å avspille musikkfilen, laste den ned på sin egen PC fra adressen der musikkfilen lå lagret, eller avbryte prosessen. Peder Ås, en av brukerne av rapster.no, hadde lastet ned ca halvparten av alle sangene det var lenket til på nettstedet. De aktuelle filene hadde han lagret på sitt private område på serveren til hans arbeidsgiver, Data AS. En av filene han hadde lastet ned var ”She’s so high”. Etter at Kurt-hysteriet tok av, startet han med å brenne CD-singler av denne sangen. Noen av CD-singlene ga han bort til sine bestemødre og kusiner, andre solgte han til venner og bekjente for halvparten av butikkpris. 

Spørsmål 1: Har Marte Kirkerud opptrådt i strid med åndsverksloven? Presiser i så fall hva det er ved hennes handlemåte som er ulovlig og hvorfor.

Spørsmål 2: Har Lars Holm opptrådt i strid med åndsverksloven? Presiser i så fall hva det er ved hans handlemåte som er ulovlig og hvorfor.

Spørsmål 3: Har Peder Ås opptrådt i strid med åndsverksloven? Presiser i så fall hva det er ved hans handlemåte som er ulovlig og hvorfor.

Oppgave III
Lars Holm og broren Hans Holm var begge profesjonelle fotografer. I forbindelse med hjembyen Lilleviks 300 års jubileum, fikk de i oppdrag å lage en fotoserie fra byen, som skulle brukes i forbindelse med promoteringen av jubileet. I denne forbindelse tok de blant annet et meget originalt fotografi av byens rådhus. Bildet var tatt om natten, og ved hjelp av en nøye planlagt lyssetting og utnyttelse av byggets strukturer og av spesielle fototeknikker hadde Lars og Hans klart å få frem et mønster i fotografiet, som gjorde at det så ut som om rådhusveggen var formet som ansiktet til byens første ordfører. Det var Lars som hadde stått for lyssettingen. Hans hadde hatt ansvaret for kamerainnstillingene og for å knipse bildet.

Spørsmål 1: Hvilket vern etter åndsverkloven er aktuelt for fotografiet av rådhuset?  (Hint: Fotografiet kan være vernet etter flere bestemmelser.)

Spørsmål 2: Hvem innehar rettighetene til fotografiet? 

Spørsmål 3: Gjelder det noen spesielle regler i åndsverkloven for forholdet mellom rettighetshaverne til fotografiet? 

Fotografiet av rådhuset ble svært populært, og i jubileumsperioden tjente Lars og Hans godt på å selge opptrykte eksemplarer på eksklusivt fotopapir og med flott ramme. En av dem som kjøpte et slikt eksemplar var Kari Ås. En stund etter jubileet kom Kari i kontakt med en amerikansk avis som ønsket å trykke rådhusbildet i en artikkelserie, som et eksempel på moderne europeisk fotokunst. Avisen hadde fått høre om bildet gjennom bekjente av Kari som bodde i New York, og som hadde sett bildet og blitt mektig imponerte under en visitt hos Kari samme sommer. Avisen tilbød Kari gode penger for å få tilgang til bildet. Journalisten som hadde saken spurte også om hun kunne få kjøpe selve det innrammede eksemplaret som Kari hadde i stuen, for å henge det på kontoret sitt på Manhattan. Kari var blitt lei av hele jubileet og var bare glad for å bli kvitt bildet. Nå kunne hun attpå til tjene litt penger på det, tenkte hun. 

Spørsmål 4: Har Kari anledning til å gi den amerikanske avisen rett til å bruke bildet i artikkelserien om moderne europeisk fotokunst?

Spørsmål 5: Har Kari anledning til å selge sitt eksemplar av fotografiet til den amerikanske journalisten?

OPPGAVER TIL FJERDE SAMLING
Oppgave I
Peder Ås har, for sin egen private bruk, laget et multimedieoppslagsverk om hjembyen Lillevik. Arbeidet med multimedieverket har tatt flere år. Fra hundrevis av ulike kilder har han gravd frem historiske data om byen og slektsdata om de store Lillevikslektene. I tillegg har han inkludert en rekke romaner, dikt, sangtekster og malerier (i elektronisk form) av ulike kunstnere som byen har fostret opp gjennom årene. Lillevik er ingen storby, og det er totalt er det snakk om verk fra 7 ulike forfattere, diktere og malere. Peder har gjennomgått disse kunstnernes totale produksjoner, men til multimedieverket har han kun plukket ut de av kunstnernes verker som enten omhandler Lillevik eller som på annen måte har en direkte tilknytning til byen. Det er i og for seg første gang noen har foretatt en slik samling av ”Lillevik-relatert” kunst. 

I multimedieverket er det dessuten tatt med en rekke fotografier av steder, hus og personer i Lillevik, samt en del lyd- og filmopptak, for eksempel av duene i byparken og trafikkstøyen i Storgata. Fotografiene er kopiert og skannet fra Lillevikpostens papir- og nettutgaver, og er opprinnelig ”knipset” av avisens fotografer; Lars Holm og Marte Krikerud. Lyd- og filopptakene har Peder spilt inn fra sendingene til det lokale kringkastingsselskapet Lilleviketeren AS. 

Peder har lagret multimedieverket på sin egen laptop, som han har stående på kontoret sitt. En kveld, etter at Peder har gått hjem, sniker en av vikarene i firmaet seg inn på Peders kontor. Peder har i lunchen samme dag skrytt av multimedieverket, som endelig er ferdigstilt. Vikaren åpner laptopen, hvor Peder har røpet at multimedieverket ligger, og brenner en piratkopi av verket. Denne piratkopien ender nokså raskt opp i postkassen hos selskapet Lillevikpatrioten AS. Daglig leder i selskapet, Lise Holm, finner multimedieverket svært interessant. Hun mener at Lillevikpartioten vil kunne tjene gode penger på å markedsføre produktet. Multimedieverket kan, slik hun ser det, både brennes på disk og selges i butikkhyllene, og dessuten selges online, som en abonnementtjeneste. Etter litt detektivarbeid får Lise rede på hvem som har skapt multimedieverket.

Spørsmål 1: Har Peder Ås opptrådt i strid med noen av åndsverklovens bestemmelser?

Spørsmål 2: Fra hvem må Lillevikpatrioten AS innhente samtykke for å kunne markedsføre multimedieverket slik Lise Holm ser for seg. Begrunn svaret.

Spørsmål 3: Hvem må navngis ved eventuell markedsføring av Peders multimedieverk?

Spørsmål 4: Fra hvem (hvis noen) må Lillevikpatrioten AS innhente samtykke hvis selskapet skulle lage og markedsføre et egenprodusert multimedieoppslagsverk om Lillevik, som etterliknet Peders oppslagsverk?

Lillevikspatrioten AS produserer hvert år et julehefte fra Lillevik, som legges ut for salg i butikkene i slutten av november. I forbindelse med årets utgave, bestemmer Lise seg for å ta med en reportasje om Ås-slekten – en av byens fremtredende familier. Som del av denne reportasjen kopierer selskapet multimedieoppslagsverkets faktasider om Ås-slekten. Faktasidene kopieres slavisk og inkluderes som en del av reportasjen i juleheftet. I tillegg finner Lise et fotografi i multimedieverket, som hun ønsker å utnytte til forsiden av juleheftet. Fotografiet viser Gågata midt i julestria en gang på 1980-tallet. Midt på fotografiet står kjøpmannsstandens Lillevik-nisse og snakker med en liten gutt. Lise ønsker å forstørre dette utsnittet av bildet, som utgjør ca 1/5 av hele fotografiet.

Spørsmål 5: Har Lillevikpatrioten AS anledning til å utnytte multimedieoppslagsverkets faktasider om Ås-familien i reportasjen i juleheftet? Angi i så fall hvilke betingelser som må være oppfylt for at slik kopiering skal være lovlig ut fra åndsverkslovens bestemmelser. 

Spørsmål 6: Kan Lillevikpatrioten AS bruke utsnittet fra fotografiet fra Gågata som forsidebilde på årets julehefte?

Oppgave II
Spørsmål 1: I forhold til hver av de følgende frembringelsestypene; hvilke utnyttelsesmåter er etter åndsverkloven forbeholdt rettighetshaveren (m.a.o. hva faller innenfor rettighetshaverens eneretter)?: 

a. Kringkastingssendinger

b. Databaser

c. Lydopptak 

d. Fotografier

Hvem tror du i disse tilfellene oftest vil inneha enerettighetene (privatperson eller foretak/juridisk person)?

Selv om slike frembringelser som nevnt som regel vil være underlagt noens enerettigheter, vil det ikke alltid være tilfelle. Hva tror du er den oftest forekommende årsaken til at en slik frembringelse ikke er vernet?  

Oppgave III
Dagen etter tyveriet av maleriene ”Skrik” og ”Madonna” fra Munch-museet høsten 2004 slo Lillevikposten opp en ”Skrik” på hele førstesiden, og inne i avisen var en reportasje på 7 sider om det sjokkerende tyveriet. I weekendbilaget helgen etter hadde en av avisens journalister laget en featureartikkel om Edvard Munch og hans kunst, og i denne forbindelse trykket avisen bildene ”skrik”, ”Madonna”, ”Syk pike” og ”Vampyr”. I featureartikkelen var det også gjengitt et vers av diktet ”Skrik”, skrevet av Lars Holm, som journalisten hadde funnet på Lars Holms profesjonelle webside. Det gjengitte verset beskrev hvordan maleriet ”Skrik” varslet om dommedag, noe journalisten gjorde et poeng av i artikkelen. I tillegg gjenga artikkelen i sin helhet Edvard Munchs lyriske dagboknotater knyttet til motivet for ”skrik” (se for eksempel http://www.munch.museum.no/no/no_skrik.htm).

Spørsmål 1: Er avisens stoffbruk lovlig ut fra reglene i åndsverkloven. Hvis svaret er betinget, angi hvilke betingelser som må være oppfylt for at bruken skal være lovlig. 
OPPGAVER TIL FEMTE SAMLING

Oppgave I

Marte Kirkerud studerer opphavsrett ved universitetet i Oslo. På hjemmesiden sin, som er åpen for alle, samler hun en del informasjon om faget. Drøft og ta stilling til om hun har lov til følgende:

Å scanne og laste opp (på sin egen side) en artikkel om opphavsrett skrevet av en kjent professor.
Å skrive en oppsummering med egne ord av de opplysninger som fremkommer i lærebokens kapittel om lånereglene.

Å kopiere og laste opp (på sin egen side) hele åndsverkloven.
Å kopiere ”napster.no-dommen”, skrive inn sine egne kritiske kommentarer i dokumentet og deretter og laste det opp på sin egen side.

Oppgave II

Å lenke til en pensumartikkel som foreleseren selv har skrevet og lagt ut på Internet.

Peder Ås hadde i flere år samlet på oppskrifter og annet matstoff. Peder var lidenskapelig opptatt av mat, og han jobbet også som produktutvikler i ferdigmatselskapet Gomat AS. I løpet av det siste året hadde han stått for utviklingen et digitalt oppslagsverk om gourmetmat. Arbeidet med oppslagsverket hadde inngått i Peders sedvanlige arbeidsoppgaver som produktutvikler, og det var Gomat AS som hadde båret alle investeringer forbundet med prosjektet. 

Oppslagsverket inneholdt først og fremst 500 spesielt utvalgte gourmetoppskrifter, som Peder hadde plukket ut, ut fra strenge kvalitetskriterier. I tillegg inneholdt oppslagsverket en rekke filmklipp av Peder idet han tilberedte ulike retter fra oppskriftssamlingen. Filmopptakene var gjort av Peders nære venn, gastronomen og hobbyfilmfotografen Marte Kirkerud. Peder hadde tillatt seg å konvertere filmklippene og lagre dem digitalt en gang han hadde fått låne Martes opptak for gjennomsyn. Oppslagsverket inneholdt videre en rekke skjønnlitterære historier om mat, skrevet av ulike forfattere som etter Peders mening beskrev lidenskap for mat på en treffende måte. Det dreide seg i alt om 7 ulike forfattere. Historiene hadde Peder scannet fra bøker han selv hadde i sin samling. Dessuten inneholdt oppslagsverket en del fakta om ulike råvarer som kjøtt, fisk, kryddersorter osv. Dette var fakta som Peder hadde funnet i ulike matleksika og kokebøker.  

Etter at utviklingsarbeidet var fullført, presenterte Peder det elektroniske oppslagsverket for sin sjef, Lars Holm. Holm, som også var litt av en matentusiast, ”tente” på konseptet og ønsket å gå videre med det. Det ble besluttet at oppslagsverket skulle ferdigstilles slik at det kunne legges ut for salg i butikkhyllene til julerushet. 

I sin ansettelsesavtale hadde Peder en klausul om at ”opphavsrett og andre rettigheter til det som skapes av den ansatte under arbeid for Gomat AS” tilfalt selskapet.

Drøft og ta stilling til følgende spørsmål:

1. Hvilken beskyttelse etter åndsverkloven er aktuell for selve oppslagsverket?
2. Hvem er det som innehar rettighetene til selve oppslagsverket?

3. Trenger Gomat AS samtykke fra noen utenfor selskapet for å kunne legge det digitale oppslagsverket ut for salg? Hvem må i så fall samtykke og hvorfor? 

4. Kan Peder kreve å bli navngitt som skaper av oppslagsverket?

En stund etter at produktet ble lagt ut for salg utga konkurrenten til Gomat AS, Gladmat AS, en gourmetkokebok som inneholdt ren avskrift av oppskriftene fra Peders digitale oppslagsverk. Det var ikke blitt innhentet noen form for samtykke forut for lanseringen av kokeboken.

5. Har Gladmat AS gjort noe ulovlig (begrunn svaret)?
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