Oppgave 2
Fosterutviklingen består av tre hovedstadier. 
(a) Redegjør for disse, gjerne ved hjelp av illustrasjoner, og pek på eventuelle forskjeller mellom planter og dyr. 

(b) Molekylære signaler er særdeles viktige for normal fosterutvikling. Redegjør for to typer av molekylære signaler tidlig i fosterutviklingen, gjerne gjennom figurativ framstilling.

(a) Tre hovedstadiene i forsterutviklingen - celledeling, celledifferensiering, morfogenese. Figur 21.4, s. 414 i boka, kan illustrere disse tre overlappende stadiene. Spesifikt for fosterutvikling hos dyr: Forflytning av celler og vev for å generere dyrets 3-dimensjonale form. Spesifikt for fosterutvikling hos planter: Vekst ikke begrenset til embryo eller juvenil fase. Et tilleggsmoment som er at det er større grad av totipotens hos planter.
(b) Molekylære signaler: (1) Cytoplasmatisk determinering som er en form for intracellulære signaler. (2) Induksjon, som er molekylære signaler fra andre celler som overføres via signalreceptorer i cellemembranen. Svaret på denne oppgaven er oppsummert i Fig 21.11, s. 421 i boka. 

Oppgave 3

Gi en kortfattet oppsummering av endosymbioseteorien for utvikling av den eukaryote cellen og dens organeller. Få med begrep som mitokondrier, kloroplaster, primær endosymbiose og sekundær endosymbiose. Tegning er ønskelig (ikke mer enn én side.)

Fra en hypotetisk eukaryot celle med bare cellekjerne kan vi tenke oss at en respirerende bakterie (som kunne forbrenne oksygen) gikk inn i cellen. Dette ble til et mitokondrium, som står for respirasjonen i cellene (celleånding). Mitokondriet er oppstått ved primær endosymbiose. I prinsippet har vi fått en dyre- eller soppcelle.
Neste endosymbiose skjedde når en fotoautotrof blågrønnbakterie (eller cyanobakterie) som inneholder klorofyll gikk inn i cellen, som da allerede hadde mitokondrier. Fra den opprinnelige fotoautotrofe bakterien stammer kloroplastene som står for fotosyntesen. Denne kloroplasten har oppstått ved primær endosymbiose. I prinsippet har vi fått en plantecelle.

En del fotoautotrofe organismer har imidlertid mer kompliserte kloroplaster. Vi kan tenke oss at en eukaryot celle med primære kloroplaster gikk inn i en ny eukaryot celle og gjennomgikk reduksjoner slik at den til slutt gjensto som en funksjonell kloroplast. Denne kloroplasten, som opprinnelig har vært eukaryot, er oppstått ved sekundær endosymbiose.
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