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Innledning

I disse dager finnes det trådløse nettverk overalt i Norge. Både private, bedrifter og det offentlige tar denne teknologien mer og mer i bruk. Med alle nye teknologier følger både fordeler og ulemper. Blant fordelene med trådløst nettverk er mobilitet grunnleggende. 

Blant ulempene finner vi stabilitet og sikkerhet. 

I dette kurset har vi kommet i kontakt med Radiumhospitalet (DNR) som ønsker å se på forskjellige løsninger og muligheter ved bruk av trådløse nettverk. 
Fokus
DNR har tatt kontakt med Jo Herstad angående utvikling av et nettverk/system for mobilt utstyr. Det skjer samtidig som DNR også nå skal innføre et elektronisk pasient journal system (EPJ) som en del av Helse Sør. Per i dag er det trådløse systemet og EPR er to forskjellige prosjekter, men vi vil se på integreringsmuligheter for økt tilgjengelighet. 

Leger og sykepleiere gjør det meste av føring av journaler, labresultater etc. på papir i dag. Mye av dette kan gjøres elektronisk. Siden legene og sykepleierne i stor grad må være mobile trenger de også mobilt utstyr. Dette er grunnen til at dette pilotprosjektet er satt i gang. 

Under møtet 8. februar mottok vi en prosjektplan for uttesting av trådløst nettverk. Denne planen går inn på forskjellige teknologier og aspekter ved et slikt nettverk. 

Vi har også gode kilder med erfaringer fra lignende prosjekter spesielt KnowMobile prosjektet som var et samarbeid mellom bl.a. medisinstudenter, UiO, Ericsson og Hewlett Packard. Rapporten er tilgjengelig for oss og tar opp en del problemstillinger som kan dukke opp under gjennomføring av dette prosjektet. 
Utstyr

DNR har fått 90000,- i støtte til dette pilotprosjektet. Vi har 2 PDA’er, 2 bærbare pc’er og 2 Tablet pc’er. I løpet av en til to uker vil IT-avdelingen på DNR være ferdig med å sette opp et trådløst nettverk. Dette vil gjøre at vi kan teste ut mulige løsninger og eventuelle prototyper.

Siden vi får utdelt forskjellig utstyr kan dette også føre til forskjellige bruksområder. Utifra første møte har vi fått vite at PDA ønskes brukt hos leger som bl.a. planlegger (filofax), personsøker og ip-telefon. De uttrykte også at de så på Tablet pc’er som en god løsning for å føre og hente journaler elektronisk. 
Framgangsmåte
Vi skal i samarbeid med kontaktpersoner på Radiumhospitalet se på forskjellig løsninger for bruk av mobile enheter i trådløse nettverk. Ved hjelp av møter, intervjuer, testing og observering vil vi se på om disse løsningene er gunstige for driften av sykehuset, for de ansatte og ikke minst pasientene. 
Vi tar ikke sikte på å programmere fullverdige løsninger, men heller se på hva som er tilgjengelige og lage prototyper. 

Tidsplan

Vi skal møte kontaktpersonen i begynnelsen av neste uke. Da vil bli enige om en fremdriftsplan for videre arbeid. I tillegg vil vi få lagt frem mer informasjon angående prosjektet.

Brukere av systemet:
I utgangspunktet er det tenkt to brukergrupper, leger og sykepleiere. Vi tenker oss at brukerne vil bli inndelt på denne måten, fordi de antakelig vil ha ulik bruk av og tilgang til systemet. Vi tar høyde for at denne inndelingen av brukergrupper kan endre seg i løpet av prosjektperioden.

Viktige tekniske faktorer:

· Sikkerhet: 

Trådløst netteverk er sårbart for angrep. Systemet må være operativt kontinuerlig for at det primære helsearbeidet skal fungere. I tillegg inneholder systemet sensitiv innformasjon, og for å ivareta hensynet til personvern må systemets sikkerhet være optimal.

I vårt prosjekt ønsker vi å undersøke hvordan bruken av PDA kan integreres i et trådløst nettverk som tilfredsstiller kravene til nødvendig sikkerhet. 

· Brukervennlighet:

Systemet bør være – lett forståelige, lett tilgjengelig og arbeidsbesparende. 

I tillegg vil batterikapasitet og størrelse kunne bidra til oppfattelsen av brukervennlighet.

I prosjektet vil vi forsøke å gjennomføre observasjon og testing av utstyret, samt utvikle grensesnitt som kan testes opp mot disse brukergruppene.

· Funksjonalitet:

Systemet må tilby et reelt og velfungere alternativ til dagens praksis. Det må støtte helsepersonellets arbeidsoppgaver på en god og effektiv måte. Vår kontaktperson på radiumhospitalet ønsker at PDA’n også skal fungere som IP-telefon og personsøker.

I denne sammenheng vil vi undersøke hvilke ønsker/ideer/nytteverdi de ulike brukergruppene har i forhold til innføring av PDA. I tillegg må vi se på hva prosjektgruppen, representert ved Odd Terje Brustugun, har som mål og visjon. Disse synspunktene vil danne grunnlaget for en utvikling av systemets funksjonalitet.

Sosiale faktorer:

· Motivasjon hos brukergruppene. (Hvem bestemmer og hvem har nytten av innføring av systemet?)

· Økonomiske fordeler.

· Tvungen bruk av systemet – positivt eller negativt?
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