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Prosjektoppgave for MEF1000 H04

av

Trude Lutt

Finn R. Lønn

Odd Even Tallaksen

Truls Norby

Sammendrag

Her kan man skrive et kort sammendrag av alle deler av oppgaven; Fra innledning til konklusjon. 1/3 side er trolig passe. Hvis man ikke har noen fin figur på forsiden kan sammendrag og evt. innholdsfortegnelse også plasseres der.

På side 2 kan man også ha med Forord hvis man vil, der for eksempel alle takkes som takkes bør. I vitenskapelig sammenheng er det imidlertid ofte vanlig å plassere et slikt utsagn bakerst i artikkelen.

Innhold

[Kommentar: Valgfritt. Denne oppdaterer seg selv når du høyreklikker på den og oppdaterer!. Husk å gjøre det før du printer!]
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Erklæring

Undertegnede erklærer herved at vi alle har deltatt likeverdig i utarbeidelsen av denne prosjektoppgaven, kjenner og står inne for innholdet i den. [Kommentar: Obligatorisk!]

Oslo 8/11-04

Trude Lutt

Finn R. Lønn

Odd Even Tallaksen

Truls Norby

Innledning eller Bakgrunn

Bakgrunn for temaet. Hvorfor er det ønskelig å gjøre skrive denne rapporten? Hva kan vi oppnå med det? Osv. 

Avgrensning og begrensning. Man kan ikke dekke alt eller gjøre alt. Hva velger vi å konsentrere oss om?

Metodikk. Hvordan vil vi arbeide? Hvordan vil vi presentere stoffet? 

Totalt er trolig ½ - 1 side OK lengde på dette. 

Litteratur eller Grunnlagsmateriale (?)

Hvis dette hadde vært en vitenskapelig undersøkelse hadde vi omtrent her måttet skrive et sammendrag av kjent litteratur om emnet, dvs. redegjøre for status – utgangspunktet som  vårt eget arbeid skal bygge på. I en prosjektoppgave er dette trolig ikke nødvendig. I stedet kan dere referere til kildemateriale fortløpende, ved fotnoter
 eller ved å bruke en referanseliste
 på slutten av dokumentet
.

Teori (?)

Hvis dette hadde vært en vitenskapelig artikkel i et naturvitenskapelig felt hadde det trolig vært på sin plass med et teorikapittel, som forklarer prinsippene som arbeidet bygger på, slik at det kan forståes av likemenn (dvs ikke en lærebok). Ofte kan dette skrives som en del av litteratur-delen eller omvendt. Igjen – i en prosjektoppgave trenger vi vanligvis ikke en teori-del.

Eksperimentelt eller Metodikk (?)

I en vitenskapelig undersøkelse må vi beskrive det eksperimentelle og/eller metodikken slik at andre kan gjenta forsøket eller undersøkelsen. Igjen kanskje ikke nødvendig i et prosjektarbeid. 

Resultater (og Diskusjon?)

Dette er hoveddelen av arbeidet. Man kan bruke andre titler på det. Man kan presentere resultater for seg og diskutere dem for seg, eller ta det fortløpende. 

Overskrifter

Bruk gjerne flere nivåer av overskrifter. Her har jeg bruk Word sine automatiske nivåer 1, 2 og 3. Du kan også bruke manuelle, selvfølgelig.

Det er lurt å ha en tanke om hvordan avsnitt skal markeres. Litt ekstra linjeavstand, en tom linje (som over) eller innrykk er alle OK.

Jeg synes ikke det er bra bare å starte på ny linje, som her.

Figurer

Figurer bør være nummererte og ha en kort, men tilstrekkelig figurtekst.

Ligninger 

Ligninger bør også være nummererte.

Språk og rettskriving

Vi tillater norsk og nynorsk, samt engelsk. Med flere forfattere som kan korrekturlese, samt stavekontroll-program, er det ingen unnskyldning for ikke å ha rettskrivingen i orden.

Diskusjon

Denne kan som sagt være en del av resultatene eller trekkes ut som egen hoveddel. Det er oftest evnen til å diskutere som kjennetegner den gode prosjektoppgave, masteroppgave, doktorgradsavhandling, artikkel – ja, den gode student og forsker.

Å diskutere er å kritisk granske resultater, tolke, trekke konklusjoner, sammenligne med hva andre har fått og tenkt, løfte resultatene fra det opplagte og selvfølgelige. Hva er konsekvensene? Hva er mulighetene videre? Typisk for forskning er at hvert svar avler ti nye spørsmål. Still spørsmålene!

Konklusjon eller Oppsummering eller Sluttkommentar

Hvis oppgaven kan konkludere med noe – flott - gjør det! Ikke skriv et nytt sammendrag. Ikke gjenta hva som er gjort (det gjorde vi som del av Sammendraget) men bare kort hva resultatet var og Hva dere konkluderer med.

Hvis man ikke kan konkludere med noe, skriv i stedet en oppsummering eller en sluttkommentar. Gjenta da gjerne helt kort hva som er gjort, oppsummer resultatene (som en repetisjon – et huskeverktøy - for leseren) og hovedmomentet eller –momentene fra diskusjonen. Det kan da være på sin plass å nevne eller gjenta hva man kan gjøre (bedre?) videre. 

Takk

Takk til Den Som Tok Bildet Jeg Brukte På Forsiden. Her (eller i et eventuelt forord) takkes de som har bidratt, for eksempel industri- eller universitetsfolk man har oppsøkt. 

Referanser

� Dette er en fotnote





�  Dette er en referanse. Man skal ha med forfatter(e), tittel på artikkel el.l. hvor og evt. av hvem den er publisert, årstall og sidetall – i det hele alt som gir korrekt ”credit” til den og de som fortjener det, samt mulighet til å spore det.


� Og dette er en annen referanse.
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