PENGEPOLITIKK

1. Hvilket virkemiddel bruker Norges Bank for å nå denne målsettingen (inflasjonsraten nær 2.5%), og hvordan virker dette virkemiddelet på norsk økonomi, og på inflasjonsraten?

Virkemiddelet Norges Bank (NB) benytter seg av er det kortsiktige rentenivået. NB har møte om rentesettingen hver 6.uke. NBs styringsrente, også kalt foliorenten, er den renten vanlige banker får på sine innskudd fra en dag til den neste i NB. Rentenivået i markedet vil ikke bli lavere enn dette nivået, ettersom bankene kan plassere ledig likviditet på foliokonto i NB. Derimot kan rentenivået bli høyere enn foliorenten. Er rentenivået i markedet særlig høyere enn foliorenten, kan NB låne tilføre likviditet, det vil si låne ut penger til bankene, slik at renten går ned. Den foliorenten NB setter er derfor avgjørende for rentenivået i pengemarkedet. Rentenivået i pengemarkedet vil påvirke bankenes innskudds- og utlånsrenter, samt rentene i obligasjonsmarkedet.

NB setter renten ut fra hva de tror inflasjonen kommer til å bli i årene fremover. Dersom NB tror at inflasjonen vil bli høyere enn 2.5 prosent, vil de antakelig sette opp renten for å få inflasjonen ned mot 2.5 prosent.

Høyere rente fører for det første til mindre samlet etterspørsel, ved at investerings- og konsumetterspørselen reduseres. Lavere samlet etterspørsel fører til lavere aktivitetsnivå (lavere BNP), og dermed også til lavere sysselsetting og høyere arbeidsledighet. Høyere arbeidsledighet fører til lavere lønnsvekst, og dermed til lavere prisvekst på grunn av lavere inflasjon (etterspørselskanalen).

For det andre fører høyere rente normalt til at kronen styrkes i forhold til andre valutaer. Dette skyldes at avkastningen ved å ha plasseringer i norske kroner stiger i takt med renten, og den stiger dermed også i forhold til avkastningen på andre valutaer. Sterkere krone fører til at importprisene reduseres, og dette vil igjen føre til lavere inflasjon i Norge (valutakurskanalen).
For det tredje kan økt rente føre til at lønns- og prissettere tror at lønns- og prisveksten blir lavere enn de ellers ville trodd, forventet fremtidig inflasjon blir redusert. Ved å øke lønningene og prisene mindre enn de ellers ville ha gjort, vil inflasjonen bli lavere (forventningskanalen).
2. Dersom etterspørselen etter norske kroner av en eller annen grunn øker sterkt, hvordan vil dette påvirke kronekursen?

I Norge har vi i dag flytende valutakurs, og kursen på norske kroner i valutamarkedet bestemmes ved at tilbudet av kroner må være lik etterspørselen av kroner. Kronekursen vil stige, ettersom det er flere som er interessert i å få tak i norske kroner, og at de er villige til å betale for å få kronene, jfr Smiths tilbuds- og etterspørselskurve. Det vil være færre kroner tilgjengelig på markedet, og de vil stige i verdi. 

3. Hvordan vil Norges Bank normalt reagere i en slik situasjon?

NB ville nok antakelig senket renten, ettersom rentenivået er det mest effektive virkemiddelet de har. Dersom de senker renten, vil det ikke lenger være like attraktivt å ha norske kroner, og etterspørselen vil bli redusert. Tilbudet av norske kroner øker, og kronekursen vil da synke.

Alternativt kan NB kjøpe opp norske kroner ved å betale med en annen valuta, såkalt intervenering. I og med at vi har en inflasjonsstyrt målsetting i Norge, vil NB normalt ikke foreta interveneringer. 

4. Dersom lønnsveksten i privat sektor øker, hvordan vil det påvirke inflasjonen, og hvordan vil Norges Bank normalt reagere?

Lønnsvekst i privat sektor vil føre til en økning i inflasjonen. Dette skyldes antakelig at renten er lav, og at bedriftene ser at de godt kan gi sine ansatte høyere lønninger uten at det vil dempe bedriftens overskudd i vesentlig grad. NB kan heve renten, slik at bedriftens utgifter, hvorav en del sannsynligvis er gjeld, vil øke. Dette vil føre til at bedriftene innser at de ikke kan ha like høye lønnsutgifter som tidligere. Pengepolitikken virker med et tidsetterslep, og over tid vil dette dempe inflasjonen. 

Det sies at lønnsveksten kan være på 4.5% i privat sektor uten at det vil påvirke inflasjonen. Her er det tatt høyde for et inflasjonsmål på 2.5% og en produktivitetsvekst på 2%. Dersom lønnsveksten er høyere enn 4.5%, må det normalt føres en stram pengepolitikk fra NB sin side for å motvirke inflasjon. Hvis lønnsveksten er lavere enn 4.5%, må pengepolitikken lettes for å motvirke at inflasjonen blir for lav. Dette kan føre til en svakere krone og en bedring av bedriftenes konkurranseevne.

