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Oppgave 1

En vare produseres i mengde x ved hjelp av innsatsfaktorene arbeidskraft (n) og kapital(k). Vi ser på èn produsent av varen. Produsenten er pristaker i vare- og faktormarkedet og har produktfunksjonen 
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, hvor fn>0 og fk>0. La p være produktpris, w pris på arbeidskraft og r pris på kapital.

a) Anta at produsenten har bestemt seg for å selge X enheter av varen.Vis ved hjelp av en figur hvilken kombinasjon av de to faktorene som minimerer bedriftens kostnader. 

b) Utled bedriftens etterspørsel etter de to faktorene som funksjon av produsert mengde X og faktorprisene w og r. 

c) Hva skjer med etterspørselen etter arbeidskraft og kapital hvis (i) r reduseres (ii)  w og r øker prosentvis like mye (iii) X øker ?

d) Anta nå at kapitalmengden ikke kan endres på kort sikt. Hvilken effekt vil endringene (i)-(iii) nå ha på etterspørselen etter arbeidskraft?

e) Vi antar nå at bedriften velger det produksjonskvantum (X) som maksimerer profitten. Utled bedriftens etterspørsel ettter de to faktorene, og tilbudt kvantum av produktet. 

Oppgave 2

Anta at i en produksjon brukes innsatsfaktorene kapital i mengde K og arbeidskraft i mengde L. Produktmengden er y, som er gitt ved produktfunksjonen y=f(L,K). 

Anta at denne beskrivelsen er relevant for et sykehus, som får en gitt bevilgning, B, og står overfor gitte priser på innsatsfaktorene, r på kapital og w på arbeidskraft. Sykehuset er under sterkt press for å få ”mest mulig helse ut av hver krone”.

(a) Oversett dette til et optimaliseringsproblem og utled de tilhørende førsteordensbetingelser. 

(b) Hvilket krav må stilles til den marginale tekniske substitusjonsbrøk (
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For å kartlegge hvor optimalt tilpasset sykehuset faktisk er, foretar det en evaluering av sin situasjon og kommer blant annet fram til følgende: Å holde en enhet utstyr (kapital) koster 2 millioner kroner per år.  Et årsverk arbeidskraft koster sykehuset 1 million kroner. 

(c) Hva gjenstår det å finne ut for å se om sykehuset drives optimalt? 

Sykehusets tilpasning er karakterisert ved at 
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(d) Forklar i ord hva dette betyr.

(e) Hva er din evaluering av sykehusets tilpasning? 

Anta at 
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=s(k) der k=K/L og  s’(k)>0, dvs at den marginale tekniske substitusjonsbrøk er en stigende funksjon av faktorforholdet, k. 

(f) Forklar i ord hva dette betyr. 

Anta at brukerprisen på kapital ligger fast, men at lønna øker over tid. 

(g) Vis hvordan faktorforholdet da vil endre seg når tilpasningen hele tida skal være kostnadseffektiv. 

Ekstraoppgave!

Oppgave 3

Monopolet Superprint selger printere til pc-er og tilhørende blekkpatroner. Forbrukerne etterspør egentlig kopier og derfor en viss mengde blekkpatroner, men må selvfølgelig først kjøpe en printer. Superprint har oppdaget at den har to typer etterspørrere. En type, kalt type X, har etterspørselsfunksjonen etter blekkpatroner x=10-p. Den andre typen, kalt type Y, har etterspørselsfunksjonen y=20/3-2p/3. Det er like mange mulige kunder av hver type. Superprint vet ikke hvem som er hvem og kan derfor ikke ta forskjellige priser av typene X og Y, hverken for printere eller blekkpatroner. 

(a) Vis hva konsumentoverskuddet til type Y blir når p er prisen per blekkpatron.

(b) Begrunn at hvis Superprint vil selge til begge typer, er konsumentoverskuddet til type Y i punkt a) den øvre grense for det beløp som kan tas betalt for en printer.  

Anta at Superprint tar akkurat en så høy pris for en printer og faktisk får solgt til begge typer. (Produsert antall og kostnadene for printere er da gitt, og vi ser bort fra dem i fortsettelsen.) Produksjonskostnaden for blekkpatroner er 2 per enhet. 

(c) Vis at fortjenesten til Superprint ved salg av printer og blekkpatroner til én person av hver type blir

      (10-p)(20/3-2p/3)+(p-2)(10-p+20/3-2p/3). 

(d) Hvilken verdi av p maksimerer Superprints fortjeneste?

(e) Forklar hvorfor Superprint tar en pris for blekkpatroner som overstiger produksjonskostnaden på 2. 
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