Sensorveiledninger PSY 1000 – våren 2005

Nedenfor kommer en del stikkord og nærliggende tolkninger av spørsmålene, samt hvor i pensum man kan hente stoff fra. Med litt oppfinnsomhet finnes det også andre kilder, i og utenfor pensum som kan benyttes. Gode oppgaver hvor spørsmålene tolkes noe annerledes, bør kunne gis gode karakterer, forutsatt at det er rimelige tolkninger som kandidaten legger til grunn.

Det oppstår ofte diskusjoner og ”rykter” om hvordan besvarelsene skal eller ikke skal se ut. Noen av dem kan skyldes ensidige tolkninger av hva som sies på seminarene, eller at en forveksler krav til hjemmeoppgaver (på seminarene) med krav og forventninger til oppgaver som skrives ved en 6-timers eksamen. 

For eksempel vil man til eksamen ikke vente en bestemt oppbygning / inndeling av oppgaven med ”innledning”, ”hoveddel” og ”konklusjon”. Overskrifter og punkter som letter lesningen og synliggjør struktur i oppgaven er naturligvis en fordel, der det faller naturlig.

Vi venter heller ikke henvisninger og referanser i en oppgave. Studentene skal ikke gå rundt å huske navn på alle som har gjort undersøkelser og slett ikke årstall. Kildehenvisninger er heller ikke nødvendig, i alle fall ikke til lærebøkene, som antas å være hovedkilden til det som står i besvarelsene. 

Det er en klar fordel at man også henter stoff fra andre bøker og eventuelle kurs og forelesninger, vel og merke der det bidrar til å belyse oppgavens problemstillinger. I blant kan det være greit med opplysninger om hvor dette stoffet er hentet fra, særlig om det virker kontroversielt eller litt på siden. 

I blant kan det passe med en historisk innledning eller disposisjon, andre ganger kan det gjøre seg med litt metodestoff, hvis dette kan bidra til å forklare hvorfor funn eller teorier er blitt slik som de er blitt. Men henvisninger til historie eller metode må ikke virke utenpåklistret, da bør de heller droppes.

Studentene kan besvare oppgavene i den rekkefølgen de selv ønsker, for eksempel kan de velge å besvare oppgave 7 før oppgave 2. 

Det settes ikke offisielle karakterer på de enkelte deloppgavene. Sensorene bør likevel ha et vurderingssystem som gjør at den samlede karakter blir et slags gjennomsnitt av enkeltkarakterene, slik at man også ved tilbakemelding til kandidatene kan si noe om hvilke oppgaver som var spesielt gode og hvilke som var dårligere enn andre. Stryk på en oppgave trekker klart ned, men kvalifiserer ikke for stryk på hele settet hvis ikke de andre oppgavene også er dårlige. Men med to strykoppgaver bør man vurdere stryk på kandidaten.

1. Piagets syn på barns kognitive utvikling
Piagets teori presenteres og diskuteres relativt grundig i Passer & Smith (s. 382-7). Her nevnes også viktig kritikk av teorien, bl.a. sosialkonstruktivismen v/ Vygotskij, informasjonsprosesseringsteorien og ”the theory of mind”. Begrensningene ved Piagets teori bør naturligvis være med hvis en skal få god karakter. 
2. Søvn: hvordan og hvorfor

Teorier om søvn og hva som skjer rent fysiologisk under søvn er presentert i Passer & Smith (s. 164-70). De ulike søvnstadiene må beskrives, og en bør ha med hvordan disse identifiseres (ved hjelp av EEG).  Noen kan tenkes å ta med litt om søvnforstyrrelser, men dette er ikke nødvendig for å bestå oppgaven eller få god karakter. En kort henvisning til drømmesøvn (REM-søvn) som det 5. søvnstadiet bør være med, men drøm skal ikke utgjøre noe hovedtema i besvarelsen. Studentene bør vite at ingen har hittil kunnet forklare hvorfor vi sover, og at teoriene på området kun er spekulasjoner. 
3. Gi en oversikt over hjernens struktur

Dette temaet beskrives i Passer & Smith (s. 86-101), og er en relativt omfattende oppgave. Det finnes forskjellige tilnærmelser til temaet; noen kan velge å legge hovedvekten på inndeling etter fylogenetisk alder (dvs. bakhjerne, midthjerne og forhjerne), mens andre kan velge å ta for seg cortex og sub-kortikale strukturer. Besvarelsen bør inneholde forskjellen på kortikale og sub-kortikale strukturer, samt beskrive de viktigste av dem (de ulike kortikale lappene, det limbiske system m/ hippocampus, thalamus, hypothalamus og hjernestammen). Mange lurte på om det var nødvendig å lage en tegning av strukturene, og svaret er nei. Det er heller ikke nødvendig å forklare detaljert hvordan et nevron ser ut eller hvordan kommunikasjonen mellom ulike nevroner foregår. Det er heller ikke nødvendig å beskrive ulike metoder for måling av hjernens funksjon. 

Her kom det mange spørsmål i eksamenslokalet om en også skulle ta med litt om funksjon, dvs. hvilke deler av hjernen som er hovedansvarlig for bestemte prosesser, og dette bør naturligvis besvarelsen inneholde. 
4. Er det rimelig å trekke et skille mellom sansning og persepsjon? 

Dette temaet diskuteres ikke eksplisitt i Passer & Smith, men stoff fra hele kapittel 4 (”Sensation and Perception”) er relevant. Begrepene sansning og persepsjon bør defineres, men det kreves ikke at en gjør rede for sanseorganenes oppbygning i detalj. Årsaken til at en ikke kan trekke noe skarpt skille mellom sansning og persepsjon bør begrunnes med prinsippene om top-down prosessering av stimuli samt beskrivelse av visuelle illusjoner / kontekstbasert persepsjon. Hovedvekten i kapittel 4 ligger på synssansen og visuell persepsjon, men det kan tenkes at noen trekker inn eksempler fra avsnittet om smertepersepsjon fra kapittel 12 (”Stress, coping, and health”), og dette bør belønnes. 
5. Prinsipper for psykoanalytisk behandling

Dette er en omfattende oppgave, der de fleste nok velger å avgrense seg til å skrive kun om Freud og ortodoks psykoanalyse. De som likevel skriver litt om Jung og nyere psykodynamisk teori (for eksempel objektrelasjonsteori) bør belønnes for å vise innsikt i denne behandlingsmetodens utvikling. Mye stoff finnes i kapittel 14 i Passer & Smith (”Treatment of psychological disorders”), men det bør også hentes stoff fra kapittel 11 (”Personality”) – der grunnprinsippene i den psykoanalytiske menneske-forståelse er presentert og evaluert, samt fra historieboken. Svakheter ved psykoanalytisk behandling bør presenteres kort, men kandidatene skal ikke foreta noen grundig redegjørelse for andre former for behandling. 
6. Drøft positive og negative konsekvenser av å tilhøre en gruppe

Når det gjelder negative konsekvenser av å tilhøre en gruppe, er kapittel 15 (”Social thinking and behavior”) i Passer & Smith relevant, nærmere bestemt avsnittene om normdannelse, konformitet, og gruppeatferd. Også avsnittet om prososial atferd og tilskuereffekten er viktig (en gruppe kan defineres som en ansamling mennesker som ikke har noe annet til felles enn at de rent fysisk befinner seg på samme sted til samme tid). Positive konsekvenser av å tilhøre en gruppe kan diskuteres med henvisning til avsnittet om prososial atferd og avsnittet om tiltrekning. Også avsnittet om ”affiliation” fra kapittel 9 (”Motivation and emotion”) inneholder stoff som forklarer det positive i å slutte seg sammen i (mindre) grupper. 
7. Angstlidelser: typer, forklaringsmodeller og behandling

Dette er en svært omfattende oppgave, der det bør forventes at studentene velger å konsentrere seg om kun 2-3 angstlidelser. Angstlidelsene er presentert i kapittel 13 (”Psychological disorders”) og behandling av dem i kapittel 14 (”Treatment of pdychological disorders”) i Passer & Smith.
8. B. F. Skinners bidrag til psykologien

Mesteparten av stoffet finnes i kapittel 9 (”Behaviorisme”) i historieboken og kapittel 6 (”Learning and adaptation”) i Passer & Smith. Prinsippene for operant betinging må beskrives, og en bør skrive litt om hvordan disse kan brukes i praksis (modifisering av problematferd, for eksempe). Det er ikke nødvendig å ha med referanser til Thorndikes arbeid, men studenter som har det bør belønnes. En bør nevne den viktigste kritikken mot Skinner og forklare hvordan han skiller seg fra sine samtidige (for eksempel Tolman) ved ikke å forholde seg til kognitive variabler eller mentalisering. 
9. Om glemsel

Dette er en omfattende oppgave som krever relativt grundig kjennskap til hukommelsespsykologi (kapittel 7, ”Memory”, i Passer & Smith), selv om kapittelet inneholder et avsnitt spesifikt om glemsel. Oppgaveteksten er åpent formulert, slik at en må forvente relativt individuelle tilnærminger til temaet. Glemsel defineres i kognitive termer, men på forelesning har studentene hørt litt om glemsel som psykoanalytisk fenomen (ren glemsel forekommer ikke, men materiale en ”ikke husker” skyldes traumer), så det kan tenkes at noen trekker inn dette. En slik kreativ vri bør naturligvis belønnes. 

10. Det biologiske grunnlaget for personlighet
Det står ikke så mye om dette temaet i pensum, men det finnes et relevant avsnitt i kapittel 11 (”Personality”) i Passer & Smith.  Eysenck’s modell er sentral, det samme er evolusjonsperspektivet og det genetiske perspektivet. Det kreves ikke at en gjør rede for andre personlighetsteorier, men studentene bør forklare kort at biologiske faktorer ved personlighet kan interagere med omgivelsene, slik at det biologiske bidraget til personlighet på ingen måte må regnes som det avgjørende for menneskelig atferd. 
