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Besvarelsene må skrives med kulepenn eller tilsvarende (ikke med blyant eller tusjpenn). Kandidaten skal besvare alle oppgavene under del I, og én av oppgavene under del II. Ved sensur teller karakteren på del I og del II tilnærmet likt. Hvis det er uklart hva som blir den endelige karakteren, vil karakteren til del II telle mer enn karakteren til del I. Det anbefales at kandidaten bruker tilnærmet like lang tid på hver av hoveddelene.
Det gjøres oppmerksom på at besvarelsene vurderes med karakterer A-F (F= stryk).
Del I: Svar på alle spørsmålene:
a) Hva menes med en menneskemodell i samfunnsvitenskap? Gi noen grunner for at menneskemodeller er viktige for forskning.

b) Hva vil det si at en beskrivelse eller et forskningsbidrag er objektivt? Hvorfor er objektivitet et viktig ideal for all forskning?

c) Hva menes med at mennesket er et selvfortolkende dyr? Gi noen eksempler på at samfunnsvitenskapelig kunnskap har forandret menneskenes selvfortolkning, dvs. deres måte å forstå seg selv og deres eget samfunn på. 

Del II: Svar på én av disse oppgavene:
a) Gjør rede for Harald Grimens modell av et idealtypisk forskningsopplegg. Gi deretter en fremstilling av gangen i et konkret forskningsopplegg, fra problemformulering til publikasjon av resultatene. 
b)
Gjør rede for ulike normer som forskeren bør føle seg bundet av i forhold til de personene som er gjenstanden for forskningen. Drøft noen eksempler på forskning som er problematisk fra en forskningsetisk synsvinkel.

d) Hva gikk positivismestriden ut på? Drøft hvorvidt Durkheim kan karakteriseres som positivist.

