Forelesningsplan SVEXFAC

Våren 2006
Sted: GSH, Aud. 1

Tid: Enten tirsdager 10:15-12:00, eller tirsdager 14:15 – 16:00.

Foreleser: Eivind Balsvik
17. januar:
 Introduksjon til kurset/faghistorie
24. januar:
Faghistorie, les: Grimen s. 11-68, og ”Debatten om Adam Smith”, og 
kompendiumbidragene til Stenseth, Durkheim, og Weber.  
NB! Forelesningen kl. 14:15-16 er flyttet til kl. 16:15-18 og holdes i Sophus Lies Auditorium.

31. januar:
Menneskemodeller, les Grimen s. 68-87, og artiklene til Storesletten og Elstad i kompendiene. 
7. februar:
Samordnende prosesser og samfunnets basisinstitusjoner, les Grimen s. 88-116 og s. 126-156. Og les artiklene til Barth og Hernes fra kompendiene.
14. februar:
Vitenskaplige forklaringer og metodologisk individualisme/kollektivisme, les Grimen s. 173-187 og s. 265-288, og bokutdraget av Jon Elster fra kompendiene.
21. februar:
Rasjonalitet og samfunn. Les Grimen s. 206-236, og artikkelen til Hardin. 
28. februar:
Forskningsopplegg, data og datainnsamling, les Grimen s. 237-264, og artiklene til Wikan, Christie, Hellevik, og Milgram.
7. mars:
Sannhet og objektivitet/kjønnsperspektiver og relativisme. Les Grimen s. 187-205, og artiklene til Widerberg og Talle, og ”Vitenskapens normsystemer: dens mening, mål og verdi” fra kapitel 5 i Knut Erik Tranøys Vitenskapen – samfunnsmakt og livsform. 
14. mars:
RESERVE (hvis det har vært noen avlysninger tidligere i semesteret)

21. mars:
Forsker og forskningsobjekt, ekstern forskningsetikk. Les Grimen s. 289-308, og s. 397-412. Les også artikkelen til Katrine Fangen og ”Eksempler på uetisk og omstridt forskning”. 
28. mars:
Verdifrihet, vitenskapens ethos og profesjonsetikk. Les Grimen s. 369-397, og s. 412-427, samt artiklene til Robert Merton, Max Weber, og avisdebatten ”Bør du lære trettenåringen å drikke?” 
4. april:
Samfunnsfagene og samfunnet, les Grimen s. 309-320, samt bokutdraget ”Vitenskap og velferd” av Knut Erik Tranøy, og bokutdraget ”Underutvikling, utvikling og utviklingsgeografi – en innledning” av Jan Hesselberg. 
PÅSKEFERIE 

25. april:
Normativ argumentasjon (metode og verdier i arbeidslivet). Les Grimen s. 320-368.
2. mai:
Normativ argumentasjon (velferdspolitiske prioriteringer og fordelingsspørsmål), les Hilde Bojer: ”John Rawls’ samfunnskontrakt og rettferdighet for kvinner”, og   ”Velferdspolitiske prioriteringer og fordelingsspørsmål” av Raino Malnes.

9. mai

RESERVE (hvis det har vært noen avlysninger)
