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Litteratur m.m. om datastøttet kvalitativ analyse
Nedenfor  har vi satt opp noe litteratur om datastøttet kvalitativ analyse. 
Creswell, J. W. (2007). Qualitative inquiry & research design. Choosing among five approaches. 	Second Edition. London: Sage.  (Kap. 8)
Corbin, J. & Strauss, A. (2008).  Basics of Qualitative Research. Techniques  and Procedures for 	Developing Grounded Theory.3rd Ed. Los Angeles: SAGE.  P. 324-326.
Flick, U. (2003). An Introduction to Qualitative Research. Second edition. London: Sage.  (Kap. 20) 
Georg Midré (2010). Dataprogrammer i kvalitativ forskning: Administrativ bistand eller positivistisk 	tvangstrøye? Sosiologisk tidsskrift  (3), 227-244.
Richards, L. (2009). Handling Qualitative Data. A Practical Guide. Second Edition. Los Angeles: 	Sage. 
Kommentar: Lyn Richards har vært sentral i arbeidet med utvikling av NUDIST og senere NVivo, og har omfattende erfaring med undervisning i datastøttet kvalitativ analyse. NB: Boka er ikke en manual for NVivo, men en  metodebok. 
Sivesind, K.H. (2007). Sortering av kvalitative data. Metodologiske prinsipper og praktiske erfaringer 	fra analyse med dataprogrammer. I: H. Holter og R Kalleberg (red.). Kvalitative metoder i 	samfunnsforskning. Oslo: Universitetsforlagets Metodebibliotek.
----------------------------
Tre eldre bøker som fortsatt har relevant stoff: 
Durkin, T. (1998). Using Computers in Strategic Qualitative Research. In: G. Miller & R. Dingwall 	(Eds.) Context & Method in Qualitative Research. London: Sage
Fielding, N.G. & Lee, R.M. (1998). Computer Analysis and Qualitative Research. London: Sage
Tesch, R. (1990). Qualitative Research. Analysis Types & Software Tools. New York: The Falmer Press
Kommentar: Renata Tesch var en pioner i utviklingen av datastøttet kvalitativ analyse. Kapitlene om kvalitativ analyse i hennes bok fra 1990 er fortsatt av interesse, mens beskrivelsen av de ulike dataprogrammene naturlig nok er foreldet (men av atskillig historisk verdi). 
[bookmark: _GoBack]NB:  Det legges jevnlig ut informasjon om datastøttet kvalitativ analyse på www.qsrinternational.com. Under fanen “Education” finnes blant annet eksempler på vitenskapelig publikasjoner der forskere beskriver sitt arbeid med NVivo. QSR har også ulike tjenester, som FAQ (Frequently Asked Questions), og informasjon om konferanser, kurs og seminarer. 
